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LA SEÑORA SECRETARIA: Muy buenas días para todos, sesión 
ordinaria 15 de Abril de 2011.  
 
PRI6MER LLAMADO A LISTA   
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE  
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA        PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA           PRESENTE 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
LA SEÑORA SECRETARIA: Informa que han contestado nueve (9)   
honorables concejales por lo tanto no hay quórum decisorio. 
 
LA PRESIDENTA: Ordena a la secretaria hacer el segundo 
llamado a lista en 20 minutos.       
             
LA SEÑORA SECRETARIA: procede ha a hacer el segundo llamado 
a lista                   
            
      
SEGUNDO LLAMADO A LISTA 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE  
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA         PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA               PRESENTE 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA        PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL          PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
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CHRISTIAN NIÑO RUIZ             PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA           PRESENTE 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
LA SEÑORA SECRETARIA: señor presidente me permito informarle  
han contestado a lista once (11) honorables concejales hay 
quórum decisorio. 
 
EL PRESIDENTE: existiendo quórum reglamentario procedemos a 
iniciar la sesión del día de hoy  15 de abril con los buenos 
días  a todos ustedes concejales, para los invitados 
especiales, las barras los periodistas y todos los 
funcionarios que se encuentran presentes.  
            
        
EL PRESIDENTE: ordena  a la señora secretaria sírvase a leer 
el orden del día. 
 
LA SEÑORA SECRETARIA: si señor presidente me permito dar 
lectura al orden del día. 
 
 
ORDEN DEL DÍA 
 

1. Llamado a lista y verificación del quórum. 
 

2. Consideración y aprobación del orden del día. 
 

3. Designación de la comisión para la revisión del acta de 
la presente sesión plenaria. 

 
4. Cabildo abierto movilidad  en la ciudad y metrolinea. 

 
5. Lectura de comunicaciones. 

 
6. Proposiciones y asuntos varios. 

 
 
Bucaramanga viernes 15 de abril del 2011, Hora 8:00 am. 
Firma el presidente Jaime Rodríguez Ballesteros, la primera 
vicepresidenta Carmen Lucia Agredo Acevedo, la segunda 
Vicepresidenta Martha Eugenia montero Ojeda, la secretaria 
general Nubia Suarez Rangel. 
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2. CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
EL PRESIDENTE: En consideración el orden del día leído 
sométalo a votación secretaria. 
 
LA SEÑORA SECRETARIA: Votación nominal para la aprobación 
del orden del día. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA LA APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
  
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ      
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        
DAVID CAMARGO DUARTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA            
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA     
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              
URIEL ORTIZ RUIZ                 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
LA SEÑORA SECRETARIA: Señor Presidente me permito informarle 
ha sido aprobado el orden del día con doce (11) votos 
positivos. 
 
EL PRESIDENTE: Gracias Secretaria y proceda a continuar con 
el orden del día.  
 
LA SEÑORA SECRETARIA: Si Señor Presidente continuamos con 
tercer punto del orden del día. 
 
 
3. Designación de la Comisión para la revisión del acta de 
la presente sesión plenaria 
 
EL PRESIDENTE: se designa a la  concejal SONIA SMITH NAVAS 
VARGAS para que haga el estudio correspondiente, le de la 
revisión y la someta a aprobación. Continuamos secretaria 
con el orden del día. 
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LA SEÑORA SECRETARIA: si Señor Presidente Continuamos con el 
cuarto punto del orden del día  Cabildo abierto movilidad  
en la ciudad y metrolinea. 
 

4. CABILDO ABIERTO MOVILIDAD  EN LA CIUDAD Y METROLINEA 
 

 
LA SECRETARIA: le da la palabra al jefe de protocolo  Oscar 
forero. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: señoras y señores muy buenos días le 
damos la bienvenida a esta sesión plenaria del honorable 
concejo de Bucaramanga para la realización de este cabildo 
abierto con el objetivo de hablar del tema de la movilidad 
en la ciudad de Bucaramanga, en la mesa principal el doctor 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS presidente del honorable concejo 
de Bucaramanga, la doctora MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA 
segunda vicepresidenta, igualmente saludamos a los 
honorables concejales: 
  
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ      
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        
DAVID CAMARGO DUARTE  
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA            
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              
URIEL ORTIZ RUIZ                 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
Un saludo especial a todas las personas  que a esta hora  
nos acompañan en este recinto del concejo de la ciudad de 
Bucaramanga, al doctor Serafín Martínez Gerente de 
Metrolinea, al doctor Carlos Manuel Rodríguez Rodríguez 
Gerente de MOVILIZAMOS SA, a la doctora Rebeca Inés 
Castellanos Personera del Municipio de Bucaramanga, al 
doctor Alfonso Pinto Afanador Gerente de LUSITANIA SA y 
todas las personas que han aceptado esta invitación del 
honorable concejo de Bucaramanga para participar en este 
importante debate lo mismo también al doctor Rodrigo 
Fernández secretario de planeación del municipio de 
Bucaramanga. 
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A continuación los invitamos aponerse de pie para entonar 
las notas del Himno de la República de Colombia Himno de 
Santander y el Himno de la ciudad de Bucaramanga. 
 
A continuación me permito hacer lectura de la resolución 
mediante la cual se reglamente este cabildo. 
 
Concejo de Bucaramanga Resolución 047 marzo 25 de 2011 “por 
medio de la cual se reglamenta un cabildo abierto”   
LA MESA DIRECTIVA DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE 
BUCARAMANGA, EN USO DE SUS ATRIBUCIONES   LEGALES Y,   
 

C O N S I D E R A N D O: 
 

 
A.-Que de conformidad con el artículo 208 del Reglamento 
Interno del Concejo, en cada periodo de Sesiones Plenarias 
Ordinarias de los Concejos Municipales, deben celebrarse por 
lo menos dos (2) Sesiones en las que se consideran asuntos 
de alto interés, que los residentes soliciten sean 
estudiados y sean de competencia de la Corporación. 

 
B.-Que la Plenaria aprobó  proposición No. 016 de fecha 
marzo 12 de 2011, presentadas por todas las Bancadas del 
Honorable Concejo de Bucaramanga,   para que se realice un 
Cabildo Abierto, en el Salón de Plenarias del Concejo 
Municipal Luis Carlos Galán Sarmiento,  que tratará sobre 
“LA MOVILIDAD DE METROLINEA” 
 
C.-  Que se hace necesario reglamentar lo relacionado con el 

presente Cabildo Abierto, con miras a su organización y 
desarrollo. 

 
D.- Que es deber del Honorable Concejo de Bucaramanga 

difundir en medios de amplia circulación la fecha, 
lugar y temas a tratar en los Cabildos Abiertos 
(Artículo 85 Ley 134 de 1994 y artículo 212 del 
Reglamento Interno del Concejo). 

 
E-   Que de conformidad con el artículo 89 de la Ley 134 de 

1994 en concordancia con los artículos 8, 29 y 216 del 
Reglamento Interno del Concejo el cabildo abierto se 
realizará fuera de la sede del concejo. 
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R E S U E L V E: 

ARTÍCULO PRIMERO: Desarróllese el Cabildo Abierto que 
tratará sobre “LA MOVILIDAD DE 
METROLINEA” para el día quince (15) 
de Abril del presente año, a partir 
de las 8:00 de la mañana, para 
tratar en Sesión Plenaria del 
Concejo, que se desarrollará en el 
salón del Concejo Municipal “Luis 
Carlos Galán Sarmiento”    ubicado 
en la  Carrera 11 # 34-52, Edificio 
de la Alcaldía Fase II sótano, en 
la ciudad de Bucaramanga. 

 
ARTÍCULO SEGUNDO: La Oficina de Prensa de la 

Corporación se encargará de la 
difusión del Cabildo Abierto. 

 
ARTÍCULO TERCERO: Las inscripciones serán abiertas a 

todas las personas residentes en el 
Municipio de Bucaramanga, que 
deseen participar en el Cabildo 
Abierto, las cuales deberán 
dirigirse a la Secretaría de 
Presidencia del Concejo los días 
12, 13 y 14 de Abril de 2011, en 
horario de 7:45 de la mañana -11:45  
a.m. y de  2:15 a 5:45 de la tarde, 
presentando un resumen breve sobre 
el tema a tratar por escrito. 

 
ARTÍCULO CUARTO: El Presidente de la Mesa Directiva 

presidirá el Cabildo Abierto y dará 
a los participantes inscritos  el 
uso de la palabra por el término de 
CINCO  (5) MINUTOS. Faltando un 
minuto se le informará al 
participante que debe concluir con 
su intervención. 

 
ARTÍCULO QUINTO: Los funcionarios de la 

Administración Municipal tendrán 
participación en el Cabildo ese 
mismo día para que respondan oral o 
por escrito sobre hechos 
relacionados con el tema del 
Cabildo. 
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ARTÍCULO SEXTO: Los Honorables Concejales también 
participarán en el Cabildo. 

  
ARTÍCULO SÉPTIMO: Dentro del desarrollo del Cabildo 

Abierto, la Presidencia en procura 
de mantener el orden de la sesión 
podrá: 

 
1. Si algún vocero o participante 

fuere irrespetuoso con alguna  
autoridad, se le quitará el 
uso de la palabra 
inmediatamente y perderá la 
oportunidad de intervenir. 

 
2. Si algún vocero o participante 

se sale del tema, se le 
quitará el uso de la palabra y 
perderá la oportunidad de 
intervenir. 

 
3. Si el público asistente fuere 

irrespetuoso se aplicará el 
Artículo 44 del Reglamento 
Interno, que dice al respecto: 
“ARTICULO 44: ORDEN DE LOS 
CONCURRENTES”. El público que 
asistiere a las Sesiones 
guardará compostura y 
silencio. Toda clase de 
vociferaciones les está 
prohibida. Cuando se 
percibiere desorden o ruido en 
las barras o en los 
corredores, el Presidente 
podrá, según las 
circunstancias: 

 

1) Dar la orden para que se 
guarde  silencio 

2) Mandar salir a los 
perturbadores, y 

3) Mandar despejar las barras”  

 
 
ARTÍCULO OCTAVO: Las conclusiones del Cabildo 

Abierto se darán dentro de diez 
(10) días en audiencia pública, 
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conforme lo establece el Reglamento 
Interno del Concejo. 

 

PUBLÍQUESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE.- 
 
 
Se expide en Bucaramanga,  a  los  veinticinco (25)  días 
del mes de Marzo del año dos mil once (2011).  
 
 
El Presidente,    JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 

La Primera Vicepresidenta,  CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO  

La Segunda Vicepresidenta,  MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA 
        
La Secretaria  Genera,     NUBIA SUAREZ RANGEL 
 
A continuación palabras de instalación a cargo del señor 
presidente del honorable concejo de Bucaramanga el Ingeniero  
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS.  
 
EL PRESIDENTE: muy buenos días a todos los presentes y hago 
extensivo de este cordial saludo a la vicepresidenta de la 
corporación doctora  MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA, a todos y 
cada unos de los colegas Concejales y miembros de esta 
Corporación, al señor Defensor del Pueblo, a la doctora 
Rebeca Inés Castellanos Personera Municipal, al doctor 
Rodrigo Fernández secretario de planeación, Alfa Gelvez 
Secretaria o Directora del Área Metropolitana, al Doctor 
Julio Enrique Avellaneda Director de Transito de la ciudad y 
a todos los demás invitados especiales que se encuentran en 
el día de hoy con nosotros y asistentes. Algo no quedo 
semánticamente claro en la convocatoria de este Cabildo y se 
promovió en algunos medios y en algunas instancias como la 
Movilidad de Metrolinea y realmente lo que se busca y se 
busco en el cabildo cuando lo aprobó el Concejo  era la 
movilidad de la ciudad y la influencia de Metrolinea; dentro 
de los conglomerados humanos el éxito de los Gobernantes 
esta en brindarles una buena calidad de vida a sus 
Gobernados y así como la salud la educación y otros temas 
más forman parte de esa calidad de vida el transporte el 
desplazamiento de un sitio a otro  el desplazamiento de  ir 
a estudia a trabajar y realizar diversas  actividades es 
parte de esa calidad de vida en las ciudades; por lo tanto 
la movilidad es una obligación de las autoridades de una 
ciudad tenerla en cuenta proyectarla, programarla y 
controlarla lo mejor posible  es la forma como se equilibra 
el servicio público del transporte y el transporte privado 
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de cada uno de nosotros en nuestro propios vehículos sin que 
el uno demerite la acción del otro ni viceversa ambos 
espacios de transporte deben convivir en las aéreas  de 
ciudad y deben ser administrados lo mejor posible  por las 
autoridades de la ciudad, hay dos entidades que son  
fundamentales en el desarrollo de la movilidad la Dirección 
De Tránsito y la Administración Municipal; la Dirección de 
Transito debe velar porque la administración desarrolle una 
infraestructura vial adecuada porque tenga la 
semaforizacion, la señalización el personal suficiente y 
calificado para los diferentes espacios, el control de los 
puntos críticos de ciudad, el control de horas pico,  el 
control de los incidentes que se presenten, debe estar 
preparada una dirección de tránsito para todas estas 
actividades y la Administración Municipal debe proveer a la 
ciudad   de una infraestructura vial adecuada para que la 
Dirección de Tránsito cumpla su labor de un desarrollo 
urbano adecuado con el Plan de Ordenamiento Territorial de 
controlar el crecimiento económico de la ciudad  toda vez 
que se construyen en unos sitios centros comerciales sin 
ningún desarrollo vial adicional al que existía antes que se 
construyese esos desarrollos económicos y así mismo ir 
controlando  el crecimiento urbano porque si bien es cierto 
que estamos creciendo verticalmente debemos tener vías 
suficientes para los vehículos que va a tener la ciudad no 
solo ahora sino adelante; todos esos son temas en los que 
avocaran cada uno de los que se han inscrito en este cabildo 
los concejales y los invitados especiales que ha tenido a 
bien citar el conejo municipal bienvenidos todos ojala de 
este cabildo salgan algunas conclusiones que permitan 
mejorar tantas dificultades que hay en este momento 
especialmente en la autopista en lo que tiene que ver entre 
la puerta del sol y papi quiero pina gracias a todos por su 
asistencia y procedemos a iniciar el cabildo. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: a continuación intervención de los 
inscritos ene este cabildo abierto sobre el tema de 
movilidad en la ciudad de Bucaramanga.  
 
EL PRESIDENTE: proceda señor jefe de protocolo con cada uno 
de los inscritos en su orden advirtiéndoles a todos  los que 
van a participar que tiene 5 minutos para hacer las 
exposiciones quisiéramos poderles dar cualquier tiempo 
posible pero el respeto de cada uno de ustedes por los demás 
implica que solo podemos disponer de 5 minutos para poder 
permitirle a28 inscritos hablar en la mañana de hoy y para 
que después intervengan los invitados y por ultimo 
intervengan los Concejales; por favor señor jefe de 
protocolo y prensa iniciemos. 
 



ACTA 055  FOLIO 11 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

JEFE DE PROTOCOLO: invitamos a la periodista Juliana Toledo 
Becerra y se prepara el comerciante Octavio Barajas. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: No está Juliana Toledo, invitamos al 
comerciante Octavio Barajas y se prepara Fernando marines 
Arenas. 
 
OCTAVIO BARAJAS:  buenos días a todos los presentes la 
verdad hoy como representante del barrio la universidad Y 
como presidente de la junta; he querido venir hacer saber AL 
Concejo Municipal una de tantas irresponsabilidades con las 
cuales metrolinea ha manejado la ciudad y que la gente día a 
día se está cansando  Mi tema importante es el parque 
estación UIS; el ano anterior después del emes de junio 
empezaron asacar a la gente propietarios de dichas viviendas 
que hoy en día se encuentran en un abandono los medios de 
prensa, radio y de televisión han hecho ver todo esto de lo 
cual ni metrolinea ni las autoridades ni siquiera los mismo 
concejales han tomado medidas al respecto; yo creo que el 
barrio la universidad como todos los barrios de la ciudad 
merecen respecto merecemos que se nos mire el problema que 
hay en este barrio con las 29 propiedades que adquirió 
metrolinea de las cuales ni siquiera han sido pagadas en su 
totalidad; ya en el 99 porciento están desocupadas y 
metrolinea a algunos residentes no les ha pagado y si en 
cambio nos ha dejado un problema de salubridad y de 
seguridad. 
 
Respecto al espacio público hace tres años cuando 
intervinieron las obras de metrolinea prometieron a los 
comerciantes de la entrada del sector de la UIS unas cacetas 
de las cuales hay puntos de agua y alcantarillado, casetas 
que  para el mejoramiento urbanístico nunca han llegado 
simplemente promesas de metrolinea; las obras que se 
ejecutaron prácticamente en su totalidad la intervención de 
vías andenes hoy presentan un deterioro incalculable que ni 
el municipio ni el mismo metrolinea se ha hecho presente a 
responder por dichas obras en ocasiones se han enviado 
documentos los cuales han sido pasados de metrolinea a 
espacio público y así sucesivamente pero nadie responde por 
dichas obras que a la ciudad le han costado mucho dinero; 
veía esta semana  como la utopista florida en menos de dos 
años que fueron hechos unos pavimentos van a presentar unos 
reparcheos y tratan de justificar que no va a salir  del 
bolsillo de los ciudadanos   y ni la palta del municipio yo 
creo que ese no es el tema es la irresponsabilidad del 
control que se le está dando para la exigencia a los 
contratistas de dichas obras, va aquedar esa autopista como 
una colcha de retazos y como técnicamente lo dicen 
ingenieros cuando se hacen este tipo de reparcheos el 
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pavimento va durar menos y se va a empezar a deformar ya no 
con  hundimientos sino a presentarse huecos donde quedan los 
pegues; entonces yo si le pido al Concejo Municipal que 
tenga en cuenta porque si todas las obras de metrolinea 
antes de dos y tres anos van a estar deterioradas en donde 
va a quedar los dineros invertidos del Municipio y de la 
Nación. Por último como todo no son criticas quiero hacer 
una propuesta con respecto a la movilidad que es un tema 
importante hoy vemos que no solo existen n Bucaramanga horas 
pico sino que a toda hora se presentan problemas  con 
respecto veía esta semana como los taxistas piden que se les 
abra el carril exclusivo de metrolinea para que ellos se 
muevan, hay una propuesta que hoy quiero hacerles que es que 
en el puente de Provenza se les pueda acceder a los taxis 
que vienen ocupados hacia Bucaramanga hasta la calle 45 de 
donde se puede dividir hacia la parte de arriba háblese la 
triada, al parque Santander  o dando la vuelta bajando a la 
Gobernación, al barrio campo hermoso, conduciendo a otros 
sectores de la ciudad yo creo que si le quitáramos esta 
carga a la autopista; en el sentido sur - norte haríamos 
esto lo mismo en el sentido norte – sur que se pudieran 
ingresar al carril los taxis ocupados que vana hacia florida 
y cañaveral con su salida en el puente de Provenza en el 
cual si tendríamos que tener un alférez o agente de tránsito 
que nos dejara la movilidad  para evitar accidentes  donde 
estos vehículos salen; yo creo que si se diera un buen 
manejo a esto pudiéramos darle una mejor movilidad a la 
ciudad. Muchas gracias. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos a continuación al Administrador 
Fernando Marines Arenas y se prepara Gonzalo Martínez 
Salcedo. 
 
FERNANDO MARTÍNEZ ARENAS: Buenos días a todos los 
concurrentes poco el tiempo mucha la actividad así que vamos 
al grano; presidente usted no pudo expresar mejor con sus 
palabras de inicio en lo que está sucediendo  en la 
movilidad Bucaramanga, a lo que yo voy analizar es   las 
características urbanas presentes en el desarrollo de la 
obra, yo no veo interventora en esta obra y es con lo que yo 
quiero llamar la atención nosotros que analizamos la 
movilidad en Bucaramanga no nos cabe en la cabeza los que 
diseñaron la obra no hayan visto esas ideas que la movilidad 
integra dos características  el carril mixto y ahora el 
carril exclusivo de la autopista como la 15 como la 20 
aunque no tiene carril exclusivo  el desplazamiento de los 
vehículos van a ir a otros sectores y eso va hacer que allá 
congestión; yo quiero solicitarle una cosa al concejo yo es 
que por favor hagan veedurías sobre las obras la autopista 
Floridablanca, Piedecuesta están en un caos total hay 
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momentos en que usted va y lo reducen a dos y después a uno 
no se ve gente trabajando  en la implementación del sistema 
no hay intercambiadores no se tuvieron en cuenta las rutas 
urbanas eso es en general lo que yo quería llamar la 
atención en este momento necesitamos que alguien agá 
interventoria a esas obras para terminar también quiero 
hacer un especial llamado a todos los miembros del concejo 
para que nos ayuden con otro tipo de auditoría y es la 
conformación de la sociedad de propietarios que pertenecen 
al sistema mire no todos pero si algunos de las personas que 
manejan la información privilegiada del sistema están 
haciendo uso de esta información para apropiarse de estas 
sociedades nosotros hemos tratado de solicitar  información 
de tipo financiero a cualquiera de las instituciones que 
están relacionadas con el sistema de transporte masivo y no 
no la dan no sabemos cuál es la proyección financiera del 
sistema no sabemos con cuantos pasajeros se están moviendo  
acudimos a los medios de información  o a la página web debe 
tener información disponible  la cual no la tiene; yo 
considero y repito no todos pero si algunos de los gerentes 
de las empresas están usando esta información para 
apropiarse de los derechos propios de los usuarios un 
propietario era una persona que vivía del día a día de su 
tarifa a este propietario le dijeron de la noche a la mañana 
usted tiene que vender su vehículo y tiene que vender su 
derecho el recolecto una plata  equis plata y esa plata se 
la hicieron invertir en metrolinea o en las diferentes 
operadoras y cuando nosotros hacemos veedurías la respuesta 
es mmm primero hay que pagar  los prestamos  si pero por 
cuánto tiempo? no sabemos entonces a mi me parece que esto 
es un medio de opresión para que el propietario al verse por 
su flujo económico venda su participación y lo están 
haciendo no tienen con qué comer y están vendiendo su 
acciones y son los grupos de mayor inversión la que las 
están comprando; entonces señores del concejo muchas gracias 
por su atención y dos puntos  veeduría sobre las obras  y la 
veeduría sobre la conformación o el desarrollo de 
propietarios sobre la participación de metrolinea. Muchas 
gracias.    
 
EL PRESIDENTE: muchísimas gracias a usted y se le recuerda a 
los intervinientes que los aplausos están prohibidos en el 
recinto a continuación.  
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos Gonzalo Martínez Salcedo 
Ingeniero Industrial y se prepara Carmelo Guerrero 
Hernández. 
 
GONZALO MARTÍNEZ SALCEDO: buenos días, un saludo al señor 
presidente y los señores concejales y los señores asistentes 
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vamos a ir al meollo por  cuestión de tiempo; es un sistema 
que prácticamente se nos impuso en Bucaramanga porque no 
hubo un estudio de factibilidad que nos pudiera decir cuál 
era el mejor sistema  que fuera el apropiado para la ciudad 
de Bucaramanga aquí ninguna universidad no se dio a nadie 
que determinara que  sistema es el más apropiado para la 
ciudad de Bucaramanga  era el que se llama sistema integrado 
de transporte masivo  partamos de ahí para decir que ese 
sistema tiene unas características muy especiales y que 
Bucaramanga quizás no tenga esas características para 
implementar un servicio de esta naturaleza, en primer lugar 
porque ese sistema integrado de transporte masivo se hizo 
con la finalidad principal con rutas alimentadoras que 
requieren una ciudad   con unas características especiales 
la topografía de Bucaramanga similar a la de Manizales 
quizás como la de Cartagena y otras ciudades como Pereira 
demuestran que ese sistema no es el más apropiado porque no 
cumple ese requisito; partiendo de esa base tenemos que 
decir que al ocupar un carril especial esta cuartando la 
expansión urbana o la expansión de mas días en la ciudad. 
Aquí no se hizo un estudio el señor presidente realmente que 
anteriormente estaba de alcalde  fue la única persona que 
propuso un sistema distinto al sistema integrado de 
transporte metrolinea que fue el monorriel, Bucaramanga no 
le cabe un sistema sobre su perfil porque las 
características topográficas son muy escasas las vías son 
muy pocas los niveles de congestión de las carreras  que 
atraviesan de norte a sur la ciudad están congestionadas 
están en el nivel de congestión  total que usted cualquier 
solución vial  que presente va a encontrar tapones 
permanentes. Aquí son tres calles que quedaban prácticamente 
solas eran carrera 15 que la ocupaban los buses, la carrera 
27 que ahora está ocupada por algunas rutas de metrolinea y 
falta la carrera 33 para que quedemos totalmente taponados. 
Entonces mire el proyecto que es del sistema integrado de 
transporte cualquier solución que ustedes planten en 
cualquier sentido van haber un crecimiento de medidas que 
van a tratar de buscar el no impacto de la cantidad de 
vehículos que se van a ver creciendo. Entre más 
restricciones pongamos por ejemplo en el pico y placa  ya se 
ha visto que va haber más compra de vehículos, como la gente 
no se puede desplazar empleando mayores tiempos de 
recorridos la gente utiliza otro tipo de vehiculó que es el 
familiar el taxi que es el que mas congestiona la ciudad a 
mi me da risa cuando alguien propuso que los taxis se fueran 
por el carril exclusivo  son cuestiones que hay que escuchar 
pero miren Bucaramanga no se merece lo que está sucediendo 
en este momento a Bucaramanga que tiene una expansión  
futura como era la carrera novena, los puentes 
intercambiadores todos esos proyectos tan importantes fíjese 
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que ustedes en una administración que se hizo el puente de 
la puerta del sol como despejo el trafico para allá que 
generaba un  tapón grande hubiéramos pensado primero en 
hacer la infraestructura vial y las cuestiones no estarían 
de esta forma ahora lo que se pretende es expandir el 
sistema y yo creo que es un error gravísimo porque vamos a 
tapar no solamente la autopista como la estamos utilizando 
sino vamos atapar la vía girón que es la vía Barrancabermeja 
y vamos atapar posiblemente la vía a la costa, entonces va a 
quedar Bucaramanga totalmente embotellada esas son 
soluciones que hay que mirar señores concejales que hay que 
mirar porque todo ese dinero que se va a invertir en esas 
obras pues se va prácticamente no va a utilizarse de la 
mejor manera nosotros debíamos pensar en una solución de 
parar el sistema integrado de transporte o dejarlo abierto 
hasta a la autopista piedecuesta Bucaramanga que ya está 
hecha y todo eso y que puede tener un aumento de pasajeros 
que pueda llegar al punto de equilibrio en este momento con 
65 mil pasajeros que utiliza el sistema no puede seguir de 
esa manera ahora le echan la culpa al paralelismo   fíjense 
que el mismo metrolinea está utilizando rutas similares a lo 
que utilizaba el sistema convencional con paraderos altos y 
niveles y los buses más altos no hubieran podido invertir 
tanto dinero fíjense como el p3 que utiliza el eje principal 
están haciendo lo mismo que tenían para asignar un problema 
de transporte esto sería de mucho tiempo pero visionando a 
Bucaramanga y lo tomo como conclusión que hay necesidad de 
revisar completamente y si es el caso tomar las  medidas 
conducentes para que toda la inversión que se valla hacer en 
la infraestructura  vial se habla no se pierda. Muchas 
gracias señor presidente.   
 
JEFE DE PROTOCOLO: a continuación invitamos al taxista y 
presidente de la asociación de taxistas Carmelo Guerrero 
Hernández y se prepara Carlos Julio Días Sánchez. 
 
CARMELO GUERRERO HERNÁNDEZ: muchas gracias muy buenos días, 
un cordial saludo al señor presidente, a los honorables 
concejales y a todos los asistentes; queremos participar en  
el tema del día desafortunadamente la ciudad se nos ha 
convertido en un parqueadero y todas las principales vías de 
la ciudad quiero dar lectura a unas de ellas carrera 14 
desde la calle 36 hasta la calle 21, carrera 17c el sitio de 
sanandresito, carrera 17 desde la rosita hasta el bulevar 
bolívar, carrera 19 de la calle 41 hasta el bulevar 
Santander, carrera 21 desde la calle 56 hasta la quebrada 
seca, calle 56 en el sector de sanandresito, calle 61 desde 
la carrera 17 hasta la diagonal 15, calle  56 en el sector 
de acrópolis de las 6 pm hasta las 11 pm  es imposible 
transitar por esas vías; entonces  en Bucaramanga parece que 
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no hubiera autoridad  esta relación la hemos enviado a la 
dirección de tránsito en varias oportunidades. Segundo la 
cuestión de los reparcheos en las principales vías del 
centro sugerirle a la secretaria de infraestructura al 
doctor Álvaro Ramírez y porque estas vías no se re parchean 
en las horas de la noche  porque en la carrera 17,  en la 
carrera 19, en la carrera 21 la están re parchando en las 
horas de déficit que es donde la ciudad necesita  movilidad, 
también queremos sugerirles a las autoridades competentes 
para que el pico y placa no sea solamente para los taxis que 
se utilice el pico y placa para toda clase de vehiculó que 
valla desde las 6 am hasta las 10pm, hagan un estudio y vera  
que eso nos va a dar resultado. Muchas gracias muy amables. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: a continuación invitamos Carlos Julio 
Días Sánchez y se prepara Campo Elías Gómez. 
 
CARLOS JULIO DÍAS SÁNCHEZ: señor presidente muy buenos días, 
honorables concejales y asistentes. Señor presidente yo 
quiero que me haga un recorderis sino estamos mal cuando 
usted fue alcalde se hizo la ampliación del viaducto eso fue 
en el año 93 en su momento se hizo la ampliación del 
viaducto por la inmovilidad que había hacia el sur y en ese 
entonces contábamos con aproximadamente entre 50 y 60 mil 
vehículos  en el área metropolitana, estamos en el 2011 si 
hacemos cuentas ha pasado una gran cantidad de tiempo y no 
tenemos más sino que pensar que nos devolvimos 25 anos en el 
tema de movilidad y transporte porque desafortunadamente la 
falta de planeación y  la falta de vigilancia de nuestros 
dirigentes permitieron que metrolinea en su proyecto inicial 
decía que crearían un carril para la utilización de ellos no 
era que se tomara un carril de los nuestros que iban a crear 
una ciclo ruta nunca lo hicieron y ahoritica lo vemos y no 
hay ciclo rutas tampoco la falta de planeación y la falta de 
vigilancia de nosotros mismos porque yo también soy culpable 
de eso   con una veeduría nos sentimos sin dientes y no 
podemos resolver a los bumangueses pero ya no hay que llorar 
sobre la leche derramada el agravante es que al día de hoy 
hay aproximadamente me dice el subdirector de transito que 
hay 167mil vehículos estamos doblando triplicando toda esa 
cantidad de vehículos que se amplio para eso ahorita tenemos 
que buscar soluciones inmediatas porque a futuro la tenemos 
claro la ampliación de la 9, el puente de la 56  en la  15 
pero eso lo ira a ver nuestros nietos  que nosotros no creo 
que alcancemos a ver esas obras, hay un problema de 
movilidad y eso afecta la salud el sistema nervioso y el 
sistema cardiaco porque ustedes lo viven a diario  igual que 
nosotros como taxistas que lo vivimos a diario y cada día 
nos estamos enfermando mas pero lo que queremos es que 
ustedes se concienticen que invirtamos en la cultura 
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ciudadana  porque aquí no hay cultura para nosotros no 
socializamos absolutamente nada aquí están hablando de un 
pico y placa hace un mes el próximo mayo supuestamente va a 
entrar y estamos socializando de que vamos hacer un contra 
flujo en el cual lo veo grave porque hablaba con el director 
de tránsito y me decía  que el documento no permite que 
utilicemos el carril del metrolinea a pero ellos si se 
pueden salir en lagos II, Provenza meterse a la Antonia 
santos su y volver a meterse más adelante invadiendo nuestro 
espacio es que el problema está en que mis derechos terminan 
cuando entran el de los demás y eso no lo tenemos en cuenta 
aquí  queremos violar los derechos yo quiero hacer claro y 
que el pico y placa deba ser todo el día cultura par a un 
pico y placa  aquí no hay pico y placa para un particular y 
ustedes se dan cuenta que cuando llega las 9 de  la mañana 
hay una inmensa cola en la autopista y nos acomodamos al 
horario que sea pero tenemos que sacar el carro no hay 
conciencia ciudadana y eso es de todos cada uno de los 
bumangueses no es uno solo de los particulares todos los 
taxistas también tenemos culpa de eso no somos realmente los 
culpables como dijo un participante anterior seamos nosotros 
los de la inmovilidad  nosotros somos 7206  hagan cuentas 
son 167 mil entonces no somos nosotros nomas si hacemos 
parte de ellos porque tenemos responsabilidades no solo los 
taxistas, nosotros estamos proponiendo que si vamos a tomar 
el contra flujo y vamos a violar las dos vías  me explico en 
las horas en la mañana que sucede si vamos a tomar el contra 
flujo tenemos que partir primero tenemos que hacer una 
inversión económica fuera fácil cruzar al otro lado usar el 
carril de ida porque nosotros venimos hay en ese momento y  
los abogados no   pueden decir que no  estamos violando 
entonces porque no lo violamos completamente y nos tomamos 
el metrolinea desde el puente de Provenza hasta la 56 centro 
la o la 21, ya termino Doctor Jaime; la propuesta es clara 
no es capricho de nosotros es porque lo queramos así la 
necesidad se ve y esa es la solución que debemos tomarnos el 
carril de metrolinea señores concejales les queda e trabajo 
para que se pelen ese espacio el cual nos lo quitaron a los 
bumangueses y es el momento en que ustedes se hagan sentir 
si no hicieron veeduría en su momento y gestión política en 
su momento que nos respeten a nosotros que nos devuelvan  lo 
que nos están quitando la movilidad si ustedes ven otra 
solución es difícil vamos a violar dos carriles y no solo 
hay un agravante vamos al que viene sino el que va para 
poder llegar a su puesto contra flujo  como a sentido norte 
sur yo les quiero pedir también un pequeño detalle en la 
carrera 16 eso imprentaría  a nosotros  se abrió la carrera 
16 se implemento incluso se corrieron a los vendedores para 
que quedara expedita pero al día de hoy no la han entregado 
y eso correspondería de la carrera quebrada seca a la 45  
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que movilizaríamos hay los de la 18 bajarían a tomar esa 
carrera y la trece para no congestionarla más si sería 
posible. Les  agradezco.  
 
EL PRESIDENTE: muchísimas gracias a veces pareciera que los 
cinco minutos  no son suficientes pero la situación lleva al 
respeto porque quienes están  esperando la posibilidad para 
participar. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: a continuación invitamos Campo Elías 
Gómez y se prepara José Ramón Botello Gómez. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: No está Campo Elías Gómez, invitamos a 
José Ramón Botello Gómez y se prepara el comerciante Higinio 
Camacho. 
 
JOSÉ RAMÓN BOTELLO GÓMEZ: buenos días para todos y para 
todas, yo fui coordinador general del comité de seguimiento 
del sistema de metrolinea el cual nacido en una agenda 
pública y desde que de la contraloría desconocido no apoyado 
como debía ser el que hacer hoy hubo lucha, hubo trabajo de 
muchas comunidades pero pudo más el capital trasnacional 
nacional que el de los criollos bumangueses mas el bajo 
nivel de conciencia de las comunidades para que hoy después 
de tantos años todavía metrolinea no estén haciendo un 
excelente recibo ni siquiera existe o existió arrogancia de 
los directores del sistema frente a las comedidas 
solicitudes de los líderes comunales pues es un llamado al 
mejoramiento de las rutas que no es posible pensar que la 
infraestructura física es muy buena en la ciudad de 
Bucaramanga quebrada cesa hasta Provenza lagos descartemos 
las deficiencias de infraestructura o lo de los diseños 
originales las extensiones y pendientes de los puentes 
peatonales  el engaño de la ciclo vía lo del levantamiento y 
deterioro del pavimento los daños ambientales disfrazados 
con simple siembra de árboles inadecuados para el ser humano 
y con plantas de jardín, las irregularidades de los 
jardineros y las deficiencias de los andenes especialmente 
para los discapacitados, la afectación de las viviendas, la 
reducción de los carriles de la autopista Bucaramanga, 
florida, piedecuesta y viceversa pues como sus propietarios 
son los grandes poderosos comerciantes casos como motoreste  
no lo tocaron  hay  esta el espacio para darle muy buena 
agilidad en esa parte no se tocaron  igualmente descartemos 
la burla y el desconocimiento de toda clase de organización 
social y en su debido tiempo salieron a manifestar sus 
inquietudes que estos señores doctores técnicamente 
profesionales desconocieron  pues su arrogancia y petulancia 
demostraron ante la inteligencia rayo en la indiferencia 
absoluta ante nuestros aportes y tampoco expongamos acá las 



ACTA 055  FOLIO 19 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

posibles instituciones que muchos estamos percibiendo al 
poder deslumbrar por estos lares que aparezcan con el tiempo 
como los nule y según las olas y vaivenes y como se muevan 
sus andamiajes o maquinarias se llegan a destapar un poco de 
inquietudes que se han hecho hasta ahora. Hablemos pues de 
las rutas y de la ocupación de las pocas vías  que nos 
dejaron a ustedes señores con poder y voluntad política que 
costo tiene definir las rutas de alimentadores y padrones 
por las carreras novena, quince, veintiuna, ventidos 
veintisiete y treinta y tres   del sur a norte y  norte a 
sur cuyos egresos serian de la novena decima la tortura que 
se somete a los ciudadanos de piedecuesta y a todos los del 
are metropolitana obligándolos a cambiar de buses de unas 
triste ruta piedecuesta quebrada seca por la quince poniendo 
ese bus padrón hacer ese recorrido ahora para la comunidad 
piedecuestana sometida al pago doble pues de cada una de sus 
barrios de cabecera toman un bus a cabecera y luego toman 
otro y es un asalto al bolsillo y maltrato y tener reducido 
los horarios de servicio  y fuera de eso obligados a pagar 
otro bus si se dirigen hacia el sector noroccidental de 
Bucaramanga las rutas originales implicaba el pago de un 
pasaje señores propietarios del poder de decisión de 127 
rutas que teníamos hoy solo contamos con 24, la frecuencia 
no deben planificarse por el capricho explotador  de las 
empresas operadoras del sistema   debe obedecer a la 
frecuencia de las anteriores rutas cada tres o máximo cada 
cinco minutos el hecho de que hoy allá una comunidad del 
área metropolitana rayando en una exagerada actitud de 
conformismo adormilamiento y silencio absoluto no significa 
que la exigencia social este en la misma situación es 
indigna la forma en las horas picos cualquier sarín en lata 
está muy cómoda como para lo que les toca las personas a 
estas horas y con piedecuesta me quedo sin palabras, en 
piedecuesta expresan los agradecimientos al sistema pues 
según ellos nos hemos ganado un carril a piedecuesta pero  
se les olvida que un carril es exclusivo  para el metrolinea 
y nada se expresa sobre la forma desordenada del estado de 
la autopista y todo el sector urbano de piedecuesta allá no 
pasa nada no hay puentes que han prometido, ni ciclo vía , 
andenes los frentes de los barrios son impresentables 
señores responsables e la toma de decisiones departamentales 
Bucaramanga es bonita no por lo que hoy se ha construido, 
Bucaramanga es bonita desde su nacimiento, es bonita por su 
medio ambiente hoy maltratado es bonita por la brisa y la 
biodiversidad, es bonita por el don su gente, es bonita por 
los amaneceres y atardeceres de sus montanas ojo no estemos 
engañando cuando un sistema le daña la estética empobrece su 
línea medular del comercio. Muchas gracias. 
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EL PRESIDENTE: vuelvo y reitero que el exceso de las 
intervenciones termina convirtiéndose en irrespeto para los 
que están esperando para intervenir; tiene la palabra el 
Concejal Uriel Ortiz para una observación. 
 
URIEL ORTIZ RUIZ: gracias presidente un saludo para todos y 
todas, presidente desafortunadamente tengo que retirarme 
le pido permiso fui comisionado por el Concejo para hacer 
una condecoración y en este momento me desplazo a ella, 
siempre he participado de este tema tan interesante y 
ojala que salgan algunas conclusiones como siempre 
interesantes del mismo. Muchas gracias. 

 
EL PRESIDENTE: adelante concejal. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos al empresario Higinio Camacho y 
se prepara el periodista Héctor Hernández Mateo. 
 
HIGINIO CAMACHO: buenos días y muchas gracias señor 
Presidente, Honorables Concejales y el público en general; 
actualmente pertenezco al comité que trabajamos con el 
tránsito para el buen uso de la motocicleta en la ciudad de 
Bucaramanga, el tema de metrolinea me parece un poco 
delicado yo creo que la posición de trasporte en Bucaramanga 
no es quitarle el carril a las vías que tenemos o teníamos 
anteriormente  nosotros los que hemos tenido la oportunidad 
de ir a otros países sabemos que las soluciones que hay son 
las siguientes hacer un carril exclusivo para el metrolinea, 
la otra solución es hacer  un subterráneo o aéreo es lo que 
hemos visto en diferente ciudades o países como les digo 
hemos tenido la oportunidad de ver esto. El tema mío viene 
en un comunicado que saca el nuevo gerente de metrolinea el 
cual hace unas declaraciones bastante agresivas al sector de 
la motocicleta, yo creo que a muchas personas les falta 
información de la importancia en la parte de movilidad la 
motocicleta para el usuario no es fácil comprarla porque en 
ninguna consignataria la regala, la saca financiada o de 
contado y además debe cumplir unos requisitos igual que un 
banco, en esa motocicleta que hace parte de la movilidad 
está representado su transporte de el de su familia su 
herramienta de trabajo, su recreación y su calidad de vida 
porque los desplazamientos por ser más corto el tiempo puede 
dedicarle más tiempo a su familia  por eso esta presentada 
su calidad de vida y en muchas familias ya millones de 
familias en Colombia  es el único patrimonio que tienen esto 
en la parte social en la ciudad de Bucaramanga hay más de 
quince clubes organizados aparte de una liga que manejan la 
parte deportiva esos clubes hacen una parte importante en la 
ciudad porque hacen programas de integración y los 
municipios y diferentes actividades hay más de 300 compañías 
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o empresas organizadas domiciliarias y que cada una alberga 
más de 10 personas  eso quiere decir que no solamente en la 
parte de domicilios ya hay empresas organizadas con más de 
tres mil familias las que están beneficiadas por esto mas 
los clubes que todavía no se han escrito  y esto hace parte 
de la gran movilidad y si tenemos en cuenta los restaurantes  
que utilizan las motocicletas para los domicilios y las 
diferentes empresas de  mensajería en fin es bastante 
interesante, pero también en la parte deportiva tienen que  
ver con la motocicleta también tenemos la liga la federación 
y tenemos muchos eventos deportivo y recreativos en nuestro 
departamento y todo el país como son las validas 
departamentales en cada una salen 200 inscritos y llevan a 
los escenarios deportivos, por parte de la federación comité 
ejecutivo como vicepresidente actual nosotros programamos 
400 validas o eventos en todo el territorio nacional  en 
diferentes modalidades como  le repito motocross, rolling 
frestaing en fin  todo esto es lo que se maneja en la parte 
deportiva, cuando hay un bienestar se reúnen y llevan una 
ayuda a las familias de un sector que han sufrido 
calamidades. Novemos porque si la motocicleta aporta para la 
buena movilidad porque tenemos tantos enemigos en esta 
parte, si la motocicleta es la quémennos daña las vías  es 
la que menos consume en todo lo que tiene que ver como 
combustible como es la gasolina y el aceite , nosotros vemos 
que la mayoría de vehículos va una persona y en un vehículo 
va una persona lo que ocupa un carro con respecto a las vías 
y las motocicletas son las que menos congestionan  
afortunadamente en Colombia y aquí  en Bucaramanga se ha 
venido mejorando esa cultura en la  parte de accidentalidad 
pero las estadísticas  que da el general palomino y para 
terminar  a disminuido  el 58 porciento de la accidentalidad 
porque tenemos un compromiso muy grande con esta parte y 
seguiremos trabajando con los comités muchas gracias. 

 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos al periodista Héctor Hernández 
Mateo y se prepara Alejandro Bermúdez Peña. 
 
HÉCTOR HERNÁNDEZ MATEO: muy buenos días señor presidente 
mesa directiva, honorables concejales, damas y caballeros 
presentes en el recinto, a mis compañeros del comité de 
manejo de uso  responsable de la moto, honorables concejales 
creí que el tema les interesaba  porque siempre me toca la 
parte como fe  decimos dentro del comité, hasta hoy tengo el 
placer de conocer al doctor serafín y inicio con un 
encantamiento de unas nefastas declaraciones que usted 
doctor dio a medios de comunicación formula para incrementar 
el  encantamiento de la accidentalidad e la motocicleta no 
se equivocaron  me parece que debería ser  formula para 
buscar pasajeros  al  sistema de metrolinea  nos quieren 
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bajar de la moto para suplir las deficiencias  que por 
ineptitud desconocimiento  o arrogancia no han tenido, me 
expreso como usuario de la motocicleta y para conocimiento 
suyo señor defensor del pueblo hemos sido  estigmatizados y 
perseguidos por  decisiones tomadas detrás de un  frio 
escritorio y una mente que solo se preocupa por llenar 
bolsillos  de quienes  hacen parte de este monopolio  de 
donde saco la conclusión de que la motocicleta no es segura 
doctor Martínez sabe cuantos  vehículos de 4 ruedas  han 
causado  la muerte a motociclistas  usted sabe el mal diseño 
de las vías de  la entidad de usted en calidad  de encargado 
claro que usted no tiene la culpa, esas vías tan mal 
diseñadas  tan mal orientadas  han causado la muerte de 
cuantos motociclistas porque nosotros ponemos la sangre 
ponemos los muertos  y seguimos siendo los  culpables ya lo 
decía  el señor  presidente del comité   las bondades 
sociales , comerciales y generación de empleo que tiene  la 
motocicleta y sabe que tan equivocado esta usted cuando dice 
que mas de 23931 motocicleta circulan en Bucaramanga falso 
de toda  falsedad en el área metropolitana  somos inscritos 
180 mil motocicletas de las cuales el 65  porciento transita 
en Bucaramanga  entonces empecemos  jugando con cartas 
claras lo que es los atropellos que hacen los señores de los 
buses al cambiar  de manera inesperada en los carriles es 
otra  de las causantes de accidentalidad los precios de la 
motocicleta  algo que también usted desconoce estimado y 
respetado  doctor Martínez las hay de los precios que puede  
una familia para buscar calidad de vida y hay fue donde  
empezó muy bien hoy el señor presidente “no es por lamberle 
” pero es que calidad de vida es tener como desenvolverse 
uno dentro de la cotidianidad en sus quehaceres yo si 
quisiera que algunos de ustedes hiciese lo que yo hago con 
la motocicleta en  todas las actividades que estoy en bien 
de la comunidad  y si hay alguien que tenga que reprocharme 
algo le puedo dar  el uso del tiempo pero todo en beneficio 
de la comunidad,  entonces por eso señor Martínez y a 
quienes nos horran con su presencia  conocemos el documentos 
compes  como es  que dice que se dejara un carril para las 
motocicletas y se tomaron cuatro carriles  que es lo que 
tiene la carrera 15  el caos que se forma   y que días  ante 
una intervención muy personal preguntaba un alto funcionario  
porque no  taponan ahora al 14 no hay otra alternativa 
cometieron el atropello de abrir la calle 16 carrera 36 y 
hay  colocaron no hicieron nada se tiraron un poco de plata 
eso es lo que  hay que estudiar señor Martínez, y no se 
valla en contra de una clase menos desfavorecida  que no 
tiene recursos y llevamos del bulto. Muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: les recuerdo a las barras  que esta prohibido 
aplaudir  ene el recinto. 
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JEFE DE PROTOCOLO: invitamos a continuación al director 
ejecutivo de la asociación de propietarios de vehículos de 
transporte urbano colectivo  de pasajeros del área 
metropolitana  Alejandro Bermúdez Peña y se prepara Dirbo 
Rivera Valgar. 
 
 
ALEJANDRO BERMÚDEZ PEÑA: muchas gracias  bueno yo empiezo 
por señalar  que ASOPRIOVCAM que es la organización que a 
rutina a los propietarios de vehículos de transporte 
colectivo convencional esos que vamos  a salir con la puerta 
en marcha d e Metrolinea tenemos la experiencia ene l 
transporte ya tendiendo mensajes de los medios de 
comunicación  en el sentido en que la empresa TISSA y el 
CONSORCIO de estación de Metrolinea que los transportadores 
somos los que le hacemos paralelismo al sistema nosotros 
decimos que los verdaderos transportadores somos los 
propietarios examinando el inventario de la flota en el 2007 
de la resolución 261 del año 2007 del área metropolitana  de 
Bucaramanga las empresas de transporte  no alcanzan  nial 
0.5 porciento  de propiedad e de la flota somos personas  
naturales los  propietarios de los vehículos los que vamos a 
salir dignificados y  los que tenemos  la  experiencia y eso  
nos motiva a participar en este cabildo  abierto y utilizo 
el lema con el logan de Metrolinea nos mueve para poder 
intervenir, Metrolinea no mueve absolutamente a nadie, 
Metrolinea es la verdadera responsable de los problemas de 
movilidad de la ciudad de Bucaramanga y su área 
metropolitana,  esto no es un invento de los transportadores  
sino simplemente es la lectura de los informes  que pasa la  
entidad gerente en este sector  del sistema en donde  ni 
llegan al 50 porciento  de lo proyectado  y de las 
expectativas de movilidad de pasajeros; traigo la voz  594 
propietarios que fueron desvinculados y que en un promedio 
de 300 pasajeros movilizábamos 172.800 pasajeros día y que 
hoy Metrolinea de día  esta movilizando porque entro  en  
esa  primera sub-etapa a remplazar  594 unidades motoras 
pero no alcanza  ni siquiera a los 63mil  usuarios en 
contrario si arrebato un carril exclusivo en uno  de los 
centros neurálgico del problema de movilidad en la ciudad 
como es la autopista  Floridablanca Bucaramanga y este mismo 
sistema, mal planeado, mal diseñado en su operatividad pone 
a cruzar vehículos  padrones de un carril a otro causando  
trauma en el viaducto en ambos sentidos del puente en el 
barrio Antonia santos se sale del carril exclusivo  para 
impedir que los vehículos particulares continúen y eso es de 
una manera peligrosa lo mismo en la puerta de sol se salen  
para continuar su marcha provocando serios conflictos de 
movilidad y nos a causado gran problema  a los propietarios 
de la flota aparte de causar el problema de movilidad ala 
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ciudad de Bucaramanga a nosotros  los propietarios de la 
flota como quería que fuimos excluidos para prestar el 
servicio , se avecina otro proceso de implementación en 
donde tienen que abandonar  su  actividad transportadora 490 
propietarios en promedio sumado  a los 594 que ya salieron a 
finales de  diciembre 09 de 2009 y a inicios del año 2010, 
se nos manifestó dado los termino de referencia del proceso 
licitatorio  que los oferentes hacer operadores  del sistema  
tendrían que llevar consigo a los propietarios e la flota  
eso quedo en la experiencia de  transporte en los términos 
de referencia pero la realidad es otra. No  hacemos parte 
del sistema en ninguna de las dos operadoras no estamos 
dentro   del sistema así en varias oportunidades  se nos ha 
dicho que nosotros nos  auto imaginamos como lo esta 
diciendo el alcalde de Cali  el día de ayer  cuando una 
tutela del 14 de diciembre  de 2010 del juzgado 9 penal del 
circuito de Cali paralizo en partes  el desarrollo de la 
segunda parte del  sistema mismo en Cali  una tutela que 
debe ser ejemplo para nosotros los transportadores  para 
tomar las  banderas y mirar haber como hacemos, no es un 
problema solamente del propietario del vehículo  es un 
problema  de la sociedad de la comunidad, todo el mundo se 
ha quejado de la comunidad y todos nosotros tenemos la 
herramienta  para poder  participar en comunidad y hacer  lo 
que yo estoy haciendo ene este cabildo y decirles que nos 
apropiemos de esos recursos. Queremos participar, queremos 
que se tomen los correctivos no somos  enemigos del sistema 
somos  transportadores y queremos estar dentro del sistema  
y eso es que no brinden garantía para poder ser parte  
social y accionario de las sociedades  oferentes como 
también que se nos brinden las garantías para poder 
desvincular  nuestra flota para poder darle paso al sistema 
de Metrolinea que se tenga en cuenta nuestro proyecto que 
hemos radicado ante el alcalde de Bucaramanga y que no se ha 
pronunciado ante eso para no irnos ala quiebra que como ya 
están 594 compañeros que tuvieron su hogar su estudio a sus 
hijos y hoy en día están en la calle antes pidiendo para un 
tinto. Muchas gracias. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos a continuación a Dirbo Rivera 
Salgar y se prepara Yolanda delgado Tarazona. 
 
DIRBO RIVERA SALGAR: buenos días compañeros soy Dirbo Rivera 
y mi puntuación es la siguiente, le digo al doctor de la 
firma Martínez lo siguiente y por supuesto no tiene ninguna 
culpa porque hasta ahora esta metiendo el tenedor para 
manejar esa papa caliente que es Metrolinea; lo primero que 
quiero manifestar aquí es el retraso programado de los 
articulados de la estación de lagos  dentro de las jaulas 
hay unos funcionarios que  manejan las líneas internas y 
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dicen téngalo  téngalo , suéltelo suéltelo, téngalo es hasta 
que se llene la jaula y suéltelo es cuando ya la jaula esta 
llena esta hace que los articulados se llenen  en la 
estación de lagos y en las estaciones  de cañaveral y cuando 
llegan a Provenza  ya no hay forma de que un viejo 
discapacitado pueda sentarse porque vienen todos los 
asientos llenos y lo mismo acurre con las  varillas entonces 
por favor los dos Martínez ponerle cuidado a ese retazo 
programado que están haciendo esta ocurriendo con los 
alimentadores en la estación de transferencia  de Provenza 
están sometiéndolos al sol y al agua  en un corredorcito que 
no tiene ninguna  protección y hay tiene  que esperar hasta  
que los muchachos que manejan el sistema de sonido le dicen 
mándelo porque  ya están 15 o 20 pasajeros y no van a perder 
el viaje  y mientras tanto los viejos y los niños tiene que 
aguantar el sol y el agua hay  hasta que les provoca mandar 
el bus por favor  eso. Otro problema  que tiene Metrolinea 
son las Barreras técnicas  para el uso de la población 
discapacitada a mi me produjo mucha risa  mirar en las 
estaciones que hay el símbolo de la discapacidad que es una 
silla  de ruedas y esta pintada y pero la silla pero no 
están las formas para que los  discapacitados se defiendan 
por ejemplo una estación tan emblemática  como es la de 
altos de cañaveral  pongan aun  discapacitado después  de 
caminar 800 metros por un monstruoso puente  peatonal que 
hicieron  llega donde tiene que coger el bus alimentador y 
se encuentra con un hueco donde seguramente estaba 
programado un  ascensor para los discapacitados  pero solo 
esta el hueco y hay son unas escaleras donde por supuesto no 
pueden bajar las sillas de ruedas y tampoco los que vallan 
en muletas señores concejales ustedes que son las 
representación  del pueblo  ante las altas cortes por favor 
tomen nota; lo mismo ocurre  en la estación de Provenza la 
Metrolinea puede alegar  que eso es provisional mientras  
arranca la estación en si  pero ocurre que no hicieron 
ninguna rampla  provisional para los viejos para los niños 
ni para los discapacitado dejaron unas escaleras hay que es 
un peligro para la gente mayor  de edad y los enfermos y por 
ultimo quiero decirles que es un absurdo que los  usuarios 
de los barrios  sur  occidentales de Bucaramanga  tenga que 
hacer  tres transbordos especialmente  los enfermos  para 
llegar ala clínica Ardila Lule tiene que coger un bus que 
sube  al puente de Provenza  coger el articulado que va a 
cañaveral bajarse de hay y luego coger otro bus  que lo deje  
en la clínica por favor organice un bus padrón que valla  
directamente a la Ardila Lule  porque no la visitan turistas 
la visitan son  enfermos por favor y por  ultimo al señor 
director de transito el doctor Avellaneda ocurre que los 
paraderos de Metrolinea están siendo  invadidos por 
vehículos particulares y vendedores de aguacates  y están 
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parando en la mitad de la calle  porque los paraderos están 
siendo ocupados por eso, la ley  dice que a los ciudadanos 
hay que brindarles las formas de que cumplan con la ley y 
para cumplir con la ley la ley tiene  darle al ciudadano los 
medios  para que  cumpla con su obligación de manera que  
por favor desocúpenle a los operadores de Metrolinea los 
paraderos para que puedan parar en los paraderos y los 
ciudadanos puedan cumplir con la obligación de subirse  
donde deben hacerlo. Muchas gracias.  
 
 

  PRESIDENTE: tiene la palabra el concejal CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
para una observación. 
 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ: solicito permiso para retirarme por una 
hora y media aproximadamente del recinto  porque tenemos la 
rueda de prensa esta noche de rock de música cristiana en el 
estadio Alfonso, entonces le pido permiso.     

       
PRESIDENTE: adelante rock al aparque. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos a continuación a Yolanda 
Delgado Tarazona y se prepara Katherine Ayala Cala. 
 
 
YOLANDA DELGADO TARAZONA: muy buenos días para todos los 
asistentes, realmente cuando vi esta convocatoria en 
vanguardia liberal vi como una puerta abierta  para que nos 
escucharan tanto  como a los ciudadanos como a las empresas 
que tristeza  y es la primera vez que vengo al concejo de 
Bucaramanga  y veo en una ponencia  tan importante a tan 
poquísima participación con el debido respeto de los 
concejales que están; pues atendiendo al llamado  que el 
honorable concejo hace me  permito yo presentar un problema 
que  estamos sufriendo muchas de las empresas santandereanas  
que vieron en Metrolinea  una fuente de trabajo una fuente 
de ingresos y que en este momento ante tantísimas ilusiones  
y promesas estamos pasando por difíciles situaciones 
económicas, si bien es cierto estamos hablando de movilidad 
también me involucra la parte de infraestructura  de las 
obras de Metrolinea, yo  vengo en representación de la 
empresa ubicada en Piedecuesta nosotros nos dedicamos ala 
fabricación al alquiler de formaleta  metálica para maceado 
en concreto  prestamos nuestros servicios de una manera 
eficaz endeudándonos parque se pudieran hacer las estaciones  
de Metrolinea en la  parte que tiene que ver con estación 
Provenza oriental  y la estación de Provenza occidental  
este contrato lo hizo  Metrolinea con una empresa española 
TM3 obras  y servicios  contrata con una empresa española 
que hasta la fecha después de deberles mas de 565millones de 
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pesos  no les da respuesta de todo lo que ha generado para  
nosotros esa deuda tan grande, hemos pasado cartas a 
Metrolinea  informándole de esa problemática que contrata 
con una empresa española que ahora quien nos responde. Una 
comparación les entregaron también unas estaciones  a una 
empresa URBANAS S. A. es una empresa santandereana que hasta 
a fecha no nos debe ni un peso y una empresa que contrata 
Metrolinea que es de España y no sabemos la parte legal ni 
nada nosotros confiados  porque era Metrolinea nos debe mas 
de 500 millones y nadie  nos responde  hemos enviado oficios 
a Metrolinea  y Metrolinea dice que  no tiene velas en ese 
entierro  que eso necesariamente lo tenemos que  arreglar 
con esa empresa  hemos insistido hemos tratado de hablar con 
TM3 y nos dice que Metrolinea les ha seguido pagando  pero 
que ellos simplemente  ese dinero lo van hacer para terminar 
la obra  y que Metrolinea no le interesa saber si tm3 dbe  o 
no  lo que a Metrolinea le interesa es que la obra se acabe, 
mandaron después DM3 porque nosotros paramos el servicio y 
íbamos iniciar un proceso enviamos  a DM3 un representante 
de Bogotá a que nos vean la cara y nos dicen no sigan 
prestando  el servicio necesitamos que se acabe la obra y a 
mas tardar el 14 de marzo ustedes tienen toda la plata, es 
mentira ya vamos terminando abril y no vemos un peso y nadie 
nos responde y esa es una problemática muy grande no solo 
somos  nosotros inversiones flores Briseño farmacol hay 
muchísimas otras empresas involucradas que ayudaron a crear 
esas infraestructuras y hasta esta fecha prácticamente 
muchos ya están quebrados con las deudas  y es una obra de 
Metrolinea cuando vi esta convocatoria  del concejo 
aproveche vine a presentar mi ponencia porque  considere que 
de pronto nivel publico que salgan las cosas de pronto se 
logre algo mas  así que dejamos en manos de ustedes  que nos 
puedan colaborar nosotros  realmente estamos muy preocupados 
porque no estamos hablado de 3 pesos estamos hablando de 
muchísimo dinero nosotros hemos pagado empleados materia 
prima el desgaste para prestarle nuestros servicios a estas 
obras de Metrolinea  fue bastante grande trabajando horas 
extras  trabajando domingos así que por favor es triste que 
vengan empresas extranjeras vienen  abusar de las empresas 
santandereanas  y realmente no ha pasado nada . Muchísimas 
gracias. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos a continuación a Katherine 
Ayala cala y se prepara Álvaro Domínguez Sánchez 
comerciante.             . 
 
KATHERINE AYALA CALA: buenos días creo  que ya mi amiga fue 
lo suficiente mente clara nosotros pedimos doble turno 
porque queríamos enfatizar nuevamente nuestro problema,  
cuando iniciaron hablaban de una infraestructura que era muy 
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importante para mejorar la imagen de la ciudad pero hasta 
donde nos  esta importando todas las empresas que estamos 
contribuyendo  directamente con que  todas esas 
infraestructuras termine y se ejecute como se prometió al  
pueblo. Metrolinea es una empresa que hasta  el momento no 
ha demostrado ninguna interés con apoyarnos  a nosotros, 
nosotros hemos sido totalmente hemos dado  todo el apoyo 
hasta el momento no se a retrasado el proyecto en los cuales  
nosotros hayamos participado aun así metrolinea ni siquiera  
nos ha atendido directamente solo nos ha dado respuesta por 
medio escrito donde nos manifiesta que no puede ni retener 
ni dar ninguna apoyo en entidades como DM3 y ella cuenta con 
una interventoria que  también es de metrolinea y la cual 
tampoco se ha manifestado ante nuestro problema cabe notar 
que metrolinea tenia unas acatas próximas apagar las cuales 
nosotros habíamos solicitado tanto adm3 como a metrolinea 
que endosáramos las cuentas para  nosotros poder continuar 
con el servicio dm3 que quiero  aclarar quienes son es una 
empresa española con representantes aquí y que no entendemos 
como metrolinea le adjudico un contrato tan grande como son 
las dos estaciones de Provenza  cuando no tienen  
absolutamente nada en nuestro país hemos averiguado  por 
bienes por lotes por solvencia económica y no cuentan con 
nada, si nuestra empresa actualmente procediera a embargo  
no tuviera fondo no podríamos embargarlo y nosotros 
dependemos en un ciento porciento de los dineros  que este 
reteniendo metrolinea al  contratista y sabemos que en este 
momento las deudas que tiene dm3 no solo con nosotros sino 
con otros superan los 1000 millones podemos decir  que casi 
que las retenciones que le están haciendo no alcanzan a 
liquidarnos a nosotros  finalizadas las obras o que nosotros 
queremos es  metrolinea se  concienticé de que necesitamos 
que retengan  algunas de las ultimas actas antes de 
liquidarlo porque si no la  retiene con que nos va apagar 
dm3. Dm3 es una empresa que no tenemos que embargarla no 
contamos con absolutamente nada para embargarle su 
representante legales acá en Colombia no cuentan con nada y 
ellos no tienen ningún solo bien acá solo en España  
queremos que por favor tomen conciencia del  apoyo que 
necesitamos en las ultimas actas que quedan por liquidar y 
porque sabemos que esto tienen que entregarlo ahorita en 
abril por favor no le liquiden las ultimas actas antes de 
pedirle un paz y salvo con todos nosotros  así  como 
nosotros los apoyamos denos el apoyo  que necesitamos 
gracias. 
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JEFE DE PROTOCOLO: invitamos a continuación al comerciante 
Álvaro Domínguez Sánchez y se prepara Miguel Rueda Cediel. 
 
ÁLVARO DOMÍNGUEZ SÁNCHEZ: muy buenos días honorables 
concejales y la comunidad de la ciudad de Bucaramanga, 
nosotros para poder hablar se había demorado el honorable 
concejo en convocar aun cabildo abierto sobre la 
construcción de metrolinea y todas sus falacias que se 
presentaron a lo largo y ancho a la construcción de estas 
obras  tan importantes para el desarrollo de Santander pero 
en ninguna planeación participativa y afectiva que  a lo 
largo de los años beneficie a la comunidad  de Bucaramanga y 
su área metropolitana se desconocieron a los representantes 
de las comunidades  se les burlo y se les ignoro los planos 
de las obras de ingeniera, los estudios de infraestructura 
física y todo hecho por la universidad  industrial de 
Santander; se suprimieron 103 rutas que cubrían el 
transporte de los diferentes barrios de Bucaramanga y su 
área metropolitana causando  problemas para el personal 
estudiantil y laboral se afecto  el comercio del centro de 
la ciudad con la privatización dela carrera 15 y despido de 
los conductores asalariados de los buses urbanos  y su 
chatarrizacion,  causándole un caos ala ciudad por la 
desocupación, esperemos que termine de hablar el concejal 
pro celular. 
 
EL PRESIDENTE: continúe porque le va corriendo sus minutos, 
el concejal tiene todo su derecho de utilizar su teléfono en 
su escritorio. 
 
ÁLVARO DOMÍNGUEZ SÁNCHEZ: gracias señor presidente a mi me 
gusta  siempre que el poder domínate tiene que estar 
presente, Honorables Concejales cual a sido  el estudio 
socio ecológico de la carretera de la virgen hasta 
colorados, cual ha sido la afectación de los predios y sus 
habitantes si esta  carretera es nacional departamental o 
municipal. Y cuando el valor de esta ampliación de 
Metrolinea será igual que la de Bucaramanga carrera 15 c 
quebrada seca, florida y Piedecuesta con la 27 si ustedes 
como concejales conocen muy bien  la ciudad y su  flujo 
vehicular  y todos  los problemas que viene padeciendo la 
ciudad y su área metropolitana por falta de vías y estudios  
que se hicieron hace mucho tiempo y hoy por hoy vuelve el 
sueño por falta de un control político que no se ha hecho; 
en Bucaramanga se creo la sobretasa  de la gasolina del 
gobierno de usted doctor Jaime Rodríguez  Ballesteros hoy 
presidente del concejo de Bucaramanga, para que se terminara  
la carrera 9 y la malla vial del area  metropolitana recaudo 
que le hacen las estaciones distribuidoras de combustible 
como TERPEL, MÓVIL  y otras distribuidoras para que no  se 
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le tocara mas el bolsillo  a los propietarios de las 
viviendas de la ciudad de Bucaramanga sobre  impuestos de 
valorización pero la comunidad nos sabe  cuanto ha sido el 
recaudo de estas sobretasas y porque  no se  ha hecho la 
ampliación de la novena y desde que se empezó a cobrar dicho 
impuesto, era un debate lastima que no lo hayan elegido para 
la alcaldía para seguir con este chicharrón. Recibo 
inquietantes de la empresa y la actitud e la contraloría 
general de la república pues  después de 5 años cuando las 
obras del sistema llevaban casi el 90 porciento construidas 
en Bucaramanga y Floridablanca realizaron una agenda publica 
constituyendo un comité de seguimiento y evaluación y 
presentarle un apoyo efectivo y respaldo a que las 
autoridades del sistema y que los hechos territoriales para  
que estos respondieran y facilitaran la forma de los 
atropellos y apoyo logístico para lograr  un verdadero 
seguimiento y el evaluó de estas obras  que solo se burlan 
del conocimiento y arrogancia encontrarle en el camino. Hoy 
veos  dos gerentes investigados una que otra demanda una que 
otra investigación fuera de los gerentes pues el comité 
estaba provisional de la información real pero como toda 
organización en Colombia se muestra diaria  e imparcial se 
coloca al lado de la comunidad y la estrategia  fue ignorada 
por parte del sistema y en el papel de un convenio de la 
corporación con los países bajos quienes  nos prometieron el 
apoyo y cuando nos presentamos en el plan de acción y en el 
convenio de los países bajos para que con este presupuesto 
siguiera la participación  y no sujetarnos a lo que nos 
imponía el conocimiento de este trabajo que ala vez nosotros  
lo pagáramos los profesionales los asesores los asistentes 
del bolsillo de la gente de la comunidad; para finalizar 
señor presidente y honorables concejales comedidamente le 
solicitamos investigar y socializar los  resultados de la 
investigación ante las comunidades que ha  habido atrevida 
corrupción y la contaminación lunar que hoy por hoy 
vergonzosamente afecta nuestra patria que sufre la república 
de Colombia, gracias por la asistencia de todos los 
concejales honorable presidente  y que el Dios de la 
sabiduría los bendiga y los ilumine para que no comentan  
errores en este recinto. 
 
 
EL PRESIDENTE: gracias a usted muy amable continúa el jefe 
de protocolo. 
 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos al transportador Miguel Rueda 
Cediel y se prepara Germán Emilio Ricaute Cacio. 
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JEFE DE PROTOCOLO: No está Miguel Rueda Cediel, invitamos a 
Germán Emilio Ricaute Cacio. 
 
EL PRESIDENTE: le solicito a todos los asistentes hacer más  
silencio por favor  para continuar escuchando las 
exposiciones, adelante. 
 
GERMÁN EMILIO RICAUTE CACIO: buenos días señor presidente a 
todos los honorables concejales y alas barras, básicamente 
tengo cuatro puntos estaba allá arriba y me baje rápido 
porque la persona que me antecedía no estaba. Punto numero 
uno tiene que ver todos mis  antecesores han hablado un 
punto importante  que nos atañe sobre todo a los padres de 
familia y es una  tarifa diferencial par los estudiantes de 
estrato 1,2 y3 por obvias razones los demás estratos 
utilizan su transporte particular, vemos que en países del 
mundo desarrollados y en el caso de Latinoamérica esta chile 
y otros tienen subsidio  para los estudiantes de bajos 
recursos, en el caso Colombiano Bogotá habido una 
concertación con la voluntad política de la disertación los 
secretarios de tras milenio  para hacer una tarifa  
diferencial para los estudiantes de estratos 1,2 y 3 en Cali  
también mediante  concertación de los empresarios y un grupo 
de estudiantes  esa tarifa  va hacer una realidad esa tarifa 
es de 1000 pesos, considero justicieros  que ojala por 
voluntad política  y la administración municipal  obviamente 
de los empresarios del sistema de tras milenio  y aquí 
también contando con el apoyo del defensor del pueblo  
Bucaramanga tenga  en el sistema de trasporte masivo los 
estratos 1, 2 y 3  una  tarifa diferencial par esos 
estudiantes veo también que se incluya en esa tarifa 
diferencial a los lideres  comunales a los dignatarios de 
las juntas de acción comunal porque  de estratos 1,2 y 3 
porque esas personas también en su mayoría para hacer sus 
diligencias comunitarias  deben sufragar desde su propio  
peculio para utilizar el transporte masivo es mas una 
sugerencia para los señores de  Metrolinea los pasajeros  
que le están haciendo falta es porque muchos dirigentes 
incluso me incluyo yo  cogemos el transporte convencional 
que esta porque hay hasta de pronto le cobran hasta mas 
barato entonces es un llamado, si la tarifa diferencial  es 
de 1000 pesos obviamente eso incrementara el uso  del 
sistema; yo pienso que el justiciero de Bucaramanga es una 
ciudad que la actual administración la quiere volver 
competitiva y global y en ese sentido también debemos 
lanzarle una buena noticia a Bucaramanga que  aquí en este 
recinto sagrado la democracia  se toman también decisiones 
acordes con el sentir  de las personas de acuerdo al 
bolsillo de los mas necesitado  porque aquí en el año 2009 
se aprobó un acuerdo que beneficiaba los contratistas del 
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viaducto la noven, entonces seria también interesante y se 
perjudico a los adultos mayores, seria interesante que esa 
tarifa diferencial fuera un hecho obviamente  yo quiero que 
el señor defensor del pueblo nos ayudara en esto porque 
estamos en un país  donde las personas de bajos recursos 
también tienen derecho ala movilización y como sugerencia 
antes de haber hecho el metrolinea y que le entregamos media 
vía la privatizo tenia derecho del viaducto la novena. 
Tengo otro puntico para  redondear la seguridad en la 
estación de transferencia de Provenza el día 4 de abril hubo 
un atraco a los  buses alimentadores aproximadamente alas 11 
am seria interesante que se tomaran los respetivos  
correctivos respecto también ala demora de los buses 
alimentadores eso  también repercute en la movilidad y por 
ultimo la demora de la entrega de las obras de la segunda  
etapa  de metrolinea existiendo un retraso en esta obra y 
quienes  pagamos los retrasos y recursos  adicionales  somos 
los contribuyentes por ultimo señor presidente con su venia 
la tarifa diferencial para los estratos 1,2 y 3 ojala sea 
una real y sea un mensaje positivo para las  personas de 
bajos recursos de la ciudad de Bucaramanga. Gracias  señor 
presidente.  
 
EL PRESIDENTE: con el mayor gusto. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos al transportador Miguel Rogelio 
Domínguez  y se prepara diego Andrés Riaño Pinzón. 
 
MIGUEL ROGELIO DOMÍNGUEZ: muy buenos días un saludo a los 
honorables concejales a todos los presentes en este recinto;  
no podemos negar que el área metropolitana viste con un 
nuevo amueblamiento urbano con el sistema entregado a 
transporte masivo  dando pero ala vez carente en 
recuperación ambiental  a raíz de la desforestación  y 
perdida  del paisaje verde que existía en sus principales  
avenidas  autopistas  diagonal 15 y entre otras es un 
déficit que entre otros tiempos posaba de una ambiente mas 
agradable la sociedad y no decirse  por la contaminación 
producida por los altos decibeles que producen los motores 
en articulados y padrones  hemos presentado propuestas para 
el desarrollo posible pasos viales y anillos de cambio a 
sentidos viales y carriles mixto interconexiones 
preferenciales e la ciudad de recuperar  espacio y escenario 
para la movilidad entre otras  y muchas que se han oficiado 
ala administración municipal a la dirección de transito y 
inicialmente con metrolinea  para que mínimamente sean 
socializadas no surte ninguna efecto antes las autoridades 
en miras de superar el trauma  de la movilidad el área 
metropolitana; todo el gremio del transporte pronosticamos 
las dificultades que se nos  presentaría con la fuente en 
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funcionamiento  del sistema  constancia del documento 
presentado en el primer cabildo. La movilidad de vehículos 
del servicio publico su vigencia  y circulación es 
responsabilidad de las  autoridades metropolitanas sus 
desacatos le vana costar incrementar los costos  al proyecto 
de metrolinea para que subsista y no fracase hoy en día una 
propuesta plantearemos en su momento cuando exista  un 
verdadero sentido social  por la ciudad en cabeza del 
metrolinea  hay identidades oficiales  realizando 
estratégicamente negociaciones de bienes y generando en el 
sentido laboral del sectores por el conflicto que nos  
permitirá que se controle y se mejore la movilidad de 
contaminación la congestión dando mayor movilidad en 
cumplimiento alas normas que rigen el transito y el 
comportamiento de la ciudad. El fondo de mantenimiento de 
metrolinea, la forma como se esta planteando el desarrollo y 
operatividad del sistema no le corresponde únicamente  a los 
ejes principales la autopista y la diagonal 15, estos se 
desplazan por corredores o muchas de las vías  de la ciudad 
por sus padrones, alimentadores en igual desplazamiento 
forzado, corredores viales como impacto represivo de 
exclusividad de metrolinea hacen que se genere recuperación 
de la carpeta fáctica en  cada uno de estos ejes viales nos 
preguntamos a la fecha cuanto se a recaudado en sus 
diferentes etapas y cuanto  es lo proyectado a la vez cual 
es el plan con el respectivo procedimiento que  se 
utilizaran la utilización de estos recursos, hoy  cuando se 
habla de internacionalizar la ciudad  con los restos de la 
competitividad debemos ser mas precisos en  la a dominación 
del sistema integrado de transporte masivo que se aplica a 
una serie  en medio de transporte que actúa corruptamente 
para llevar cantidad de personas en lapsos cortos el ahorro 
del tiempo los desplazamientos que dan la posibilidad al 
usuario dedicarle la familia  la diversión etc., generación 
de empleo, accesibilidad para discapacitados, seguridad 
ciudadana hay demandas para un limpio espacio para los 
deportes, espacio publico cómodo organizado y seguro 
ordenamiento de la ciudad y alto índice de accidentalidad 
vías amplias y para ello necesitamos que todos  tengamos 
responsabilidad de nuestro comportamiento y cultura 
ciudadana pero aun mas  a quienes se les ha delegado el 
poder para gobernar y dirigir de3sde las instituciones del 
estado la respuesta de instituciones equitativas para todas 
la sociedad que se quiere vivir en un ambiente sano módico y 
sostenible. Muchas gracias señor presidente. 
 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos al economista Diego Andrés 
Riaño Pinzón. 
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DIEGO ANDRÉS RIAÑO PINZÓN: buenos días a todas y todos; 
realmente  el proyecto ya esta porque es que realmente es 
muchos de los usuarios  del sistema de transporte masivo 
estamos realmente aburridos y bastante molestos  por las 
trampas que hoy tiene el sistema para con los ciudadanos de 
Bucaramanga, estamos  cansados de que se nos allá mentido y 
que el sistema de transporte masivo mejoraba la calidad de 
vida de la ciudad cuando no hemos visto que lo que hay acá 
no es sino un negocio en donde muy pocos se están  lucrando 
y nosotros los usuarios estamos cansados de las trampas como 
las que hemos visto en el ultimo año en este sistema  hoy 
darle la noticia de que por fin metrolinea llega  a su punto 
de  equilibrio y entonces resulta que dicen que estaban en 
perdida pero dicen ni siquiera  con el punto de equilibrio 
estamos conforme porque aduras penas nos alcanza para pagar 
los operadores es decir acá un solo problema que tiene  
metrolinea es que ya hay una cantidad de intermediarios que 
se  están lucrando de lo que nosotros estamos pagando con 
los pasajes de cada uno de los días de ir a trabajar y a 
estudiar la cifra  la dice fácilmente metrolinea la dice en 
marzo  llegamos aun un millón seiscientos cincuenta y siete 
mil pasajes vendidos solo en marzo cuanto nos da eso  mas o 
menos 2568 millones de pesos recaudados en un mes  y de eso 
13 porciento se queda tizza y el  resto se lo reparte entre 
estaciones de metrolinea o utilizamos metro cinco y queda 
una parte  para metrolinea entonces que quiere decir que uno 
de los  principales problemas que tiene este sistema es que  
no es rentable  de hecho esto es rentable si no los señores 
de tissa no estarían metidos en el negocio y los señores de 
metro 5 no estarían en el negocio  ellos están lucrándose  
es mentira que nosotros tengamos que venir acá y decir que 
hay que reducirlos costos  de metrolinea bajarle  alas 
frecuencias bajarle a los horarios de atención para tener un 
sistema rentable esto en que nos pone en una dicotomía 
existe el derecho al transporte u el transporte  como un 
negocio y hoy esta primando el negocio del transporte  mas 
no el derecho al transporte porque nuestra madres nuestras 
abuelas los enfermos mayores  están cansados de que por 
ejemplo con la perdida de la  tarjeta allá que pagar 3000, 
6000 pesos para que le den a uno una tarjeta  y la 
personalice si el uso va a ser mas costoso que el de ella, 
no es posible que se le exija aun grupo de personas que 
tengan que tener una tarjeta personal y no se promueva  el 
uso colectivo del sistema no es posible que yo me suba con  
mi hermano pero el tiene ocho años pero el debe tener la 
tarjeta también no puedo irme con el porque no hay una 
integración para dos personas  esto es lo que mas a causado 
molestia entre los usuarios y el tema de las rutas entonces 
pasaron dos temas uno como no se llego a todos  los sectores 
de la ciudad algunos sectores quedaron excluidos y aparte de 
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que los  excluyeron les cambiaron la ruta entonces sabemos  
por ejemplo en la comuna 17 el problema que  tenemos hoy 
para llega ala carrera 17 porque la  tradicional ruta de 
ciudad norte la quitaron y nos dejaron caminado 5 7 cuadras 
para llegar a la carrera 27 lo mismo ocurre  con la zona 
norte de Bucaramanga,  lo mismo ocurre con la comuna 14 con 
sector de la comuna 10 para llegar ala carrera 15 y carrera 
27 y para llegar al sur de la ciudad, no es posible  que el 
negocio allá sido mas importante que el beneficio de los 
ciudadanos para hacer útil  el transporte porque el 
transporte masivo no fue ideado como un negocio sino como  
un derecho de los ciudadanos para llegar con calidad de vida 
supuestamente a el conjunto de la ciudad  o es que ahora nos 
vamos a quedar restringidos de los barrios donde vivimos y 
el otro gran problema  es que nos han dicho las señoras, los 
enfermos, los adultos mayores y los jóvenes es que la 
frecuencias dela mar servicio que hallan en la frecuencias 
no es posible que  aquí allá que esperar 25 minutos en una 
estación para que lo recoja a uno un bus y eso  en las horas 
entre el día yo personalmente me e quedado varado en una 
estación alas 10 y media  de la noche porque no me ha paso 
un bus que me lleve ala carrera 27, entonces cuando llego 
acá el metrolinea que nos dijo no es que el va  a trabajar 
hasta las 11: 30 de la noche no hacer una  belleza porque 
usted no va a pagar taxi, pero resulta que hasta  las 10: 30 
lo dejan entrar a uno  y hay rutas  como la carrera 27 que 
solamente trabajan hacia el sur hasta las 10:10 de la noche 
entonces es una mentira  total eso de que iba hacer y a 
promover mayor acceso de la gente y lo mismo pasa con los 
horarios  de atención con los fines de semana como es 
posible que el horario de atención para los usuarios 
solamente se le permita la entrada a pasajeros  hasta las 
9:30 de la noche se va haber en semana santa y mi nona que 
quiere ir a rezar hasta altas horas de la noche como se va 
transportar? Cual es el derecho que tiene ella y por ultimo  
estamos de acuerdo con los señores de las motos como es 
posible  que acá el sistema de transporte masivo termina 
haciendo una persecución y un  acoso sobre los otros 
sistemas de transporte porque si hay  algo que necesita una 
la ciudad sea es una ciudad sustentable donde todos podamos 
vivir  donde todos quepamos no es sustentable que usted como 
transporte masivo haga una  persecución de la motos a 
sabiendas  que si usted  persigue la moto le esta quitando 
el medio de subsistencia aun joven que muy posiblemente 
tiene que optar entre ser moto taxista o ser atracador, 
entonces yo les digo señores concejales y a metrolinea que 
prefieren 500 moto taxistas o 500 atracadores de bancos que 
prefieren? Y la propuesta es tenemos que tener un transporte 
masivo pero de verdad como el modelo  que se mostro como ene 
l Brasil que es un transporte masivo publico realmente 
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publico  para el disfrute del derecho de la gente no para el 
negocio  no para que se cierren carriles que es lo que esta 
causando congestiones  como esta mañana se puedo ver y todas 
las mañanas en campesa  necesitamos transporte masivo con 
acceso realmente incluyente tarifas diferencial y proponemos 
un comité de usuario donde nos reunamos con el transporte 
masivo con metrolinea para realmente brindar  una atención a 
todas esas inquietudes y no que se nos den la atención 
individual que se queda en un contentillo y no pasa nada 
entonces la idea del transporte para la gente. Gracias. 
  
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos a la señora Marina Pineda 
Martínez. No esta la señora entonces Invitamos al señor 
Vicente Flórez villa comerciante de la asociación de 
conductores y taxistas de Bucaramanga. 
 
VICENTE FLÓREZ VILLA: buenos días, en el primer cabildo 
abierto realizado el 20 y 21 de noviembre del 2008, 
presentamos una ponencia a través de la asociación de 
taxistas y conductores saldecon en debate y analizado 
íntegramente con empresarios de transporte lideres de 
veedurías , comerciantes y profesionales los temas que el 
sistema venia desarrollando el cual generaría un impacto en 
nuestros sistemas de productividad y movilidad establecidos 
en los siguientes puntos y nuestras inquietudes y 
conclusiones: 
1. falta de información y comunicación del proyecto en sus 
etapas realizadas; conclusiones: el sistema es carente de 
socialización y de facilidad de acceso. 
2. inquietudes con obras; conclusiones: falta mayo 
planeación con los diferentes entes del estado y el servicio 
para el desarrollo de las obras articuladas del sistema. 
3. tiempo de ejecución y fin de las obras del sistema y la 
propuesta en marcha de operación del sistema; conclusiones: 
faltan mayores soportes en el encadenamiento de las 
diferentes rutas del sistema que permitan demostrar la 
eficiencia del modelo y ganar la confianza de los 
inversionistas o empresarios del transporte masivo se 
destruye a otros medios del servicio publico en la 
privatización de las vías exclusivas para la operatividad 
del sistema procesos pedagógicos; conclusiones: lo único que 
establece  es la privatización exclusiva para un sistema de 
transporte si generar equilibrio y desigualdad libre 
desarrollo de otros sistemas de transporte publico y privado 
sometidos a la disminuida infraestructura a vial, definir 
ruta de navegación entre  temas de actuación, inversión de 
normatividad y etapas obligaciones y competencias de cada 
ente privado u oficial de procedimientos a planes que 
engranan los  temas metropolitanos principalmente en 
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infraestructura a vial y movilidad delos nuevo proyectos de 
infraestructura vial; conclusiones: todas las dependencias 
se guían por los planes de desarrollo  municipal pero estas 
actúan independientemente con el fin de cumplir metas y 
realizar las inversiones presupuestales pero esto no 
articula ni genera procesos con justos con otras 
dependencias o entidades notándose que cada una apunta con 
direcciones contrarias. Como hoy venimos muy des 
ilusionadamente con voz fuerte pero con las mayores 
esperanzas que no existe poder alguno que contenga, regule , 
ordene nuestra ciudad que por mas manifestaciones proactivas 
de cualquier  organización social quedan en el limbo, en el 
vacio sin darse las respuestas y soluciones alas necesidades 
de nuestra ciudad que estos cabildos no son mas que procesos 
que se viene  cumpliendo en escenarios de participación para 
decir que se vienen realizando controles o que los entes 
posiblemente vienen cumpliendo con procesos de socialización 
de estos proyectos y concluyo como se expresa  en la 
respuesta de la solicitud de petición al concejo de 
Bucaramanga fechada el 31 de diciembre del 2008 en el 
informe presentado como conclusiones del primer cabildo 
abierto firmado por el presidente de la comisión del plan y 
de gobierno del concejo municipal y por ultimo también 
dejaron claro que pese  a que la corporación no puede tomar 
decisiones porque no esta facultada si pueden ejercer un 
control político y hay que hubieran  destinado dos días para 
la realización del cabildo abierto  del transporte masivo en 
Bucaramanga y esperan que ojala que tengan en cuenta las 
recomendaciones por ello y que no quede en letra muerta 
además solicitaron que se cree una comisión especial en el 
concejo para darle seguimiento a este tema a lo que me 
pregunto que después de 2 años y 5 meses que resultados y 
que cumplimiento se ha dado no solamente ante la solicitud 
al igual al avance y desarrollo y del problema del sistema 
que cada una  de estas etapas y cuales ha sido los impactos 
positivos y negativos de esta ciudad queda la ciudadanía y 
la sociedad en general como una sola golondrina, hemos 
venido  manifestándonos con propuestas denunciando 
dificultades ante las entidades responsables de la movilidad 
en el área metropolitana sin que hasta la fecha hayan tenido 
resultado ósea señores que este es otro escenario similar al 
que descansaremos y que esperamos ahora que se avecinas los 
procesos electorales si lleguen ala comunidad de los grandes 
problemas afectando la producción y ejecución de estos 
proyectos de infraestructura vial. Muchas gracias. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos a l técnico en veterinaria y 
zootecnia José Ricardo Meneses Méndez y se prepara Olinto 
Dueñas Sánchez. 
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EL PRESIDENTE: señores concejales y señores asistentes me 
disculpo por un tiempo prudencial tengo una cita medica si 
alcanzo regreso nuevamente al recinto, queda presidiendo la 
corporación la vicepresidenta la doctora MARTHA EUGENIA 
MONTERO OJEDA.     
 
JOSÉ RICARDO MENESES MÉNDEZ: señora presidenta muy buenos 
días amigos de la mesa directiva señores concejales y amigos 
presentes; con respecto a la empresa metrolinea  mis 
antecesores creo que ya lo han dicho todo yo me voy a 
centrar mas respecto ala movilidad yo soy  vicepresidente de 
la junta de acción comunal de villa del prado zona de campo 
hermoso presidente encargado en este momento, nosotros las 
personas que vivimos de la  carrera 9 con calle 45 hacia 
abajo estamos condenados definitivamente a todos los 
trancones que se nos  presentan saliendo de campo hermoso no 
se porque en horas pico  en la calle 45 con 15 tienen la 
desfachatez los amigos transportadores los de los buses de 
esperar  hasta dos veces el cambio de semáforo ocasionando 
trancones  monumentales hasta la carrera novena a esa hora 
nos e ve policía de transito  no se ven los señores alférez 
ejerciendo control y eso no es nada el paso con la ruta  
modelo que sale de la parte de chimita cruza toda la 45 y 
nos somete al mismo calvario  en la zona del centro en la 
calle 33 con carrera 16 estamos sometidos a esto  metrolinea 
debería por ensayo o por mejor movilidad de nosotros señor 
director de metrolinea ensayen con campo  hermoso con un 
alimentador haber si nosotros  podemos tener ese des 
embotellamiento desde allá yo les pido  el favor a ustedes 
señores concejales y sobre todo  a eso vine hoy acá ustedes 
que pueden intercedan por la comunidad de campo hermoso para 
que  los señores que tienen que hacer  el control al trafico 
a esas horas verdaderamente estén presentes  para que pasen 
los buses inmediatamente  y nos siga ese manejo de espere 2 
o 3 veces que pase el semáforo y ellos esperando pasajeros y 
esto no me diga cuando empiezan con la famosa no se si sea  
la expresión adecuada pero es de ellos  con la famosa 
templadera despacio, despacio, despacio miran el reloj y 
después  como si llevaran marranos pal matadero señoras  que 
se caen dentro de los buses nosotros mismos maltratado unos 
con otros y en esto no hay control uno de los problemas  que 
tenemos los peatones también que venimos de  campo hermoso  
por la carrera 10 hacia la gobernación o hacia la alcaldía  
yo los invito que ustedes en este momento si quiere salgan y 
miren la invasión del espacio público no de vendedores si no 
de los carros de los mismas personas que trabajan de la 
parte oficial de la gobernación hay los peatones tenemos que 
jugarnos la vida  caminando casi por la mitad de la calle 
porque todo mundo  esta estacionado hay motos, carros los 
mismo  paneles de la policía son estacionados a todo momento 
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y no hay movilidad, una de las curiosidades grandes es la 
falta  de cultura ciudadana definitivamente de los 
bumangueses a mi como me gusta subirme en ese bus grande 
cuando voy hacia florida pero que tristeza que se sube gente 
con discapacidad y la gente no se quita de las zonas azules 
que le corresponden a ellos y los funcionarios de metrolinea 
que van en el momento en los buses tampoco mueven un dedo 
para que esas sillas sean utilizadas por las personas a 
quienes les corresponde, esta es mi intervención , 
muchísimas gracias a todos y les ruego  nuevamente  a los 
señores concejales y a los señores de metrolinea colabórenos 
a la comunidad de campo hermoso. Muchas gracias. 
  
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos al  señor Olinto Dueñas Sánchez 
y se prepara Alejandrino Niño Suarez. 
 
OLINTO DUEÑAS SÁNCHEZ: buenos días señores concejales a 
todos  los ejecutivos de la zona metropolitana los que si al 
caso están, nosotros le vamos hacer un recordatorio de 
molinos altos de Floridablanca, en los momentos en que 
empezó  el metrolinea que hoy no es  gerente ya el doctor 
Feliz Francisco  hizo un convenio con la comunidad de 
molinos altos y de colon y también de otros sectores de la 
paralela a lechesan  donde mire  resulta que el hizo el 
convenio mientras que estaban trabajando metrolinea el 
sistema de la segunda etapa de papi quiero piña a Provenza y 
se le permitiera digamos la calzada hacia la paralela de 
lechesan para que por hay se hiciera el transporte general 
prácticamente hasta viendo  los de Bogotá duramos 3 años y 
medio que ustedes recuerdan que la firma  de metrolinea ene 
ese caso Hernández compañía voto el contrato por un año es 
decir que si vinculamos tres años y medio con el problema  
con esa parte donde se trasladaba todo el transporte que 
canalizaba desde Bogotá hasta lechesan por asusto de 
trabajo, pensando en que hicimos un convenio que en el 
momento ene que el doctor francisco acabara digamos  ya esa 
fase nos entregaría  la carretera con la cinta asfáltica y 
al contrario fue una mentira y el engeño que nos hizo nos 
mando fue todo el transporte por haber privatizado  disque 
la autopista que pena que privaticen una autopista nacional 
que lleva 46 años de estar y que por metrolinea en ese 
momento dejaron  un solo carril y nos mandaron todo el 
transporte por hay hicimos todas las gestiones en las 
distintas partes gubernamentales al concejo, a la 
gobernación a Floridablanca a la alcaldía y a la secretaria  
de transporte también lo hicimos al señor gobernador  de 
Santander  pro ultimo nos toco hacerlo directamente a la 
defensoría del pueblo donde se contactaran del problema que 
teníamos en ese momento de enfermedad e medio ambiente y 32 
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casa que están averiadas que no nos ha dado  razón 
metrolinea en estos momentos, entonces tenemos ese problema 
nos destruyeron también el alumbrado publico que esta por la 
espalda hacia la autopista que lo había pagado la misma 
comunidad en parte con Floridablanca, tenemos el problema de 
la contaminación y teníamos  el problema de esa avenida 
donde ya ni siquiera los buses podían pasar por hay  y 
entonces después de hacer toda la solicitud del asfalto alas 
entidades gubernamentales nos toco que irnos a los hechos  
donde duramos trece días y trece noches hay con todos los 
aguaceros que nos  dieron la razón tanto la gobernación y 
tanto la misma policía en el momento ene que llego ese día  
los mismo el alcalde saliente EULISES BALCÁZAR y la 
circulación y transito y todas las autoridades que no fueron 
posible para que nos tuvieran que sacarnos, pero  nos 
sacaron con un engaño nos mando el doctor eulises Balcázar 
por intermedio de la secretaria de infraestructura una 
maquina muy buena un cargador y resulta que se desbarato y 
yo creo que el doctor ya ha conocido ese problema que 
tenemos en molinos altos, entonces el alcalde sustituyente 
como encontró el municipio tan mal nos manifestó haber si se 
puede arreglar la vía porque ya que metrolinea los había 
engañado que nos hacia  eso nunca lo hizo la destrucción de 
las casa que tenemos no destruidas pero si averiadas de 
acuerdo a la construcción y al paso de todo el transporte,  
28 casa  es decir de esa forma y no nos da ninguna razón; 
entonces si estuviera el doctor serafín  es decir que este 
momento que do y no conoce muy bien  el problema le estoy 
pidiendo el favor para que nos reciba y poder hacer un 
conversatorio y contarle  todo el problema que tenemos 
nosotros allí en esta próxima semana o después de semana 
santa para poder que se conozca el  problema en mano. Muchas 
gracias. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos al  señor Alejandrino Niño 
Suarez y se prepara la Martha Lucia Rodríguez Barón. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: no esta el señor Alejandrino asique 
invitamos a la señora Martha Lucia Rodríguez Barón. 
 
MARTHA LUCIA RODRÍGUEZ BARÓN: muy buenos días a todos los 
señores concejales y a todos los acá presentes, yo vengo en 
representación que de la población mas grande de Bucaramanga 
área metropolitana y departamento yo represento  las madres 
cabeza de hogar, cuando dieron las tarjetas de metrolinea 
que obsequiaron  muchísimas y fresckaleche fue nosotros nos 
pudimos hacer a las tarjetas por medio de fresckaleche por 
sus promociones pero a nosotras no nos tuvieron en cuenta 
para la promoción de las regalía de esas tarjetas nosotros 
somos madres que muchas personas tenemos 5,6,7 y hasta mas 
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hijos  una madre  cabeza de hogar no le puede comprar 
tarjeta a todos sus hijos otra cosa con lo de la tarjeta 
pasa que si nosotras las madres tenemos la tarjeta  y nos 
vamos a subir al metrolinea llevamos un niño que así tenga 
seis años pase de la registradora esa  nosotros nos toca 
comprar pasaje entonces nosotras somos las que estamos en la 
necesidad mas de que los concejales el señor alcalde y demás 
subsidien  las tarjetas para nuestros hijos hay niños  que 
de la comuna 14 estudian  en la calle de los estudiantes  ye 
esos niños tienen que tomar hasta dos buses entonces 
imagínese ustedes que nosotras no gozamos de los 
alimentadores de metrolinea en la comuna 14 hay otros niño 
que por no haber cupo en Bucaramanga estudian en florida 
entonces como es el gasto  para nosotras las madres cabeza 
de hogar nosotras si  pedimos que nos lleven  el alimentador 
ala comuna 14 mientras llega el transporte por aire  el 
teleférico pero como eso se va demorar un poquito entonces 
pedimos que nos mande alimentador de metrolinea, nosotros  
lo que le comentaba del niño que pasa de 6 años por la 
registradora nos han metido  unas achantadas los 
funcionarios  del metrolinea  y una discriminación tan 
terrible de devolvernos y echarnos para atrás los niños si 
una mama con dos niños menores de 5 años pueden pasar por 
debajo de la registradora con un solo pasaje tampoco no las 
llevan  entonces nosotras somos las que hemos sido mas 
afectadas en el transporte masivo  porque nos han 
discriminado mucho, que nos ha tocado hacer a nosotras usar 
el transporte informal si hay el niño tiene 10 años y lo 
llevamos en las piernas  lo podemos transportar mientras  el 
servicio legal no lo hacen que nos  subsidiaran el pasaje a 
los niños de las madres cabeza de hogar Venezuela le da un 
tiquete de pasajes que es a una mínima cuantía si el pase 
vale 1.500 peos y si fuera Venezuela pagaría 300 pesos y le 
daban la Valera o la tarjeta, miren ustedes que la comuna 
catorce por ser  tantas curvas nosotros no nos podemos 
arriesgar a mandar a nuestros hijos  a pie ha habido 
adolescentes muertos por las tracto mulas con la cola, el 
año pasado un niño de Miraflores y eso que es del colegio  
de la misma comuna lo mato una tracto mula y la mula ni 
siquiera se dio cuenta  por lo que la infraestructura de los 
terrenos de la comuna 14 son puras curvas cerradas; lo de 
las motos yo también lo escuchaba habemos muchas madres 
cabezas de hogar que tiene su moto para transportar a sus 
hijos por esas situaciones entonces nosotros si le 
pediríamos al gerente  de metrolinea que nos hiciera una 
nueva convocatoria de tarjetas para los hijos de las madres 
cabezas de hogar eso lo pueden hacer a nivel, nosotras nos 
representamos con una declaración ante la notaria que somos 
madres cabeza de hogar, para que cambie la modalidad de que 
si el niño  pasa mas arriba de la registradora no puedan 
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entrar dos niños con un pasaje esa es otra solución  que a 
nosotros si nos la da el transporte formal o pirata, esa era 
mi convocatoria porque siendo nosotros una población muy 
vulnerable  y somos muchísimas madres los señores concejales 
en elecciones ustedes saben muchas de las necesidades y 
saben que somos mas de 50 porciento  de la población madres 
cabeza de hogar muchas de las madres cabezas de hogar 
trabajan en cañaveral en los condominios  en altos de caique 
y pro allá imagínese sígannos 25.000 mil pesos gastamos  
6.200 pesos de transporte cuanto nos va quedando para 
alimentar a nuestros hijos  y el transporte de los hijos de 
nosotros para que se desplacen a estudiar entonces con que 
sobrevivimos, quiero hacerle esa pregunta como sobreviven 
las madres cabezas de hogar que no trabajan  en empresas 
legales que son por días y muchas como muchachas del 
servicio hay les dejo esa pregunta. Muchas gracias. 
 
 
JEFE DE PROTOCOLO: invitamos al  señor Ramón Ochoa Parada y 
se prepara ya para finalizar el señor Manuel Forero Báez. 
 
JEFE DE PROTOCOLO: no esta el señor  Ramón Ochoa Parada, 
entonces invitamos al señor  Manuel Forero Báez. 
 
MANUEL FORERO BÁEZ: muy buenos días, gracias por  darnos o 
permitirnos  participar en este tipo de eventos para 
enterarnos por los problemas generados por el sistema de 
transporte masivo aquí en nuestra ciudad de Bucaramanga, yo 
soy un pequeño propietario de vehículo de transporte de aquí 
de Bucaramanga  y aunque tengo otros recursos para sostener 
a mi familia  e visto que puedo perder tranquilamente 100 
millones de pesos en promedio por la avivatada de algunas 
personas de aquí presentes, y porque no hay un control 
gubernamental ni del mismo metrolinea en ese aspecto, quiero 
hablar de dos cosas principales una es la movilidad la 
carrera 15 y la autopista hacia Piedecuesta presentan 
problemas los buses grandes de metrolinea ustedes pueden ver 
en las mañanas entre las ocho de la mañana y las doce del 
día mas o menos que  en la carrera 15 entre calle 32 y 30 en 
los  alrededores de motor este en lagos 2 y en cañaveral  
usted encuentra sobre los carriles de metrolinea una gran 
bahía verde de los buses de metrolinea hay parqueados no se 
porque están parqueados esos buses hay. Segundo los buses de 
metrolinea  compiten o viven en guerra por centavos con 
buses convencionales  y se atraviesan por la autopista 
sabiendo que el carril exclusivo  a recoger pasajeros en el 
anden de la autopista esta es una  de las causas del trancón 
en el viaducto hay que meter en línea en esa operación alos 
operadores en el caso particular que me trae aquí es el de 
los pequeños propietarios y el incumplimiento de metrolinea 
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y de las operadoras  y en eso solicitamos nosotros la 
intervención del honorable  concejo y a la alcaldía para que 
se nos respete y se nos preserven nuestros derechos el tema 
es una problemática que afecta a los pequeños propietarios 
del transporte colectivo de pasajeros deterioro económico 
por incumplimiento de empresas  de transporte operadoras y 
metrolinea la solicitud es la  siguiente: comedidamente se 
solicita la intervención del honorable concejo municipal de 
Bucaramanga y del señor  alcalde par solucionar la 
problemática empleada por el sistema de transporte masivo  
la cual  afecta directa y negativamente al patrimonio de los 
pequeños propietarios de los vehículos de transporte urbano  
involucrados;  alguien solicitada presidiéndome una 
interventoria ojala esa interventoria se haga ya sea de 
parte del honorable concejo, el contenido de mi propuesta es 
que esta intervención tiene como objetivos, primero plantear 
la problemática que se nos presta a los pequeños 
propietarios, segundo informar los propósitos de los 
pequeños propietarios y tercero sugerirles alternativas de 
información para evitar que pequeños propietarios, las 
pequeñas rutas de transporte y las operadoras se vena 
afectadas negativamente en su patrimonio además de verse 
afectado el proceso de la implementación del transporte 
masivo. La problemática es el principal y deterioro 
económico negativo por incumplimiento de las políticas 
gubernamentales de democratización de la sociedad el 
ofrecimiento de gobierno a través de metrolinea fue: primero 
se cambia un negocio por otro se elimina el transporte 
actual y entra el sistema de transporte masivo con 
participación adquisitiva de los pequeños propietarios no se 
hace una expropiación y se concede y se expide de igual 
forma así el gobierno no indemnizaría se aplica política de 
propiedad, espero recalcar  aquí que cada uno de los 
propietarios en promedio tiene una inversión de 100millones 
de pesos que en este momento se esta viendo perdidos. 
Segundo la licitación que ha tenido el contrato dice que 
mínimo  el 50 porciento de las acciones de las operadoras 
serán de propiedad de los pequeños propietarios puede ser 
mas de acuerdo al grado de inversión de los pequeños 
propietarios sin embargo los dueños de las empresas 
especialmente el de la desmovilizamos se han apropiado de 
esa cantidad y algunos son dueños del 75 porciento de las 
acciones  que corresponden quitándole el derecho a los 
pequeños propietarios esto por coacción. Tercero  los 
pequeños propietarios uno debe tener su inversión al aceptar 
la desvinculación debe recuperar completamente su inversión 
su cupo y el valor del vehículo. Cuarto al propietario 
desvinculado se le  aria la ubicación en otra empresa no 
debe quedar a la deriva. Quinto al pequeño propietario que 
se vincule a los operadores se les entregara un millón de 
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pesos mensuales durante 18 meses para su sostenimiento 
mientras no reciba utilidades. Sexto no debe presentarse 
ningún tipo de coacción y el pequeño propietario decidirá si 
invierte y cuanto invierte en las operadoras. Séptimo la 
habilitación de la capacidad transportadora la tendrán los 
propietarios de acuerdo al decreto 770 de 2001. Debido a que 
por razones que todavía no son muy claras no se ha cumplido 
el mandato gubernamental los pequeños propietarios 
solicitamos su cumplimiento para lo cual buscamos y 
proponemos alternativas de solución pues el pequeño 
propietario no debe sufrir en su patrimonio y mas aun que el 
gobierno lo que deseaba era mejorar su negocio, propósito de 
los pequeños propietarios para mantener nuestro patrimonio  
El valor del cupo no se puede perder  el promedio de un cupo 
en Bucaramanga cuesta 52 millones de pesos eso debe 
recupéralo el pequeño propietario no incluye los 18 millones 
que habían en el contrato de operación por la base de 
utilidades. Segundo una vez desvinculado el vehículo las 
operadoras deben pagar esa plata y eso lo consta en la 
licitación y en el contrato, algunas alternativas para esto 
es adquirir el vehículo aprecio de  fase corta, c, proponer 
y llevar acabo un proceso de chatarrizacion con un 
rendimiento mensual y recuperación del valor del vehículo. 
Para esto señores concejales se requiere cambiar la ley  que 
exige que sean 20 años para chatarrizacion aquí en 
Bucaramanga el parque  automotor esta en un promedio de 10 
años. Tercero permitir que el pequeño propietario decida 
autónomamente no presionado cuando quiere invertir en la 
operadora  directamente desmovilizamos y metro cinco puso no 
en estas empresas que donde nos tiene como una cosa aun 
lado. Esta inversión debe ser mínimo alrededor de los 100 
millones de pesos por cada participante  por cada 
propietario que esta involucrado eso hasta cumplir por lo 
menos con el 50 porciento pactado ene el contrato. Cuarto 
promover el acuerdo mutuo como mejor solución  a la 
aplicación del decreto 770 de 2001 en cuanto ala 
desvinculación. Quinto los propietarios que no salgan 
desvinculados no deben aportar dineros extras, debido a que 
seria una practica legal por la capacidad de transporte lo 
cual esta prohibido por el decreto 270 de 2001. Sugerencia  
de los pequeños propietarios comedidamente el honorable 
concejo instala al señor alcalde alas operadoras y 
metrolinea para llegar a una solución y satisfacer  la 
justas causas y propuestas  de los pequeños propietarios 
segundo ampliar el análisis acompañante y tomar decisiones 
gubernamentales para proteger el patrimonio de los pequeños 
propietarios. Tercero comedidamente solicitar  al honorable 
concejo y al señor alcalde de Bucaramanga exigir a 
metrolinea el cabal cumplimiento de la licitación y el 
contrato  aplicando las clausulas de incumplimiento de las 
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operadoras por no mantener las condiciones pactadas como 
primero participación democrática a los pequeños 
propietarios, segundo mantenimiento del mínimo punto cero 
cuatro porciento de la inversión de cada pequeño propietario  
por los primeros ocho años aunque es una mínima inversión 
que nos están dando ni siquiera se esta manteniendo, tercero 
mantenimiento del patrimonio de los pequeños propietarios y 
cuarto aplicar adecuadamente la política gubernamental de 
democratización de la sociedad. No hacer  cumplir el 
contrato desprotege el patrimonio de los pequeños 
propietarios y de todos  los participantes en el transporte 
pasajeros del sistema  masivo los beneficios que se obtienen 
de que ustedes nos apoyen en este sentido es primero  
mantenimiento del patrimonio de los pequeños propietarios   
empresa de operadora, segundo agilización y implementación 
del sistema de transporte masivo, tercero fluidez en el 
proceso de desvinculación de vehículos. Para finalizar 
quiero recordarles  que durante muchos años los pequeños 
propietarios arriesgamos nuestra inversión por estar con el 
gobierno del área metropolitana ahora los dueños de las dos 
empresa no quieren sacar por la puerta de atrás quedando  
por debajo nuestros derechos y patrimonio empresarial con el 
que sustentamos y come nuestra  familia, honorables 
concejales no pueden permitir este desalojo, lo podemos 
llamar desplazamiento forzado pues no se ha considerado un 
acuerdo mutuo o plena autonomía necesaria del pequeño 
trabajador. Muy amables y muchas  gracias. 
  
 
JEFE DE PROTOCOLO: de esta manera señora presidenta 
culminamos con la participación de los ciudadanos y 
ciudadanas inscritas a la realización de este cabildo 
abierto sobre la movilidad  en la ciudad. 
 
LA PRESIDENTA: después de escuchar 22 intervenciones de la 
comunidad   vamos a escuchar en el siguiente orden: 
 
1. gerente De Metrolinea Encargado El Doctor Serafín 
Martínez,  
2. el Director De Transito Y Transporte Doctor Julio Enrique 
Avellaneda,   
3. La Doctora Alba Gelvez De Figueredo Directora De La Área 
Metropolitana, 
4. Al Doctor  Jesús Rodrigo Fernández Secretario De 
Planeación, 
5. Al Subsecretario De Infraestructura Doctor Cesar  
Amorocho, 
6. Doctor Dilmar Ortiz,Defensor Del Pueblo. 
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1. GERENTE DE METROLINEA ENCARGADO EL DOCTOR SERAFÍN 
MARTÍNEZ: muy buenos días honorable mesa directiva del 
concejo señores invitados  participantes a este cabildo y 
personas  que intervinieron como ya lo dijo  la presidente  
21 intervenciones o exposiciones  sobre los motivos que 
aqueja la ciudad  por el sistema de transporte masivo; 
nosotros como entidad vemos que debido a la gran 
intervención que se izo en toda la ciudad y del área 
metropolitana la ciudadanía ve que los problemas que aqueja 
son todos debidos a metrolinea debemos decirlo  que no es 
fácil intervenir una ciudad  para hacer vías cuando ya  
están construidos cuando no se puede  programar vías con 
mayor  longitud  con mayor amplitud  para que el transporte 
pueda fluir de una manera mas fácil  y que nos les cause 
molestias y que halla una mayor comodidad para todos los 
ciudadano; sin embargo debemos decir que estos sistemas son 
una política de  gobierno que no solamente se desarrolla en 
este país no solamente en Bucaramanga sino que se ha llevado  
acabo en muchas ciudades capitales ya del mundo entero  y 
que han sido si no la mejor  una de las soluciones que 
pueden  llegar a mejorar la calidad de vida  de sus 
habitantes como es  ayudar a desplazarlos en un tiempo mas 
corto, mejorar las condiciones ambientales como  ruido  
contaminación visual y además mejorar las cuestiones de los 
trancones o de la mayor cantidad de  vehículos de servicios 
públicos  prestando su servicio  en cada esquina y de forma 
mas organizada como lo esta haciendo metrolinea  cuando este 
sistema entre a operar  en su totalidad de lo  que ha 
planeado el documento contes tendremos un cubrimiento  del 
66 porciento del servicio publico urbano  quiere decir que 
de acuerdo  a los estudios que realizo la UIS  en el 2003 y 
que  fueron los que sirvieron de base para analizar la 
capacidad o el número de pasajeros que se iban a movilizar 
estarían aproximadamente moviendo unos 13 mil pasajeros  con 
cuatrocientos buses  en todo el área metropolitana en este 
momento metrolinea tiene operando 131 vehículos y esta 
cubriendo aproximadamente  un 32 porciento de la demanda de 
ese  66 porciento vemos que uno de los  problemas que se 
presentan son la escases de vías  y por eso hablamos de que 
se compite muchas veces  con el transporte colectivo 
tradicional porque no hay otra manera  de cómo puedan 
desplazarse esos buses  sino paralelamente alas rutas que 
tiene el sistema , sin embargo considero que debemos darle  
espera de que este implementado todo el 66 porciento  para 
que veamos las bondades y los beneficios que nos va dar  
este sistema para la movilidad de toda la gente. En la 
actualidad  metrolinea esta moviendo 65 a70mil pasajeros  
por día se aspiraba que en esta etapa se pudiera movilizar 
unos 120mil pasajeros  se ha notado que ha habido una 
migración de  pasajeros hacia otros sistemas como lo han 
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dicho acá anteriormente hacia el moto taxismo hacia  la 
motocicleta particular  que nosotros no nos oponemos porque 
es en una democracia es muy importante que las personas 
tengan la facilidad de utilizarlo y usarlo de la mejor  
manera pero lo que si vemos con preocupación es que  se  
dediquen las motocicletas  para el  moto taxismo exponiendo  
inclusive la vida  de las personas que se movilizan  en este 
sistema. Ahora bien con este preámbulo a grandes rasgos 
considero que es importante  tratar los temas y de las 
anotaciones  que hice de cada una de las personas  que 
expusieron sus inquietudes la primer persona fue el 
presidente de la acción comunal del barrio  la universidad  
el señor Octavio  le preocupa el inconveniente que se esta  
presentado en la manzana en la carrera 25 y 26 calle 10 y 11  
donde metrolinea  tiene proyectado  realizar  el parque 
estación UIS  para poder coger u organizar  el sistema de 
transporte  para toda la comunidad  estudiantil del colegio 
Santander de la universidad industrial de la UDI y de otros 
colegios y de otras instituciones  que tiene su ubicación en 
este sector  efectivamente  son 29 casas que se van a 
comprar y se adquirieron se les ha pagado a ellos  lo que 
pasa es que se tiene que cumplir  con unos requisitos para 
que  se les pueda entregar la totalidad del dinero cuando 
ellos  estén totalmente a paz y salvo  metrolinea les 
cancelara la totalidad de los inmuebles y créanme que los 
recursos  están garantizados  porque este proyecto esta 
concedido  de esa manera que la  nación aporta el 70 
porciento  y los entes  territoriales aportan  el 30 
porciento  que es el convenio de cofinanciación no tiene 
porque tener  ninguna preocupación y hasta ahora ningún  
propietario de inmueble que  se le haya comprado  puede 
decir que metrolinea le ha quedado debiendo alguna suma de 
dinero, la dificultad que se a presentado en ese sector  
como lo ha  dicho Octavio se hizo  una reunión con el 
secretario de gobierno se planteo una solución  ya en este 
momento hicimos  el aseguramiento  y estamos haciendo todos 
los trámites para buscar  la demolición de esas  casas para 
cuando ya tengamos organizado los diseños poder  sacar la 
licitación para la construcción  de esa estación. La segunda 
persona  que expuso   fue el administrador Fernando Martínez  
Arenas  le preocupa mucho  la movilidad de la autopista 
Floridablanca y habla de que se tenga una infraestructura 
privilegiada  con respecto a esta  cuestión debemos decir 
con toda claridad  que el problema es la capacidad  de carga 
vehicular que tiene  las vías en este sector  porque como 
muy bien los técnicos lo pueden demostrar  de acuerdo al 
número de calzadas puede tener una cantidad de  
desplazamiento de vehículos por hora a una velocidad  
promedio, yo quiero aquí recordar algún jefe que tuve y que 
fue alcalde de Bucaramanga  gobernador de Santander don 
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Rafael Pérez Martínez que alguna vez don armando puyana 
cuando empezó  hacer el centro comercial o el desarrollo 
comercial de cañaveral le propuso al gobierno que se hiciera  
seis calzadas en sentido sur norte y seis  calzadas en 
sentido norte sur en ese momento se le dijo que eso  era una 
cosa supremamente sobredimensionada y que prácticamente eso 
era imposible de conceder, dijo bueno hagamos los siguiente 
no hagamos las 6 calzadas, hagamos 2 calzadas  como ustedes 
quieren dos para allá dos para acá, pero dejemos los  
espacios o los aislamientos para  que a futuro se  puedan 
hacer esas ampliaciones que bueno  seria poder acogido esa 
solicitud en ese momento hoy tenemos que tratar de buscarle 
las soluciones de la mejor manera ya el alcalde de 
Bucaramanga  vemos que ya a sacado adelante el viaducto de 
la novena mejor dicho hay muchas obras y yo creo que eso va 
aliviar  mucho la movilidad de Bucaramanga no solamente  los 
problemas son del sistema de transporte masivo, por otro 
lado el administrador de empresas decía que no se le decía 
como se iba hacer ese  negocio de esa tarifa que se estaba 
cobrando que iba beneficiando únicamente a ciertas personas 
efectivamente tenemos que ser conscientes  que los 
concesionarios  que invierten una suma de dinero que son 
personas  privadas obtengan el ingreso o la taza de retorno  
de su inversión  y al menos tenga una utilidad  por encima 
del costo de dinero  nosotros tenemos que pensar que los 
operadores  de transporte hicieron  una inversión o deben 
hacer una inversión  o seguir haciendo una inversión en la 
cuestión de la  adquisición deseos vehículos y ene el tiempo  
que les queda en su concesión debe recuperar su dinero lo 
mismo le sucede al recaudador  también al que  hace el 
portal entonces tenemos que ser conscientes  de que la 
cuestión es un negocio para que beneficie  a una comunidad 
de trescientos mil pasajeros a futuro. El ingeniero Gustavo 
Martínez Salcedo  habla de que no hubo  unos estudios de 
factibilidad, revisar la inversión vial; yo creo que esto 
esta ya  se ha analizado por todo punto de vista porque  no 
solamente lo hace  metrolinea tiene el acompañamiento del 
banco mundial acompañamiento el ministerio de transporte 
ellos ya tiene  la experiencia de haberlo realizado  en 
varias ciudades y de esta forma cada vez canalizan y hacen 
que los  procesos se afinen  y sean mas eficientes para el 
desarrollo de estas obras  sin embargo toda obra causa 
traumas, la asociación de taxistas dice que ellos  presentan 
una propuesta para que el carril exclusivo  se pueda 
utilizar junto con la cuestión del transporte publico  que 
ellos manejan me parece que eso  esta muy claro los 
documentos compes lo contempla y c precisamente  el hecho  
de tener un carril exclusivo  le da la garantía de que 
cuando el sistema este bien implementado  se pueda hacer los 
viajes en unos tiempos mas cortos y los recorridos sean mas 
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eficientes no lo puedo decir acá  que esto esta inventado 
esto  ya se ha dado en varias ciudades  vemos en  Bogotá  
inclusive  tan grande la sobreoferta  que no alcanza los 
vehículos  y el sistema para poder atender esa gran 
comunidad  de pasajero que se tiene. José Ramón Botillo nos 
comenta que ojala no se presente aquí los problemas que  
están pasando en Bogotá nosotros tuvimos también una  
dificultad cuando la firma  Vargas velandia  estuvo  
interviniendo dos tramos  de la autopista Provenza a 
cañaveral a papi  quiero piña afortunadamente se recibió el 
contrato y las calzadas se terminaron. El periodista  Jaime 
Fernández Mateus  considero que mis declaraciones no han 
sido nefasta no injuriado ni  he ido en contra de nadie yo 
lo que he dicho y por los medios en alguna ocasión  es que 
el transporte  de las motocicletas  no puede  prestarse para 
el moto taxismo  que esa es un medio ilegal  que no se puede 
permitir por parte de las autoridades  que pone en riesgo la 
vida de las personas y que  es una forma de hacerle  
competencia al sistema de transporte masivo considero que 
eso es una situación o un flagelo que se esta dando en todas 
las ciudades  y que tenemos que tratar de controlarlo. Los 
señores de asoprovecan  el doctor Alejandro don Bermúdez y 
lo  voy acotejar con la intervención de Manuel Forero ellos 
tienen unas dificultades  con sus empresas alas cuales se 
asociaron en el sentido que hay unas diferencias  en la 
negociación de los vehículos se sale de las manos de 
metrolinea eso no es de nuestro resorte porque la empresa 
saco unas  concesiones propuso  de que se presentaran  y que 
participaran los  cinco plus y movilizamos y organizaron sus 
empresas hicieron su negociación  nosotros en ese caso no 
podíamos llegar y definir o intervenir  en que forma se  iba 
a llevar acabo la negociación privada que ellos  iban a 
realizar. Otro tema que también plantea  Yolanda Delgado 
Tarazona y Jacqueline Ayala con respecto las deudas de DM3  
la compañía que esta haciendo la estación de transferencia  
de Provenza han tenido  dificultades económicas 
efectivamente le deben a sus proveedores  pero nosotros como 
entidad no podemos  como  ella nos dicen retengan  las actas 
de liquidación mientras no tengamos una orden de autoridad 
competente la entidad no puede hacer  a muto propio porque 
estaría cometiendo  un acto de ilegalidad. también se quejan 
sobre la cuestión de los puentes las solicitudes las 
distancia  precisamente el hecho de haberlos hecho  así  yo 
creo señores concejales  que a ustedes ya se les ha dicho en 
varias oportunidades  era para hacer un sistema influyente 
para que las personas  con  discapacidad que vengan  en 
sillas de ruedas puedan desplazarse desde su casa  y puedan 
coger las rampas  y no tengan las escaleras , en este 
momento tenemos la dificultad  que en la estación de 
cañaveral no tenemos todavía el ascensor  lo mismo que va 
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tener el ascensor en el puente  que se va a instalar frente 
a cenfer para poderle darle  posibilidad aquellas personas 
que van  directamente sin tener que  como lo están haciendo 
en este momento  tener  que acudir a otras personas para que 
les ayude a bajar sus sillas de ruedas por las escaleras. 
Considero que el sistema es bondadoso es una solución  de 
pronto no es mejor  de pronto es mejor un metro  como lo hay 
en las grandes capitales que no compiten o no interviene  
con los vehículos que se  desplazan por las vis y  veo que 
departe de nuestra entidad  están puestos todos  los 
esfuerzos para sacar adelante el proyecto  o hemos venido 
haciendo  y ya vamos a entrar en la fase dos  con los 100  
vehículos que pidieron los transportadores y quienes 
esperamos tenerlos  organizados para el primero de agosto, 
en todo  caso señora presidenta ,señores concejales si 
ustedes  consideran que yo les puedo hacer otra apreciación 
y que  tengan otra pregunta  acerca  con mucho gusto estaré 
dispuesto  a responderla.  
 
LA PRESIDENTA: gracias doctor Serafín, mire le voy a pedir 
un favor al doctor Serafín  y ala administración vamos a 
esperar  hasta que los señores concejales haga su 
intervención  en  anteriores cabildos la administración 
viene echa sus discursos y se va y quedando los concejales 
hablándole aquí al techo por favor hoy  si vamos  a esperar 
hasta que intervengan  el ultimo de los concejales  que 
vallan a solicitar la palabra; tienen la palabra  el 
Director De Transito Y Transporte el Doctor Julio Enrique 
Avellaneda. 
  
Tiene la palabra el doctor EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO 
para una moción de procedimiento. 
 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO: presidenta muchas gracias 
saludo  a las damas y caballeros  que se encuentran 
presentes en el recinto presidenta que señale un termino 
también breve para que intervengan los funcionarios porque 
sino  nos echan tremendos discursos se van y al final 
quedamos unos 4 o 5 concejales  mirando pal techo, que 
hagan uso de capacidad de síntesis y tener las reglas 
claras porque los  que estamos  aquí pendiente  y a los 
que nos interesa la movilidad y metrolinea  nos interesa 
Bucaramanga podemos intervenir le agradezco. 

 
LA PRESIDENTA: precisamente por eso le estoy solicitando a 
la administración al señor gerente de metrolinea que hagan 
presentes en este cabildo hasta que finalice. tienen la 
palabra  el Director De Transito Y Transporte el Doctor 
Julio Enrique Avellaneda. 
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2. DIRECTOR DE TRANSITO Y TRANSPORTE DOCTOR JULIO ENRIQUE 
AVELLANEDA: gracias señora presidente y honorables 
concejales intervinientes en este foro ciudadano  me 
propongo señora presidenta ser  no solamente breve  sino 
excesivamente breve porque la generalidad  de las 
intervenciones tuvieron el común denominador de orientar sus 
inquietudes hacia el  funcionamiento de metrolinea en 
particular  y  fue a esta entidad a quien se le  formularon 
las distintas reflexiones que viene de los  estamentos 
ciudadanos el sistema de transporte masivo es una forma de 
transporte moderno que han adoptado las grandes ciudades 
para buscar soluciones  al tema de la movilidad  y para como 
lo afirmaba aquí algunos de los intervinientes obtener la 
mejor calidad de vida  de los conciudadanos y por supuesto 
que Bucaramanga no puede y no tiene porque ser  la excepción 
en la materia y ene ese orden de ideas han trabajado las 
entidades nacionales y locales  en la implementación  de un 
sistema que hoyen día a pesar de todas las circunstancia 
adversa que  hoy pueda notarse es una  realidad en la ciudad  
a la que las autoridades  municipales los estamentos cívicos 
unos y otros  debemos contribuir para su consolidación  y su 
mejoramiento sin duda que la introducción de este sistema a 
causado algunas dificultades ene l tema de la movilidad que 
ha generado para grupos ciudadanos también una serie de  
circunstancias negativas que algunas maneras se interpretan 
como un desmejoramiento de sus condiciones o de su calidad 
de vida no podíamos pretender tapar con una sola mano todas 
o algunas en particular de las situaciones  que con sentido 
critico se han formulado  al funcionamiento del sistema de 
metrolinea desde luego si así lo vemos desde la orilla de la 
dirección de transito  pero hemos venido trabajando  con el 
sistema para procurar  encontrar algunas soluciones porque 
creemos en el  y estamos  convencidos de que Bucaramanga 
debe avanzar hacia la consolidación de su transporte masivo  
y quien finalmente cuando  el sistema opere en su mayo grado 
va hacer un elemento  importantísimo  ene l mejoramiento de 
la movilidad en la ciudad; entonces en ese orden de ideas 
señora  presidenta la dirección de transito ha venido  
trabajando  conjuntamente de tiempo atrás  con metrolinea 
para la solución de algunas circunstancias se le han hecho 
unos llamados de atención a metrolinea y se ha pedido en 
ocasiones reconsiderar el uso de los carriles en particular  
del viaducto y se le han formulado cuestionamientos en el 
sentido de que  evite el estacionamiento  de estos  buses en 
algunas bahías  que desafortunadamente  entorpecen también o 
dificultan la movilidad en particular para el viaducto 
García cadena  en fin hemos intercambiado ideas  de un 
sentido constructivo  hacia poder mejorar y consolidar este 
sistema  de transporte masivo, creo señora presidenta que el 
tema de la movilidad en lo que a metrolinea se refiere tan 
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bien implica la solución de la opción de algunas medidas en 
relación con el transporte tradicional, estamos convencido 
que se puedan implementar regulaciones para el trafico en 
determinados corredores viales del transporte tradicional 
puede mejorar la condición, el funcionamiento del sistema de 
transporte masivo y así aspiramos conjuntamente con quienes 
tienen injerencia en el tema poder ala mayor brevedad 
posible adoptar unas decisiones que regulen y ordenen esa 
circunstancia que hace difícil y en ocasiones por la 
formulación de las dos formas  de transporte la dificultad 
la movilidad en algunos espacios de la ciudad; en particular 
señora presidenta se ha formulado una petición de que se 
utilice el carril exclusivo de metrolinea para taxis de 
manera privilegiada o que se habilite de manera permanente 
para el trafico indiscriminado de todo tipo de vehículo 
frente a esas dos apreciaciones que son muy respetables  
desafortunadamente hay  que advertir que priman unas 
circunstancias de carácter legal que  no permiten  por el 
momento mientras que el ordenamiento no se modifique así lo 
entendemos y lo privan de que se pueda atender ese clamor, 
el sistema de transporte masivo por definición del código de 
transporte requiere de un carril exclusivo y eso es 
justamente  lo que ha venido operando y cuando hablábamos de 
exclusivo  se entiende que es para la utilidad exclusiva de 
ese medio de transporte no pudiendo en consecuencia mucho 
menos privilegiar a los taxis porque en alguna forma son 
competencia del sistema de transporte masivo y eso por 
definición legal también esta excluido, se usan los carriles 
de metrolinea como lo prevé la resolución por la dirección 
de transito  que regula el uso de ese carril para la 
circulación de las autoridades la policía, circulación de 
los vehículos médicos cuando atienden emergencia, para la 
circulación en las circunstancias de accidentes de transito 
o interferencias  en los carriles ordinarios de las vías por 
donde paralelamente corre el riel de metrolinea pues por 
supuesto que eso esta contemplado en las disposiciones  que 
regulan el uso de ese carril pero no pueden ser utilizada de 
manera o con carácter permanente, de manera que esas son 
circunstancias que quedan perfectamente claras. En segundo 
lugar alguien formulaba una reflexión de que si a propósito 
la idea  del contra flujo que se ha venido analizando por la 
administración municipal y que se ha venido también 
comentando con metrolinea para poder buscar soluciones 
algunas dificultades que el contra flujo tendría se dijo por 
alguien que así  como se cruzaba un vehículo por el carril 
de metrolinea para entrar a la vía de contra flujo se 
entendía que eso era circular por el carril de metrolinea y 
que por supuesto que bajo esa interpretación pues que 
usáramos  el carril de metrolinea entonces desde 
Floridablanca si fuere el caso, esas son dos circunstancias 
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totalmente distintas una cosa es  la circulación regular y 
permanentemente y otra cosa es que el cruce es para poder 
entrar ala movilidad  en la ciudad los cruces no son objeto 
de impedimento para la circulación respecto del carril de 
metrolinea lo que esta limitado es la utilización del carril 
de metrolinea de manera regular, corriente y permanente, de 
manera que  eso hay que hacer suma claridad, creo  señora 
presidenta que de esta manera respondo  las inquietudes que 
digo estuvieron  principalmente orientadas a el señor 
director de la entidad metrolinea por cuanto hacia la 
entidad  que el representa pues que se formularon de mayor 
parte las inquietudes, muchísimas  gracias. 
 
LA PRESIDENTA: gracias Doctor Julio Enrique, tiene la 
palabra La Doctora Alba Gelvez Figueredo, Directora De La 
Área Metropolitana. 

 
3.DOCTORA ALBA GELVEZ DE FIGUEREDO, DIRECTORA DE LA ÁREA 
METROPOLITANA: gracias señora presidenta un cordial saludo 
para toda la mesa directiva, para los honorables concejales 
del municipio de Bucaramanga e igualmente para la señora 
personera, para el doctor Dilmar el defensor del pueblo, 
para el equipo del área metropolitana, para los medios y 
publico en general. Se viene hablando ene este cabildo de la 
movilidad de Bucaramanga y de su área metropolitana 
realmente en lo que compete al área metropolitana  se están 
adelantando los estudios de movilidad  al interior de cada 
uno de los municipios su articulación con el estudio de 
movilidad con el municipio de Bucaramanga e igualmente la 
formulación  de un plan de  movilidad metropolitano 
esperamos  que hacia el mes de junio  tengamos  resultados 
concretos e igualmente e poder ya conocer el informe final 
de Bucaramanga  porque muchas veces si bien es cierto estos 
municipios del área metropolitana están atrasados en su 
desarrollo vial, también es cierto que muchas veces  cambiar 
el sentido de una vía o hacer unas obras de infraestructura 
menor  pudiesen mejorar obteniblemente la movilidad entonces 
de eso se trata los resultados de ese estudio inicialmente 
adoptar medidas de impacto y al corto  plazo y proyectar un 
plan vial ya de infraestructura para toda el área 
metropolitana. Un segundo tema que compete es en cuanto al 
transporte colectivo que esta en paralelismo  con el sistema 
integrado de transporte masivo ya como lo informo y lo 
comento  el doctor serafín gerente encargado  de la entidad  
el problema de vías que tenemos en el municipio de 
Bucaramanga y la conexión con los otros municipios que en el 
caso del sur  solamente tenemos el viaducto de la  flora y 
el viaducto García cadena hace que la necesidad  de 
compartir estas vías, sin embargo  también ya para mediados 
del mes de mayo  tenderos un resultado inicial de  una 
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consultoría  que se adelanta para mirar  como se podría 
hacer  el replanteamiento y la restructuración del 
transporte complementario  sin que este afectando al sistema 
integrado de transporte masivo se analizara la primera fase 
de cómo estamos en este momento e igualmente cual es la 
propuesta para la segunda fase de entrar  al sistema 
integrado de metrolinea sobre todo en su inicio   hacia 
Piedecuesta lo que significa retirar del transporte 
complementario todo  el servicio hacia Piedecuesta quedando 
atendido  por el transporte masivo que esto nos va a dar 
muchísima atención para desocupar lo que  corresponde entre 
florida y Bucaramanga de transporte publico convencional, 
señora presidenta yo pienso que del área metropolitana pues 
esas eran las observaciones y apreciaciones que tenían que 
hacerse muchísimas gracias.  
 
LA PRESIDENTA: gracias Doctora Alba Gelvez, tiene la palabra 
el Doctor Jesús Rodrigo Fernández Secretario De 
Planeación. 

 
4. DOCTOR  JESÚS RODRIGO FERNÁNDEZ SECRETARIO DE PLANEACIÓN: 
muchas gracias señora presidenta, muy buenos días a los 
honorables concejales a la comunidad que hoy nos acompaña 
todavía en estos temas de movilidad que tal vez  infortunada 
mente hoy se concentro exclusivamente en el tema de 
metrolinea, vale la pena anotar que la administración 
municipal se preocupo efectivamente por el tema de movilidad 
y ene se orden de ideas suscribió un convenio  con la 
universidad industrial de Santander la sociedad 
santandereana de ingenieros  y el municipio de Bucaramanga 
con el propósito de tener una caracterización de las  vías 
de Bucaramanga proponer algunos proyectos priorizar  esos 
mismo proyectos y hacer  una priorización de inversiones 
para efectos de el mantenimiento de  la malla vial este 
estudio esta siendo utilizado por la administración 
municipal y con base en el se hizo o se convoco la  
licitación que por trece mil millones  de pesos desarrollo 
el municipio de Bucaramanga a través de la  secretaria de 
infraestructura sin duda alguna el mejoramiento, el 
mantenimiento de la malla vial  es factor fundamental en la 
movilidad de la ciudad, pero por otra parte es bien 
importante que tengamos presentes algunas cifras sobre la 
tendencia del crecimiento del transporte individual versus 
el transporte colectivo, si nosotros seguimos con las tasas 
de crecimiento de transporte individual que hoy tenemos hoy 
el 55 porciento de la población utiliza el transporte 
colectivo y 45 el individual en la medida en que siga 
creciendo   el parque automotor privado podríamos lelgar a 
tener en el 2025 el despropósito solo un 35 porciento de la 
población utilizando el transporte colectivo y un 65 
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porciento de la población utilizando el transporte 
individual eso hace absolutamente inviable la ciudad eso 
hace que no exista movilidad si esto llegase a ocurrir, de 
tal suerte el desestimulo  de la utilización del vehículo  
particular o del transporte individual van definitivamente 
es una cuestión absolutamente valida y legitima pero por 
otro lado también era necesario para mejorar los impacto en 
materia de movilidad que buscáramos la forma de transformar  
la redentificacion que esta sufriendo la ciudad de 
Bucaramanga  y esto lo estamos adelantando apropósito dela 
revisión del  plan de ordenamiento territorial el hecho de 
reducir el índice de construcción de 7 mas alto  del país a 
5 como máximo es una circunstancia que definitivamente 
apunta entre otras cosas mejorar la calidad de vida sino a 
mejorar la movilidad en ese orden de ideas tenemos pues las 
herramientas idóneas para poder tomar decisiones y hay 
planteados unos proyectos a futuro que mejoren  la movilidad 
uno de ellos de los que no deja planteados esta 
administración los parques intercambiadores que se 
financiaran a través de valorización es la inminente 
necesidad e la ampliación de la vía  entre Bucaramanga y 
Floridablanca la carretera antigua  esa alternativa es 
necesaria para nuestra ciudad no es posible hoy ampliar mas 
el viaducto  García Cadena pero el tema de la carretera 
vieja Bucaramanga Floridablanca es una necesidad, esa hoy es 
una vía departamental de tal suerte que hay requerimos el 
concurso de la gobernación de Santander  para esos efectos  
los parques intercambiadores que están planteados sin duda 
alguna mejoran movilidad Porque evitan que allá semáforos y 
en ese sentido hay una mejor movilidad tanto norte sur como 
oriente occidente  la resolución 54, 56  es una solución 
oriente occidente importante  y las soluciones de neo mundo  
y del mesón de los búcaros son soluciones que mejoran 
movilidad norte sur y por supuesto la planteada troncal 
norte sur también va  a disminuir el volumen de trafico que 
hoy ocupa la autopista  por sobretodo los vehículos que 
transitan  al sur de la calle 45 en ese orden de ideas  
queremos dejar planteado que la administración municipal si 
esta preocupada en el tema si abordo el tema  en esta 
administración si  contrato  los estudios necesarios  y si 
tiene herramientas idóneas para que pueda mejorarse  la 
movilidad obviamente articulada con el tema del sistema 
integrado  de transporte masivo metrolinea, muchas gracias 
señora presidenta aspiro haber cumplido con el tiempo. 
 
 
LA PRESIDENTA: gracias Doctor Jesús Rodrigo Fernández, tiene 
la palabra el Doctor Dilmar Ortiz Defensor Del Pueblo. 
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5. DOCTOR DILMAR ORTIZ DEFENSOR DEL PUEBLO: muchísimas 
gracias un saludo especial a la presidenta la doctora Martha 
Montero, un saludo a la secretaria del cabildo a los 
honorables concejales que acompañan esta importante 
convocatoria para la ciudadanía, saludo al doctor serafín, 
al doctor Jorge Enrique Avellaneda, a la doctora Alfa 
Gelvez, al doctor José Rodrigo Fernández ala doctora Blanca 
Inés personera de Bucaramanga y a todas  as personas que hoy 
han participado y las que nos acompañan en este recinto. 
Resaltar esta convocatoria de este cabildo  abierto y de 
participación ciudadana en un tema  tan trascendental como 
lo es la movilidad de la ciudad y la incidencia que ha 
tenido  el transporte masivo integrado de metrolinea  
lamento si la poca participación de la comunidad 28 
inscritos 22 participante de igual manera la falta de 
presencia y compromiso de los  demás corporados del concejo 
y de igual manera  resalto la usencia de los señores 
alcaldes del área metropolitana  de Bucaramanga, florida 
girón, Piedecuesta  y una serie de invitados que brillan por 
no pretender  tomar partida en un tema que realmente 
interesa a toda el área metropolitana, 28 inscritos de mas 
de un millón de habitantes que tiene el área metropolitana 
parece  ser que el problema pasa a una segunda posición; 
importantes las apreciaciones que hicieron las personas que 
intervinieron de la cual tome nota.  
 
 
LA PRESIDENTA: perdón doctor tiene la palabra el concejal 
Henry Gamboa Meza para una moción de procedimiento.               
 
 
HENRY GAMBOA MEZA: ya son las doce del día para la 
declaratoria de sesión permanente.            
 
 
LA PRESIDENTA: iniciamos a las 9:15 son las 12:05 PM.    
 
HENRY GAMBOA MEZA: como estaba programada a las 12 bueno. 
 
 
LA PRESIDENTA: terminemos y después la hacemos, gracias, 
siga doctor. 
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DOCTOR DILMAR ORTIZ DEFENSOR DEL PUEBLO: gracias importantes 
las intervenciones que hizo la comunidad frente a este 
problema y se resume  frente aun tema también  que nos ha 
preocupado como defensoría del pueblo que es la cultura y la 
incivilizacion y esto ha  generado un virus que produce una 
pandemia de incultura y que se ha visto reflejado frente a 
una serie de eventos que la defensoría del pueblo ha venido  
investigando y averiguando  en otras latitudes no solamente  
aquí sino en otras regiones del mundo de cómo  se maneja  el 
tema de cultura vial y realmente tenemos que darle fortaleza 
a una teoría que existe  que es la teoría de las ventanas 
rotas en donde un solo evento permite generar hacia la 
comunidad el desorden y el caos  y ese caos vehicular que 
presenta nuestra ciudad de nuestra área metropolitana esta 
generando  una aceptación ala salud mental de todas las 
personas que convivimos en esta hermosa ciudad y generamos 
precisamente la situación de que nos convertimos en el tema 
de  movilidad en lo que es  el monstro de taz manía somos 
personas que saludamos a todo el mundo y generamos una 
relación interpersonal afectuosa pero  cuando conducimos ya 
sea la motocicleta ya sea el taxi ya sea nuestro carro 
particular  ya sea el sistema de transporte publico somos 
otras personas  totalmente distinta precisamente en esas  
generación de ese trauma  mental que esta generando el 
problema de movilidad  en nuestra ciudad los propietarios de 
los medios de transporte públicos y privados requieren y 
requerimos de una educación vial todos esos medios de 
transporte publico  y privado son de gran importancia la 
motocicleta como medio de transporte  es de gran  
importancia para el desarrollo económico  y social de las 
ciudades de igual manera el sistema publico de transporte 
pero debemos entender que existen unas  reglas de 
comportamiento mínimas que permitan el desarrollo social y 
económico  y permitan  esa calidad de vida que el señor 
presidente del concejo  al inicio de su intervención 
manifestó no encuentro de  parte de las personas que 
intervinieron en esta mañana sistemas proactivos para la 
solución  de este problema que ya se encuentra bastante  
afectado y definido señora presidenta  hay retraso de obras 
hay exposición de personas de manera injustificada  a un 
sistema que fluye y no fluye en los momentos determinados 
del día hay una falta de autoridad para el manejo vial de 
toda la ciudad  señor julio enrique Avellaneda con todo el 
respeto pero creo que la falta de autoridad es indispensable 
para manejar el orden efectivo de una ciudad en materia vial 
se debe revisar  el acceso al sistema de los discapacitados  
y el sistema de  cultura ciudadana en materia de  las 
situaciones que se manejan al interior de estos buses  y 
esto es un tema que le corresponde a metrolinea doctor 
serafín usted como gerente encargado de igual manera los 
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perjuicios que van a ocasionar con el re parcheo de la 
autopista Floridablanca Bucaramanga ojala se haga con la 
estrategia  vial pertinente, ojala la hagan en horarios 
nocturnos cuando no valla a generar un caos mas del que 
vivimos todo el tiempo en ese sector de la autopista 
Floridablanca Bucaramanga se piense en la ciudad ene l 
desarrollo de la ciudad y no vengamos a congestionar aun  
mas con esta situación  que demuestra efectivamente  la 
falta de interventoria y planeación en el manejo del sistema 
integrado, de igual manera es importante pensar doctor 
serafín allá al interior de la empresa metrolinea  de3l tema 
diferencial de las tarifas tal como lo expusieron acá para 
los estratos 1,2 y 3  y a los estudiantes el tema 
diferencial para los menores de edad cuando tienen la 
asistencia de su madre y esta madre sea cabeza de familia me 
parece que tenemos que tener en cuenta que para una persona 
de estos estratos el solo hecho de comprar la tarjeta  de en 
un precio que oscila  los 3500 peos tal vez  para ellos es 
elevado este costo luego le estamos  restringiendo el 
derecho al transporte los estamos discriminado por su 
situación económica  no estamos haciendo un análisis 
diferencial de esa situación económica y creo que eso es 
motivo de análisis eso es motivo de entrar en reflexión, 
desde la defensoría yo creo que hay  que proponer unas mesas 
incluyentes en donde allá participación de toda la comunidad 
en donde allá una participación de todas las  organizaciones 
sociales  en donde estén involucrados los entes 
territoriales sus gobernantes en donde este involucrado de 
una manera comprometida los cuerpos colegiado como la 
asamblea y el concejo y se pueda sacar una situación 
prospectiva la solución del problema de movilidad vial en el 
área metropolitana  y la incidencia del transporte masivo 
creo que ese seria  la propuesta por parte de l a defensoría 
del pueblo escuchando la problemática teniéndola como de 
primera mano en la agenda  y pudiendo también ser 
intermediador y facilitador  si esa mesa incluyente se puede 
generar; Muchas gracias por la invitación al cabildo de 
Bucaramanga. 
 
LA PRESIDENTA: muchas gracias Doctor Dilmar, tiene la 
palabra el doctor Wilson Mota de la secretaria de 
infraestructura; y quiero comentarle que como se invito 
también en el día  de hoy a los diferentes gerentes de las 
empresas transportadoras el doctor Carlos Manuel Rodríguez 
gerente de movilizamos y el doctor  Alfonso Pinto Afanador 
gerente de LUSSITANIA a han solicitado un espacio para 
escucharlos les vamos  a dar 5 minutos a cada uno para que 
hagan su intervención. Tiene la palabra el doctor Wilson 
Mota de la secretaria de infraestructura. 
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6. DOCTOR WILSON MOTA SUBSECRETARIO DE INFRAESTRUCTURA: 
buenos días honorables concejales, concejalas asistentes 
señores de la mesa principal, la secretaria de 
infraestructura como ya es conocido  por mucho de ustedes a 
levantado estudios con la universidad de la UIS en cuanto a 
la movilidad de la ciudad de estos estudios se llegaron  
algunas conclusiones en cuanto a  la parte de 
infraestructura a vial como fue el estado de los pavimentos   
en el cual se concluyo que en cuanto  ala malla vial casi 
que el 90 porciento del pavimento  en la ciudad se  
encuentra en mal estado de este estudio  también se 
realizaron algunas simulaciones de trafico de los cuales 
arrojaron que existen  puntos críticos en la ciudad en 
cuanto ala movilidad y se plantearon  algunas alternativas 
de solución como fueron algunos pasoso  elevado e 
intercambiadores viales de estos intercambiadores viales ya 
la secretaria  de infraestructura viene adelantado obras  
como el intercambiador vial del neo mundo, el viaducto la 
novena  y empezamos con un 10 porciento con el 
intercambiador del mesón de los búcaros  con el tema del 
sistema de alcantarillado, el estudio también nos dice que 
solamente a hay que mejorar la parte vial de Bucaramanga 
para mejorar la movilidad sino que también hay que atacar 
otras aéreas de acción que serian lo que es la educación y 
la cultura ciudadana nosotros vemos que la mayoría de los 
problemas que se presentan en nuestra vías se deben mucho a 
la falta de control en las vías por la presencia de 
vendedores ambulantes a veces la misma falta  de 
colaboración de los mismos conductores  el gran volumen de 
motocicletas que se ubican sobre las vías y sobre los 
carriles que no deben estar circulando; otro aspecto que 
también concluyen los estudios es la necesidad de fortalecer  
las instituciones como la dirección de transito que carece 
de personal de infraestructura, otro aspecto deben también 
lo del sistema de transporte individual   que cada día va 
aumentando y con eso va trayendo consecuencias que el 
transporte colectivo este disminuyendo entonces dentro de 
ese estudio también nos dice que para no llegar aun caos  
aten una proyección al años 2025 y consideran que se debe 
implanta un plan de movilidad que esta debe quedar 
reglamentado que no solamente que estos estudios que se 
realicen queden  en archivos de la alcaldía  sino que se 
genere como un acuerdo municipal como un plan que quede 
reglamentado para la siguientes administraciones donde cada 
proyecto se valla llevando y se valla planeado en debida 
forma; la secretaria a  adelantado  como le decía 
anteriormente varios proyectos que ya  ustedes los conoces 
hay otros proyectos también planteados que están planteados 
a mediano a corto y largo plazo  podría enunciárselo pero 
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debido al tiempo también hago ese resumen  para conocimiento 
de ustedes muchas gracias. 
 
LA PRESIDENTA: gracias Doctor Wilson Mota, tiene la palabra 
el doctor Carlos Manuel Rodríguez gerente de movilizamos, 
por 5 minutos. 
 
7. DOCTOR CARLOS MANUEL RODRÍGUEZ, GERENTE DE MOVILIZAMOS: 
buenas tardes para todas las personas que están en este 
recinto, en la invitación queme hizo el presidente del 
concejo me manifestaba que había un cabildo abierto para 
tratar la movilidad cuando hablamos de un cabildo se maneja 
bajo este tema central y se entra a mirar como se mueve ese 
entorno bajo ese tema y hoy hemos conocido  algunas 
inquietudes de ese entorno sobre el proyecto metrolinea yo 
soy el representante de una de las operadoras y de factores 
directos del sistema y de verdad que de acuerdo a las 
siguientes exposiciones me generan algunas inquietudes en 
cuanto información estadística des pues de enero de este año 
el gerente anterior de metrolinea reporto una información 
estadística sobre los pasajeros movilizados y en el cual  en 
ese periódico de Bucaramanga manifestaba que de lunes a 
viernes en el sistema habían 75mil pasajeros sábados 55mil 
pasajeros y domingo 30mil hoy con sorpresa  veo que esa 
movilización de pasajeros y de acuerdo a la información 
estadística que yo estoy viendo y analizado no tiene ninguna 
vialidad con la respuesta por ese análisis; actualmente el 
sistema masivo esta prestando el servicio  de la sub etapa 
uno con un 31 porciento  del proyecto del 66porcietno que 
marco este sistema de metrolinea quiero hacer una propuesta 
señora presidenta sobre los siguiente es un proyecto de 
muchísima inversión tanto inversionistas como el estado 
colombiano como inversionista delos particulares hace siete 
meses estuve en este recinto y también se hizo un cabildo y 
discutimos y analizamos la problemática pero verdaderamente 
el tiempo pasa y no evaluamos verdaderamente este proyecto 
tan importante para el área metropolitana de Bucaramanga 
entonces yo invito doctor serafín Martínez  gerente de 
metrolinea que maneja el transporte del área metropolitana y 
doctora alfa directora del área metropolitana que maneja el 
transporte colectivo a que evaluemos este proyecto peor de 
verdad hay una gran ventaja sobre este proyecto, cual es que 
solamente llevamos el 31 porciento y no a gustado  evaluemos 
el proyecto operativa y financieramente y miremos la parte 
de infraestructura vial si esto  no lo hacemos si no 
evaluamos el proyecto de mucha inversión verdaderamente 
estamos mal y verdaderamente no sabemos que vaya a pasar a 
futuro sobre este proyecto metrolinea muchísimas gracias 
austedes. 
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LA PRESIDENTA: tiene la palabra el doctor Alfonso Pinto 
Afanador gerente de LUSSITANIA. 
 
8. DOCTOR ALFONSO PINTO AFANADOR GERENTE DE LUSSITANIA: 
quiero expresar un agradecimiento al honorable concejo de 
Bucaramanga, a su presidente saludar a cada uno de los 
invitados, a las barras, a los funcionarios públicos y 
agradecerles al concejo de Bucaramanga por su preocupación 
en este importante tema de la movilidad en Bucaramanga y 
lógicamente en el área metropolitana, yo creo que l problema 
de la movilidad tiene que tener varios aspectos en los 
últimos años el numero de motos en el área metropolitana de 
Bucaramanga se quintuplico en los últimos 3 o 4 años el 
numero de carros particulares se triplico en los últimos 4 
años y el numero de carros piratas de los taxis que salen 
por lo menos se multiplico por 50 y el transporte masivo no 
le dio la solución a la movilidad de los bumangueses hay que 
decirlo con claridad aquí en este mismo recinto hemos estado 
varias veces muchas oportunidades y decíamos antes del 
transporte  masivo que el transporte masivo no les iba 
brindar a los bumangueses ni mas comodidad  ni menores 
costos ni mas confort hoy ese es el resultado  y algunos 
dijeron a es que ustedes son enemigos del transporte masivo 
no lo que nosotros estábamos era advirtiendo una situación 
que hoy se esta presentando pero vale la pena aclarar  
varias cosas primero este es un proyecto en el cual el 
gobierno invirtió mucha plata mucha plata en infraestructura 
pero los transportadores hemos invertido mucha plata en los 
equipos y hoy en día las operadoras están produciendo 
perdidas no es que los transportadores y los operadores se 
están llenado de plata no yo no se si el gerente de 
movilizamos  abra mandado al concejo yo le dije que enviara 
a todas las instituciones el resultado  de las perdidas del 
año pasado de movilizamos 2350 millones de perdidas y la 
comunidad se preocupa y esta protestando por el mal servicio 
quienes tienen la culpa los operadores no metrolinea tiene 
la culpa del mal servicio del transporte porque son quienes 
determinan la frecuencias y los despachos  no somos nosotros 
no son los transportadores los que tienen la culpa del mal 
servicio es metrolinea por las pocas frecuencias que 
despachan los vehículos el operador  que hace si le dicen 
despache cada tres minutos despacha cada 3 minutos si le 
dicen despache cada media hora despacha cada media hora y no 
tenemos derechos ni a opinar siquiera sobre los despachos 
que ocasiona que la comunidad protesta que la comunidad esta 
inconforme se convierte en un circulo vicioso la comunidad 
no utiliza el servicio porque no hay  frecuencia  y no hay 
frecuencia porque la comunidad no utiliza el servicio quien 
rompe ese circulo vicioso metrolinea que es el único que 
tiene la posibilidad de romperlo nadie mas tien la 
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posibilidad entonces yo creo que hablemos con claridad hoy 
salió en vanguardia  el equilibrio económico en metrolinea 
falso absolutamente falso una información errónea claro 
equilibrio económico en uno de los factores del sistema la 
institución metrolinea claro porque ya completo pa otros 
gastos de la burocracia de los gastos de ellos pero el 
sistema esta totalmente  quebrado absolutamente quebrado 
pregúntele a urbanas, pregúntele a tizza, pregúntele a los 
operadores absolutamente todos en quiebra, claro metrolinea 
equilibro sus finanzas con las sanciones a los 
transportadores las multas que nos impusieron a nosotros con 
el cobro anticipado de las capacidades sabían honorables 
concejales que metrolinea nos cobro los cupos de los 
vehículos que estamos metiendo a 30 millones de pesos pero 
nos los cobro anticipadamente y por no pagarle 
anticipadamente nos sanciono sabían que nos están cobrando 
los vehículos que vamos a meter dentro de 3 o 4 años sabían 
eso honorables concejales y saben porque nos sanciono porque 
no se los hemos pagado porque no teníamos los recursos pa 
pagárselos esa es la realidad de las cosas aquí se trae 
muchos cuentos y se habla  muy despacito y muy suavecito y 
se dice que  no hay que ser claros hay que hablar con la 
realidad el sistema de metrolinea esta absolutamente 
quebrado claro metrolinea la institución ya completo pa los 
gastos y pa nombrar empelados y para nombrar burocracia y pa 
hacer reuniones en el club de comercio y para invitar a los 
funcionarios a comer y para hacer actividades sociales pero 
el sistema esta absolutamente quebrado entonces señora 
presidenta yo quiero terminar agradeciéndole al concejo el 
interés pero invitándolo a que controle el servicio que le 
están prestando  a los usuarios  y tiene ustedes varias 
instituciones para buscar esa forma el área metropolitana 
así  como vigila la frecuencia de los transportadores debe 
vigilar la frecuencia de metrolinea el transito así como 
vigila a los transportadores de colectivo debe vigilar  a 
metrolinea y metrolinea es una empresa que presta el 
servicio y nosotros no recibimos ingresos porque metrolinea 
no hace los despachos  nosotros lo tenemos utilizado el 
problema no es de traer mas vehículo 100 o 200  es utilizar 
los que hay al ciento porciento aquí cree todo el mundo oiga 
ya vamos a mejorar el servicio van atraer 100 vehículos o 
200 eso no es cierto es utilizarlos  hoy tenemos los 
vehículos que nosotros tenemos aquí utilizados al 50 
porciento entonces paquee traemos mas vehículos hay que 
poner a una persona que sepa en metrolinea de transporte no 
poner  a unas personas que muy inteligentes muy capaces muy 
preparadas pero no saben nada del transporte me alegra mucho 
que el doctor Cáceres esto es que el concejo le ponga 
atención es el proyecto mas importante de la ciudad de 
Bucaramanga y el concejo debería hacer una vigilancia 
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permanente  para que este proyecto salga adelante de resto 
vamos a fracasar  y la responsabilidad de ustedes y de 
nosotros va hacer muy grande gracias. 
 
LA PRESIDENTA: gracias doctor Alfonso Pinto, hemos escuchado 
ala administración, a la comunidad, a los invitados 
especiales viene la intervención de los honorables 
concejales señora secretaria vamos a declarar sesión 
permanente. 
 
LA SECRETARIA: honorables concejales votación nominal para 
declarar sesión permanente: 
  
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE  
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA         PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA               PRESENTE 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA        PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL          PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA           PRESENTE 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
LA SECRETARIA: señora presidenta ha sido aprobada la sesión 
permanente con once (11) votos positivos. 
 
LA PRESIDENTA: Se han inscrito hasta el momento los 
concejales  en su orden:  
 
1. CELESTINO MOJICA PEÑA 
2. HENRY GAMBOA MEZA                
3. EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
4. DAVID CAMARGO DUARTE          
5. ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
6. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          
7. PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ   
 
Por 10 minutos tiene la palabra el doctor celestino Mojica.   
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1. CELESTINO MOJICA PEÑA: gracias señora presidenta muy 
buenas tardes para todos y cada una de las personas que nos 
acompañan ya en la tarde de hoy presidenta al igual que 
todos yo le sugeriría a mis compañeros también que fuéramos 
muy cortos y que solamente utilizáramos al igual que la 
gente 5 minutos para también poder de esa forma ser 
respetuosos con las personas que todavía nos acompañan, 
presidenta al grano primero que todo  quiero pedirle 
disculpas a la comunidad  por la casi inasistencia de la 
gran mayoría de los  concejales  porque también es labor  
nuestra estar colocándole aquí la cara  a los problemas de 
la ciudadanía igualmente señora presidenta quiero decirle a 
usted que solamente el 75 porciento de la comunidad que se 
inscribió participo en este  debate y que igualmente los 
invitado del día de hoy que eran casi 40 personas solamente 
asistió el 35 porciento es decir que esto tiene la culpa 
tanto la misma comunidad que no le interesa  y los mismos 
invitados que se les dijo que vinieran a esta corporación 
para presentar prueba de que puede ser esto presidenta de 
que ya estamos aportas de 9 meses a que se termine esta 
administración municipal y la gente se dio cuenta que no 
paso absolutamente nada en este gobierno de Fernando Vargas 
Mendoza tomo el pelo no fue honesto ni serio  con los 
transportadores no fue ni enserio ni honesto con la 
comunidad  de Bucaramanga  y los mismos problemas con los 
que el se posesiono  los deja en la ciudad  de Bucaramanga 
sin ninguna  solución de  movilidad igualmente presidenta  
yo quiero decirle  a los amigos de metrolinea  porque hoy 
casi todo el debate fue dirigido al sistema de metrolinea  
más que cualquier otro funcionario yo quisiera preguntarle 
al doctor serafín que la mediocridad  con lo que se manejo 
metrolinea  la forma en que ni siquiera  se pudieron cumplir  
cada  una de las metas propuestas durante esta empresa  será 
porque doctor porque  los nule también contrataron en la 
ciudad de Bucaramanga  y muchas  de las demoras de muchas de 
estas obras es porque  los recursos están perdidos usted 
también debe salir y darle la cara a la ciudad y decirle  si 
hemos o no hemos perdido recursos  en Bucaramanga con 
metrolinea con los nule  también que es un escándalo que hay 
a nivel nacional y que no nos escapamos  yo también quiero 
decirle a la gente que cuando  se coloco  el negocio de 
metrolinea  no se pensó en la calidad  de la gente  se pensó 
en un negocio y hoy hay funcionarios sancionados  en 
metrolinea porque antes de que empezara a funcionar 
metrolinea  lo primero que se hizo fue repartir  el negocio 
de quienes iba a cobrar  la tarifa de metrolinea ni siquiera  
habían empezado a operar y en el 2007  antes  de irse el 
anterior alcalde entrego un negocio y un negociado que hoy 
todavía están pagando los gerentes de metrolinea, yo 
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pregunto al señor gerente  usted hoy que esta encargado 
todavía  y esta también vinculado a ese proceso le pregunto 
ustedes que hicieron para demandar ese contrato con tizza si 
supuestamente lo sancionan porque no cumplen con requisitos 
legales  que ha hecho metrolinea  para devolver  ese 
contrato o reversar ese negocio  si  es ilegal y ustedes los 
están sancionando  por eso, eso  hay que decirle a la ciudad  
igualmente decirle a ustedes a los señores transportadores  
decirles que también es cierto que hacen falta los buses 
pero  nosotros también nos gustaría que nos regalaran las 
cifras y nos dijeran  cuales son los vehículos que no se 
están utilizando  donde están parqueados esos vehículos 
porque eso no es solamente que venga aquí también a echarnos 
pajaritos díganos la realidad es un negocio porque ustedes 
móntense o no se monten ustedes están cobrando señores 
transportadores y aparte de eso tienen los buses hay 
ayúdenos ala ciudad porque no quisieron traer los otros 49 
vehículos que hacen falta para  entrar a operar en el 
sistema de la real de minas, en el sector de la cumbre 
porque no se trajeron los transportadores esos  si están 
perdiendo plata porque no agilizan también eso para sacar 
los vehículos que están todavía transitando por las vías de 
Bucaramanga no comparto con usted doctor Rodrigo Fernández 
cuando  dice que todavía no se puede arreglar esto  todavía 
se pueden hacer obras complementarias usted dice que el 
puente del viaducto de la García cadena no se puede ampliar 
porque no doctor  ya lo hemos hecho  será que es que no 
quieren perjudicar a los amigos  de motor este alas personas 
que están hay para no ampliar esa vía  porque no pensamos en 
abrir otro carril mas de sur a norte de la ciudad de 
Bucaramanga señora presidenta se amplia el García cadena se 
amplia igualmente se terminan esas empresas que están hay y 
se acaba el embotellamiento que hay; y utilicemos la vía  
del barrio Antonia santos doctor  para que los vehículos 
suban hacia  la 33 descongestionamos  son obras reales que 
se pueden  realizar no son firmas de distracción pero es que 
aquí ha habido intereses  o es que no nos damos cuenta todas 
las personas que transitamos  por la autopista  que llegamos 
hay y encontramos un embudo porque no hubo  interés 
solamente porque  no se quienes los amigos de la UIS que 
presentaron esos estudios todo lo que esta ocurriendo aquí 
no es solamente venirnos a decir solamente que los 
concejales tenemos que hacer aquí hemos denunciado pero 
señores transportadores aquí mas de una vez nos dejo el 
señor  anterior gerente de metrolinea esperando no le 
interesaba venir a los debates porque no le interesa decir 
lo que ocurrió allá al señor gerente encargado porque no le 
ayudan, mire que a uno le da tristeza ver a los empresarios 
santandereanos limosneando paquee les paguen 500 millones de 
pesos  y ustedes  no colaboran ala sirvan de factor de 



ACTA 055  FOLIO 66 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

conciliación ustedes giran los recursos ayúdenle no dejen 
que los españoles vengan y nos roben los recursos a los 
santandereanos esta empresa es de Santandereanos para 
santandereanos y lo que estamos haciendo es perjudicando a 
los empresarios santandereanos yo si los invito a que se 
pongan la mano en el corazón señores de metrolinea y por 
favor le colaboren ala comunidad a los habitantes  ustedes 
no pueden ayudar a retener pero si pueden ayudar a conciliar  
porque  si se les esconden como cuando van a cobrarles a 
ustedes si aparecen igualmente con el tema de metrolinea la 
capacidad transportadora que maneja el área  metropolitana 
de Bucaramanga no se si la doctora alba  todavía nos 
acompaña  que ella es la que maneja capacidad transportadora  
de la ciudad que esta ocurriendo  con esto con la capacidad 
transportadora  porque se anuncia cobros también excesivos a 
los mismos transportadores doctor Víctor aquí no nos habían 
dicho eso que  iban  a cobrarles a ustedes 30 millones de 
pesos por cada vehículo sin todavía entrar a funcionar  eso 
es jugarles sucio también a los transportadores solamente 
pensando en una nomina  porque si  que hay nomina allá en 
metrolinea y cuanto vale entonces yo quiero dejar eso hay 
lamentablemente quiero decirle  ala comunidad que esto fue 
visto como un negocio  particular donde  se han enriquecido 
unos pocos  en Bucaramanga nunca se ha pensado  en la 
calidad de la gente y es una realidad y eso también hay que 
decirlo en la ciudad y ojala  que se aclare el tema de los 
recurso que hoy  tienen los nule en sus bolsillos  y que 
como van a terminar de hacer esas grandes construcciones  
gracias señora presidenta.   
  
LA PRESIDENTA: tiene la palabra el concejal HENRY GAMBOA 
MEZA.                
 
2. HENRY GAMBOA MEZA: muy amable presidenta  un saludo  
especial para los honorables  concejales, invitados 
especiales, representantes de la comunidad y funcionarios 
del municipio de Bucaramanga de la administración central y 
descentralizada haber esto presidenta hoy yo no se creo que 
afondo no tocamos el tema de movilidad hoy nos vinimos fue 
por las ramas como a querer acabar una institución o se nos 
volvió como un cumulo de quejas mire nosotros  los 
concejales creamos el escenario para hacer para hacer los 
debates pero ni somos interventores, ni somos veedores 
nosotros somos apenas unos intermediarios entre la comunidad  
y la administración publica de hay en lo que seamos veedores 
esa no es nuestra tarea porque estaríamos prevaricando  en 
ese aspecto simplemente  este es un escenario donde  los 
aceptados presentan  sus quejas y para eso invitamos  alas  
administración a que resuelva  las inquietudes  hoy aquí 
cometimos un error presidenta  en que dejamos hablar ala 
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comunidad posterior  ala intervención de los funcionarios 
aquí se hicieron algunas importantes precisiones contra 
metrolinea pero el director ya había hablado hay que darle 
el derecho a replica porque no tienen sentido que el no 
responda y darle validez a lo  que se a dicho, un tema 
importante presidenta es que aquí se hicieron denuncias y se 
afirman  el mal diseño del trazado de metrolinea pero quien 
es el responsable de estos hechos  las UNIVERSIDAD 
INDUSTRIAL DE SANTANDER desafortunadamente la mejor 
universidad de nuestro departamento  no entiendo porque no 
esta aquí la universidad  en este debate es importantísimo 
cada vez que hablemos de metrolinea cada vez que hagamos un 
debate que estén aquí los que diseñaron, los que  le 
pusieron la horma  para poder hacer la ruta y el trazado de 
metrolinea aquí nos podemos venir aquejarnos pero eso es un 
política nacional  eso la diseño la UIS  y son dos factores 
importantes que nunca  los tenemos en la discusión que puede 
hacer  el señor de metrolinea si le entregaron ese diseño, 
si le entregaron ese presupuesto  pues  a ejecutarlo no hay 
nada mas que hacer entonces en la próxima  y creo que es un 
debate que nunca va acabar hay que  invitar  a los 
responsables de esto  creo importante ya salió una 
sugerencia de la comunidad que se cree un comité de usuarios 
de metrolinea  me parece importante para  ellos que de 
verdad sean los verdaderos interventores de esta obra es 
importantísimo eso  y le hagan un seguimiento a nosotros los 
concejales no nos pueden poner hacer esto porque  la 
sesiones  acaban a las  2 o 3 de la tarde a que horas le 
hacemos seguimiento a metrolinea no es nuestro oficio 
entonces para no equivocarnos  con este tema yo invito a 
metrolinea que le colabore  a la empresa Inversiones Flórez 
Briseño pero yo creo que lo primero que tienen que hacer es 
iniciar un proceso ejecutivo para que de alguna manera 
medien  un fallo, una orden judicial par que  metrolinea 
actué del resto no lo pueden hacer como pretenden  aquí, 
aquí hay muchos abogados y saben el mecanismo  porque 
metrolinea no puede quitarle un peso  si no hay una orden 
judicial entonces  que las señoras interpongan  el ejecutivo 
y inicien ese proceso  contra la empresa dm3 creo que es la 
que mencionan, otro tema que se toco aquí  es que los 
concejales nosotros  no podemos  dar subsidios nos están 
pidiendo que demos subsidios aclaro nosotros si le podemos 
pasar la inquietud a metrolinea  a los operadores de recaudo 
a los  operadores de transporte que revalúen  el tema de la 
tarifa, pero no nosotros  que autoricemos subsidios porque 
escuche la palabra señores concejales  autoricen subsidios  
no lo podemos hacer hay un tema importante y mirando de 
fondo las cosas una de las debilidades  grandes presidentas  
de metrolinea es la falta  de cultura ciudadana somos 
nosotros los responsables de que esto no  este funcionando 
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nos e  que ha hecho metrolinea sobre este tema, pero hay un 
tema  mas de fondo es el tema de falta de sentido de 
pertenencia de querer este proyecto aquí pareciera  que 
todos los factores de este conversatorio  de este cabildo no 
quieren al proyecto  yo no veo a ninguno  satisfecho 
sabiendo que hay muchísimos beneficios  pero nadie se le 
ocurre todo el mundo trae quejas todo el mundo trae  
irregularidades  nadie trajo una sola propuesta de solución 
al tema de metrolinea entonces terminamos en que  solo aquí 
los concejales venir a decirles y ellos  van a resolver el 
problema  no los vamos a resolver   hay un tema importante  
que quiero preguntar como están  las  operadoras del sistema  
del cumplimiento de la tabla de servicios  y programación de 
la flota entonces  para preguntarle al señor gerente  
presidenta le permitan intervenir  nuevamente para darle 
respuesta a estas inquietudes y si no quedamos  muertos en 
este conversatorio aun subsiste la reprogramación del 
servicio por parte  delos conductores hemos corregido esta 
irregularidad como han contribuido los operadores  del 
sistema en los compromisos de reducción de sobre oferta del 
transporte publico colectivo cuantos de estos se han 
sometido a la desintegración física, eso esta dentro del 
contrato porque es que aquí  nos vienen  a decir y a 
preguntarnos  y a reclamar cosas que los señores operadores 
del sistema contrataron con metrolinea y  nosotros debemos 
porque saberlo  si a nosotros  nunca nos han mostrado cual 
fue la parte contractual  de este sistema como esta esa 
parte señor gerente cuantos vehículos se han desvinculado  
del sistema del transporte publico  con el colectivo como 
estamos  en el tema de reducción de rutas esto es un tema  
que le compete igualmente al área metropolitana de 
Bucaramanga y hay esta de por medio un tema complicado  que 
es  el tema del estudio de estructuración de rutas eso 
igualmente lo habíamos preguntado la vez pasada y no se si 
ese estudio ya se hizo  no nos dijeron nada la vez que 
citamos a metrolinea quiero que igualmente nos informe; pero  
hay un tema  ya que esta aquí el doctor Rodrigo Fernández y 
algún miembro  de los operadores  es un tema que evaluáramos 
el proyecto esa evaluación coincide con el plan metro de 
movilidad  nosotros ya tenemos el plan metro de movilidad 
entonces  porque hay  es donde sabemos como  esta el sistema 
que nos hace falta que problemas tenemos en las vías  y que 
problemas tenemos de falta de vehículos  que problemas 
tenemos definitivamente en el trazado de las rutas con ese 
estudio  con ese plan es el que nos define  cual es la 
realidad del proyecto de metrolinea como pensamos que íbamos 
hacer cortos entonces nuevamente la intervención y pido  que 
por favor  le dejen la intervención al doctor de metrolinea 
que es la persona que hoy esta invitada a responder por esta 
pregunta  muy amable  presidenta.  
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LA PRESIDENTA: a usted 10 minutos exactos, claro que se le 
va a dar  la palabra a al doctor Serafín Martínez cuando 
finalicen la intervención  todos los honorables concejales 
aquí  la replica solo es potestad de los señores concejales, 
tiene la palabra el concejal EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO 
       
3. EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO:  presidenta muchas 
gracias  voy hablar los mismo ocho minutos del doctor 
Henry que fueron 14 en mi reloj, presidenta estoy tomando 
tiempo de todos los concejales, presidenta quiero repetir 
las palabras del ingeniero Gonzalo Martínez Bucaramanga no 
merece lo que le esta sucediendo  y voy a comenzar por un 
tema que no estaba en mi agenda ayer envié por mi correo 
electrónico los puntos que voy a exponer hoy, primero para 
el señor gerente de Metrolinea señor gerente  yo tenia 
razón creo que mis compañeros  lo recuerda cuando hablaba  
de la competencia por decirlo  de alguna manera de 
metrolinea  si me hallo la razón  doctor y otras palabras  
que no quiero traer al debate de este escenario usted no 
puede decir doctor serafín que metrolinea  es un ente 
índole que no puede hacer nada  cuando  los contratistas 
van a quebrar a los subcontratistas  santandereanos eso no 
es cierto  doctor que no nos valla a pasar  lo mismo  
concejales que le paso  a Vargas  velandia que ese esta 
debiendo mas  de seis mil millones de pesos y propuso 
pagarle a los contratistas  santandereanos  en un plazo de 
seis años y pagando el 15 porciento cada año sin intereses 
eso es reírse  de la gente y eso no querer a nuestros 
empresarios hay están las pólizas doctor serafín de buen 
manejo del anticipo hay están las pólizas para responder 
por los salarios  de los  trabajadores o será que nos va a 
pasar lo de los doctores nule  que primero  se gastaron 
las utilidades  y después no tuvieron como iniciar las 
obras yo creo  que la utilidad que se van a llevar los 
españoles aquí es la plata que le van aquedar debiendo a 
los empresarios para que eso no suceda  doctor metrolinea 
puede poner en conocimiento alas autoridades lo que esta 
sucediendo trasládele tiempo doctor Serafín alas 
autoridades laborales lo que esta haciendo ese 
contratista, señores  aquí hay que integrar con el 
problema de movilidad no solo los municipios del área 
metropolitana que hay que vincular a Rionegro, sabana de 
torres, a puerto  Vilches y a Barrancabermeja;  mi primera 
propuesta la problemática la concomemos y aquí la hemos 
expuesto, primero el lote de la corrupción que esta 
ubicado en cañaveral  ese de trece mil metros  hay que 
hacerle un plan parcial doctor Serafín el lote que lo toco 
la vara mágica de metrolinea lo cambiaron  el uso al suelo  
y hoy es propiedad de unos empresarios  chilenos y hoy van  
a construir un centro comercial de 3 niveles de 
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parqueaderos y 5 niveles hacia arriba eso se llama 
corrupción doctor Serafín lo puede anotar hay quiero 
escuchar su respuesta   sobre eso hay nos habían prometido 
una estación de transferencia de  trece mil metros después 
dijeron que tres mil y generalmente cambiaron todo  y 
compraron  dos casa en cañaveral y hay es donde parquean  
los buses; segunda propuesta el contra flujo  es una 
propuesta del ingeniero Miller Salas  de la universidad 
pontificia bolivariana contra flujo del puente de Provenza 
y centro de la ciudad; tercero hay que meterle  trabajo  a 
la construcción señores concejales  de una vía  entre café 
madrif y sabana de torres al tiempo del alcalde de 
Bucaramanga con el viaducto de la novena y los tres 
intercambiadores una propuesta que les da risa pero que si  
las basuras hay que recogerlas por la noche señores 
concejales aquí no hay estaciones como en Europa donde de 
noche las  temperaturas son de cero grados o de 15 grados 
bajo cero cuando hay invierno aquí se puede recoger  en 
cualquier momento la basura por la noche para no 
congestionar con esos vehículos  el resto de movilidad; 
mas  alférez  se requieren doctor Avellaneda aquí no 
podemos pensar en nuestro beneficio si hay un poco de 
gente incompetente en transito que no aporta nada ala 
regulación de transito bótelos  y nombre alférez doctor  
mire esa propuesta de compartir el carril exclusivo hay 
que hacerlo  nosotros no podemos estar  supeditados al 
gobierno nacional en todo o que vengan y nos soluciones 
los problemas el gobierno nacional crea los problemas 
cuando le pedimos soluciones no aparecen ahora  disque 
para nombrar el gerente de metrolinea toca esperar que el 
banco mundial  le de cómo el visto bueno o el 
consentimiento es el único  acreedor que nombra los 
gerentes de una empresa que es deudora de ellos  antes nos 
dijeron que la contratación  todo tocaba como el banco 
mundial lo dijera aquí mi compañero celestino lo dijo este 
es el único convenio  sistema  donde se adjudica 3 años 
antes  el recaudo y no pasa nada delante de todo el mundo  
se rieron de nosotros los dueños de la moral hay que  
recuperar el principio de autoridad señores concejales, 
los alférez, la policía , la dirección de transito  que 
manden los alférez de transito y la policía no los 
conductores que se parquean  donde quiera donde se les da 
la gana los de los buses, los de los taxis, los piratas, 
las motocicletas, que mande uno solo yo creo que deberían 
mandar la dirección de transito, hay que volver alas grúas 
y recoger tanto vehículo que lo parquean donde se le da la 
gana ala gente y congestiona  las vías hay que poner en 
practica el plan especial  de parqueaderos que aquí 
aprobamos con bombos y platillos eso le hicimos 
lanzamiento y ese  es un completo fracaso para la ciudad, 
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mire concejales  yo les voy a recordar a muchas personas 
que están aquí presentes en el gobierno de Carlos Ibáñez 
cuando  era alcalde, hace unos 15 años se implemento la 
sobre taza ala gasolina en el país y ese concejo 
estableció una serie de obras para construirse y a el le 
metieron por mencionar una solita la virgen café Madrid se 
implemento  la sobre taza de la gasolina se puso el 25 
porciento se aumento ene el 7 porciento  primero  por 5 
años después por doce años  depuse  se la pignoramos al 
transporte masivo hoy la tenemos comprometida muchos años 
adelante y no pasa nada toco con una concesión eso es 
burla yo creo que eso es delito, algo sencillo Bucaramanga 
no esta congestionada toda eso no vamos a decir hay unos 
puntos críticos calle 56 con carrera 27 resulta  que allí 
hace cerca de ocho años se afecto una gran cantidad de 
predios porque se iba hacer un  paso un puente una 
cantidad  de obras desconociendo  el principio de la 
planificación hoy después de ocho  o de nueve años ni 
solución cortica ni grande señora  presidenta quisiera 
decir mas cosas pero quiero ser  respetuoso con mis 
compañeros, le agradezco presidenta. 

 
LA PRESIDENTA: Tiene la palabra el concejal DAVID CAMARGO 
DUARTE          
 
4. DAVID CAMARGO DUARTE: muchas gracias señora presidenta  e 
compañeros concejales, concejalas, al defensor del pueblo, a 
la doctora Alfa Gelvez, al doctor Serafín Martínez gerente 
de metrolinea, al doctor Carlos Manuel Rodríguez de 
movilizamos y ala doctora Rebeca Inés Castellanos personera 
y otras  personas  que nos acompañan en el día de hoy 
personas que han intervenido  en este importante espacio de 
discusión que se ha dado en el día de hoy en el honorable 
concejo de Bucaramanga, haber el objeto de este cabildo es 
mirar la movilidad y tenemos que reconocer  que hemos 
fallado en la planeación en el mediano y ene l largo plazo 
hemos  planeado muy corto y hay estamos con los grandes 
inconvenientes y eso nos llevan ventaja  los países  
desarrollados aquí hemos encontrado  un listado de 10 
ciudades con problemas  de movilidad no es solamente 
Bucaramanga, voy  a mencionar los nombres no mas Londres, 
Mandril, Buenos Aires, Milán, Sau Paulo, Mosca, Méjico en 
fin esta ultima en este país tiene 17 millones de habitantes 
pero tiene cuatro millones de automóviles y el gobierno  se 
ha visto en la necesidad de implementar lo que llamamos el 
pico y placa un día ala semana reajustar  el horario de los 
trabajadores estatales y usar la bicicleta aquí ya se 
aproxima, y hay un proyecto de acuerdo que hizo mi compañero 
DIONICIO es autor para el uso  de la bicicleta en el 
municipio de Bucaramanga entonces porque mencionamos esto 
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porque en el diario vanguardia liberal publicado el 12 de 
febrero del 2011 nos presentan una información del parque 
automotor del área metropolitana y la fuente que ellos 
utilizan son las direcciones de transito de los cuatro 
municipios y por ejemplo  ellos hacen referencia al año 2006 
y habían en Bucaramanga ciento diesi seis mil quinientos 
veinte automotores y en el 2010 hay ciento cuarenta  y un 
mil novecientos cincuenta y siete se incremento en  
veinticinco mil cuatrocientos setenta y siete en un 
porcentaje del 21.83 porciento y hablemos de Floridablanca 
en el 2006  tenia 74775 vehículos matriculados y en el 2010 
110581 se incremento en  35806 automóviles porcentaje 47.88 
porciento en cinco años, hablemos de girón tenia en el 2006 
42217 vehículos matriculados    y en el 2010 tiene 102302 
incremento un  14.42 porciento en parque automotor 
matriculado allí, Piedecuesta para el 2006 tenia 5848 
vehículos matriculados y en el 2010  16337 incremento 1789 
para un promedio de 30.59 porciento,  en total  del 2006 al 
2010 en el área metropolitana hubo un incremento de 123117 
vehículos para un promedio de 51.43 porciento e igualmente  
tenemos un parque automotor de motos de 184200 se  a 
incrementado el parque automotor en el área metropolitana; 
yo recuerdo cuando tenia alrededor de 10 años que la carrera 
21 estaba proyectada para hacer una vía de doble carril 
posteriormente dijeron que no era necesario hay fallamos  en 
la planeación y es lo que le he reiterado al doctor Rodrigo 
Fernández que tenemos ahoritica en el POT tenemos  que 
pensar en definir y ampliarlos de los contrario vamos a 
colapsar con ese problema y hay que parar es, Bucaramanga 
estaba proyectada  hacia  el año 2010 llegar a setecientos 
mil a habitantes llegamos a  aproximadamente a quinientos 
sesenta mil habitantes y esos ciento cuarenta mil habitantes 
se han ido a girón, florida y Piedecuesta pero ejercen 
actividad comercial y laboral en Bucaramanga y en las zonas  
pico es que estamos viendo la congestión entonces  para que 
nos quede claro que hemos planeado en la planeación que aun 
pues lo que se trata aquí es de buscar soluciones ya  lo que 
paso paso pero proyectemos soluciones  y lo mismo le digo al 
municipio de Floridablanca, girón y Piedecuesta si allí no 
proyectan de una vez que aun  falta muchos predios por 
construir van a tener los mismo problemas que hoy vivimos  
en Bucaramanga esta es una parte de la problemática y que no 
se le ha prestado mucha atención ahora nos vamos a 
metrolinea personalmente pienso que es un proyecto ante el 
crecimiento que estamos hablando del parque automotor va 
hacer importante para la movilidad  del área metropolitana 
lo que pasa  es que no se ha integrado pero igualmente a mi 
me da  mucha pena con los señores transportadores yo 
recuerdo cuando se inicia la implementación  del transporte 
masivo en Bucaramanga ellos dicen que no se les valla a 
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dejar por fuera  hoy en día están por dentro pero le están 
colocando el plan tortuga metrolinea no a comienzos de este 
año debería estar el parque automotor que se anuncia que 
estarán para el primero de agosto debería estar a comienzo  
de este año y aquí miramos los periódicos constante mente 
vemos quejas de la comunidad por ejemplo aquí nos dice que 
la mayo queja algunos usuarios dicen al comienzo metrolinea 
era hay  bien en la frecuencia hoy en día toca esperar 20 a 
25 minutos es los alimentadores la frecuencia es muy larga 
de 20 a 25 minutos los usuarios que están esperando y de 
pronto les toca esperar mas porque  de pronto no deja  de 
presentar una falla mecánica , los señores del transporte 
que pidieron ser incluidos y hoy en día hacen parte tienen 
los buses viejitos colapsando la movilidad en Bucaramanga 
también porque no se ha implementado al occidente de 
Bucaramanga se dijo que a comienzos del mes de febrero 
estaría las rutas  alimentadoras ampliadas a mote redondo y 
estoraques  pregunto  que pasa con campo hermoso no se va 
construir ningún portal que pasa en la joya que pasa en don 
Bosco Santander que pasa en la comuna 4 porque no metemos 
rutas alimentadoras allí y sacamos el parque automotor que 
esta generando  la congestión aquí en el centro de la ciudad 
y que esta generando problemas ala movilidad entonces aquí 
hay responsabilidad  de metrolinea porque le ha  faltado 
carácter para cumplir los compromisos y  los transportadores 
son los responsables que pidieron ser incluidos  pero como 
tiene el interés de su parte automotor  que están utilizando  
entonces ellos ganan por allá y están haciendo colapsar 
también el transporte de  metrolinea entonces son 
responsables  metrolinea son responsables movilizamos  que 
eso no nos quepa la menor duda entonces aquí tenemos  que 
asumir  con responsabilidad de cara la ciudad  de cara al 
área metropolitana porque no lo podemos desconocer  que 
estamos integrados con el área metropolitana esas son mas o 
menos las consideraciones señora presidenta e tendría  mucho 
mas que decir pero  esperamos que finalmente para terminar 
doctora aquí también se presenta una inquietud de que se va 
hacer un re parcheo a la autopista pero la persona 
contratista dice que lo va hacer de día pero tenemos 
problemas de movilidad y porque no hacemos ese re parcheo de 
la autopista por metrolinea en horas nocturnas muchas 
gracias señora presidenta. 
 
 
LA PRESIDENTA: tiene la palabra la honorable concejala ELIDA 
MANTILLA RODRÍGUEZ.         
 
 
5. ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ: gracias presidenta en aras  del 
tiempo  quiero saludar a todos los presentes obviamente que 
la preocupación que se siempre se han planteado los 
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honorables concejales es la misma que se hacen en los 
debates de movilidad hoy el debate era nuevamente traer aquí  
a la mesa de esta corporación nuevamente uno de los 
problemas grandes de esta ciudad es  la falta de movilidad 
pero creo que el debate se  ha centrado una parte por el 
transporte masivo como se ha planteado  hoy acá no funciona 
como esperaban todos los ciudadanos pero además    señora 
presidenta otros aspectos que hemos tratado aquí que también 
son  generadores de una  falta de movilidad y quiero 
volverlos atraer aquí a cuento hoy que esta el director de 
transito presidenta los estacionamientos bruscos  en las 
vías principales yo no se como no hay mas accidentes diarios 
sobre la carrera 27 sobre la autopista y el señor director 
de transito mas encima de que hay problema hay en el 
viaducto los alférez que se tienen hay se hacen en el mismo 
sitio  donde se hace  el trancón para el tema del pico y 
placa yo no se si puedan  buscar otro sitio porque si hay 
para el pico y palca para dar la vuelta entrar a san Martin 
salen los buses del metrolinea que van acoger la carrera 27 
entonces tapón grandísimo yo cuando llego al viaducto pienso  
no se si valla a salir viva porque son varios los factores  
que se acumulan hay doctor y en la calle 36 el 
estacionamiento  de personas de motos dejando recogiendo 
personas porque  hoy el sistema de metrolinea  incluso quito 
las bahías donde la gente  se tenia  a veces a dejar 
personas hoy ya no se puede de todas formas los vehículos 
siguen estacionándose  por las vías principales  y hay alto 
riesgo de accidente también estacionamiento prolongado 
porque no hay estimulo para los parqueaderos entonces aquí 
las vías son estrechas y encima de eso  medio carril se 
toman los estacionamientos prolongados aquí yo pienso que 
hace falta autoridad en eso pero para terminar los 
obstáculos  de las zorras que se ubican vendiendo frutas y 
entonces hay que parar  y se crean una filas cando hay un 
obstáculo y eso ya se ha planteado, en el tema de transporte 
masivo a mi me da una tristeza que todos los bumangueses y 
los de florida con una paciencia de dos y tres años 
esperando el resultado nadie protestaba porque  
supuestamente el sistema iba  a funcionar muy bien después 
de año y medio hay vemos las consecuencias que no las  vamos 
a nombrar hoy acá las dijeron llevándose  por el camino como 
usúrame a contratistas  a empresarios a conductores que se 
quedaron por fuera del sistema a los mismo operadores del 
sistema  a los usuarios porque las rutas no llegan hasta los 
sitios esperados incluso el medio ambiente se afecto porque 
no reemplazaron todos los arboles y yo creo que para no 
demóranos la lista esta hay  frente las personas que hoy nos 
acompañan sesenta mil personas que integran el transporte 
informal a mi  me parece  que no debemos quejarnos por las 
consecuencias porque es que cuando hay una mala planeación 
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cuando un sistema no funciona pues hay están  las 
consecuencias del crecimiento del parque automotor  con los 
mismo alférez para el control claro  que la gente  compra 
dos carro la gente compra moto  claro que la gente se  
organiza para irse  en una motocicleta  hay veo que ahora el 
motociclista lleva el casco  y lleva chaleco  para acercarse 
alas empresas y decirle yo lo llevo consecuencias que esto 
genera entonces señora  presidenta yo  creo que se amerita 
lo que se ha planteado acá que el área metropolitana se  
apersone de hacer el plan de movilidad  hacer un ejercicio 
de prospectiva  como lo ha hecho la corporación con el tema  
del medio ambiente  aquí hay expertos  yo no se si en 
Bucaramanga los haya de movilidad el tema de prospectiva los 
hay expertos para sentarse y analizar la ciudad alargo plazo 
yo veo al doctor  Rodrigo que habla de un tema  de una 
prospectiva mediano plazo bueno esta bien vamos a esperar 
que pasa con la construcción de esas obras  estoy de acuerdo 
que han debido hacerse antes de implementar el sistema pero 
vamos haber  que pasa pienso que la organización ha sido muy 
organizada para la planeación de estas obras que vienen  
esperamos que pasa si esto es a mediano plazo con estas 
obras, pero pienso  que es muy triste que nos llegue 
diciembre y todavía  estemos en el mismo  cuento no hay un 
plan inmediato doctor  de metrolinea un plan a mediano plazo 
hay se esta esperando nuevamente el contra flujo poner en 
practica esta  estudio  de la cámara de comercio el contra 
flujo de la autopista  el cruce en ciertos sectores el 
vincular los taxis y las motos  al carril exclusivo pero  no 
veo en el corto plazo una solución señora presidenta yo si 
quisiera que en el próximo debate acá no viviéramos a 
repetir lo mismo no volviéramos  como dice don Carlos pero 
esque ya no pasamos de hacer una lectura de lo que esta 
pasando  pero las soluciones yo no se donde están los 
expertos yo creo  que el concejo hacemos es eso permitir los 
espacios escuchar alas personas pero yo no se si en el área 
metropolitana por ejemplo como hacen los actores llevan las 
solicitudes que están allí planteadas yo le pido ala 
secretaria señor presidente que les de una copia  de lo que 
hoy dijeron las personas acá  hacer esa acta enviarla allá  
donde  se reúnen los actores en el área metropolitana  para 
que la lean  porque es que no viene mas gente acá  porque 
han  repetido lo mismo  yo admiro a los que siempre viene a 
decir lo mismo entonces la angustia no crea eso también es 
del concejo porque desde aquí uno quisiera tener mas 
herramientas yo no se doctor  si el ordenamiento legal este 
por encima  de los derechos a una movilidad  sana yo no se 
si el ordenamiento legal cuando la norma no lleva consigo el 
bienestar de las personas hay que modificarlo hay que 
modificar la norma y entnces yo dejo hay pero me queda  la 
preocupación porque no veo muchos avances esta el 31 
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porciento como dice allá don Carlos  vamos a esperar que 
pasa y hay que evaluar hasta hoy si seguimos en lo mismo 
pero yo veo a los funcionarios repitiendo lo mismo no veo 
una oferta nueva de los funcionarios no la veo dejo hay mas 
la preocupación e la movilidad porque no veo en el panorama 
inmediato soluciones claras, gracias señora presidenta. 
 
 
LA PRESIDENTA: a usted doctora Elida, tiene la palabra el 
doctor WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ  por 10 minutos.         

 
6. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: gracias presidenta un saludo 
para usted para todos  los funcionarios que están en la 
tarde ya de hoy acá en el concejo  de la ciudad,  a los 
concejales, a los transportadores  y al señor defensor del 
pueblo el doctor Dilmar Ortiz Bueno  y a todas las 
personas que hoy  esta hora  todavía están aquí en el 
concejo de la ciudad, yo si creo que cuando arranco el 
tema que en la ciudad de Bucaramanga  tuviese movilidad 
arranco de un estudio que hizo la universidad industrial 
de Santander y yo quisiera  preguntar hoy aquí ene l 
concejo  de la ciudad donde reposa ese estudio quien lo 
tiene quien es el que tiene ese haz debajo de la manga 
para saber que era lo que queríamos en la ciudad de 
Bucaramanga porque aquí  se dicho mucho sobre el tema de 
la movilidad y para eso se pago eso no fue gratis la 
universidad industrial de Santander nos hizo un estudio  y 
deben  estar engavetado yo no se  en que institución seria 
bueno que aquí en este cabildo no lo digan porque a mi me 
parece la dirección de transito de Bucaramanga  debe tener 
bastante conocimiento frente a ese estudio y creo que allá 
hay un subdirector técnico doctor Avellaneda yo no lo he 
escuchado hablar de la movilidad en la ciudad de 
Bucaramanga y ya incluso  están hablando de contra flujo 
será que eso es legal doctor Avellaneda aquí lo esta 
pidiendo la ciudadanía  lo estamos pidiendo agritos  pero 
hagamos las cosas como son o no de pronto nosotros 
vallamos  a quedar en un exabrupto de cosas que no se 
pueden hacer porque se han comprometido con cosas y mire 
cuando se empezó  hablar de este proyecto de gran 
enmendadura para todos los bumangueses que eran llamado 
proyecto de metrolinea se fundamento honorables concejales 
y señora presidenta en tres principios  fundamentales se 
hablo  de que con metrolinea había comodidad uno, dos 
agilidad y tres seguridad, eso fue lo que nos vendieron a 
nosotros cuando  arrancamos con esto proceso hace diez 
años  yo le pregunto al señor gerente de metrolinea será 
que estos principios  fundamentales que ustedes nos 
trajeron aquí al concejo y se lo vendieron ala comunidad 
hoy se esta cumpliendo en la ciudad de Bucaramanga señor 



ACTA 055  FOLIO 77 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

gerente a mi si me gustaría que me respondiera  sobre esos 
tres principios fundamentales que ustedes trajeron acá y 
mami me parece que todo arranca es de planificación en 
metrolinea  creo que la planificación tubo improvisación 
porque el gobierno nacional había dicho que  había un 70 
porciento para hacer la obra y que tenían que gastarlo en 
un tiempo determinado y tocaba  como fuera empezar a 
ejercer la obra porque  es el 70 porciento y el gobierno 
nacional lo teníamos que recoger hubiese o no organización 
frente al mismo y mire señor  gerente a mi me gustaría 
preguntarle a usted hoy en el concejo de la ciudad como se 
planeo este proyecto cual ruta tiene metrolinea hoy que 
cruce la ciudad en sentido oriente a occidente y viceversa 
tiene alguna ruta el sistema)? Que paso con las rutas que 
iban a entrar a la comuna 4,5, a la misma ciudadela real 
de minas es que hicimos la mas fácil la fase 1 por donde 
esta todo el transporte por eso digo que no hubo una 
planeación en metrolinea frente al mismo porque es que 
la15 estaba llenad e transporte y si queríamos  buscar 
movilizar pasajeros no era  por hay  por donde teníamos 
que haber empezado  y como se que el tiempo es muy rápido 
y no se me pueden quedar unas preguntas acá sobre el 
dinero a mi me gustaría que el señor gerente de metrolinea 
le diga de una vez por todas al concejo de la ciudad cual 
es el porcentaje  de avance de la obra a hoy y me gustaría 
saber si cursa alguna tutela  o una acción popular de los 
residentes  de los alrededores de la construcción del 
portal de papi quiero piña y si es así me diga porque 
motivo o de cualquiera de los portales que esta 
construyendo metrolinea por toda la autopista hasta 
Bucaramanga seria que la accidentalidad  a disminuido 
señor gerente usted ha pensado en la ciudad de Bucaramanga  
yo quiero  que usted aquí en este cabildo muchos de mis 
compañeros  han tocado otros temas quiero que les toque 
estos de cara ala ciudad y señor gerente para cuando se 
terminara la fase del estacionamiento  para los buses del 
sistema  del portal de papi quiero piña seria bueno que 
nos digan aquí al concejo cuando va hacer  terminado ese 
portal en cuanto tiempo  se realizara el traslado del 
parqueo de la flota que actualmente se encuentra en un 
lote del anillo  vial tomado en arrendamiento,  señores 
concejales obvio  la flota había que dejarla en alguna 
parte y hubo necesidad  de tomar un lote en el anillo vial 
y señor gerente respecto al contrato de arrendamiento de 
dicho lote me gustaría saber en que estado se encuentra el 
contrato de arrendamiento del mismo creo que lo hicieron 
por un año o por seis meses no se seria bueno que nos diga 
cual es el valor del canon de arrendamiento mensual cuando 
vence ese contrato en caso  de que se cumpla el termino 
del contrato y no se hallan terminado las obras del portal 
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de papi quiero piña  en lo correspondiente al parqueo de 
los buses que clausulas  penales operarían en cuanto  y en 
cuanto se aumentaría el cano de arrendamiento  de dicho 
lote porque tengo entendido  que por el arrendamiento que 
lo tomaron  en el año  que se iba a tener la flota allá 
era uno pero creo  que pasa de 40 veces mas el 
arrendamiento que pasen del año y en cuanto me pueda 
responder esas preguntas y no me lo puede hacer ahora le 
solicitaría que me lo haga por escrito  y si no de manera 
verbal por derecho de petición verbal en el  articulo  23 
señor gerente le haría el favor me haga la respuesta de 
las mismas, uno ve que el transporte cada rato lo 
replantean una ruta hoy va por un lado y de buenas a 
primeras la replantean señor  gerente que pasa con ese 
tema de replantear cada rato las rutas de los buses del 
sistema  de transporte masivo y para terminar señora 
presidenta porque ya me esta allá indicando  me gustaría 
saber cual es el costo de la nomina  de metrolinea 
incluyendo  los empleados de las ops seria bueno  nosotros 
saber y de esas ops cuanto tiempo laboran en promedio 
dentro del sistema si se están escogiendo las personas mas 
indicadas y si  se tiene  el personal idóneo  para regir 
la institución de metrolinea o fue  que metrolinea como 
entraron esas personas fue que cogió el personal mas 
idóneo  que había en la ciudad de Bucaramanga y para no 
largarme mas tenia otras preguntas señor gerente  seria 
bueno saber si el combustible euro 3 del cual surten  la 
flota ya lo esta produciendo Ecopetrol o lo tenemos que 
traer importado para poder movilizar la flota de buses de 
metrolinea de la ciudad de Bucaramanga muchas gracias 
señora presidenta.  

 
  LA PRESIDENTA: 10 minutos concejal, tiene la palabra el 
honorable concejal PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ. 

 
7. PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ: gracias señora presidenta un 
saludo muy especial ala mesa  directiva y a todas las 
personas que se encuentran en este recinto, presidenta ya 
prácticamente los compañeros que pidieron la palabra han 
dicho gran parte de la problemática que tiene el transporte 
masivo en  nuestra ciudad de Bucaramanga y en especial 
metrolinea pero a mi me queda la inquietud un tema muy 
importante que toca el doctor Alfonso pinto afanador hace 
unos años tuvimos aquí un cabildo abierto de movilidad y en 
ese año  yo di una voz de alerta que  metrolinea en el 
futuro iba atener  un sistema financiero  y hoy el me allá 
la razón y esta diciendo que no esta de acuerdo a lo que 
dice un medio de comunicación de mucho prestigio en la 
ciudad de Bucaramanga, el problema de metrolinea que se nos 
viene a presentar en un futuro  muy cercano  va hacer la 



ACTA 055  FOLIO 79 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

debilidad financiera y esa debilidad financiera señores 
concejales se va a trasmitir es a la administración publica 
además de que una obra tan importante como metrolinea que se 
ha consumido casi el 28 porciento de la inversión del 
presupuesto de la administración del señor iban moreno rojas 
del señor Honorio y hoy en día del doctor Fernando Vargas es 
un tema donde tenemos que analizarlo muy afondo  porque yo 
recuerdo muy bien  que los transportadores que ingresaron al 
transporte masivo los que tuvieron esa voluntad de ingresar 
a ese escenario a ese espacio ellos previamente contrataron 
un avance de inversión para que los asesora y detrás de esa 
asesoría estuvo el ministro no fue la UIS la que 
prácticamente hizo los estudios inicialmente fue un ex 
ministro  de hacienda Rodolfo el fue el que les dio la 
visión para donde querían  ir ellos entonces después de ese 
estudio previamente que contrataron  la banca de inversiones 
que les dieron el visto bueno le dio todas esas empresas 
metro plus y metro 5 se viene un análisis mas afondo pero 
cual fue el detalle de metrolinea hoy en día  la mala 
planificación que todos lo compañeros que me antecedieron la 
palabra  de esta  corporación hablaron la mala planificación 
y la mala planificación  donde nosotros todos estamos 
pagando las equivocaciones  de unas decisiones  de 
inrresponsabilidad que han tomado los gerentes que han 
estado antes pero lo que si es cierto es que nos toca echar  
adelante no podemos deja r el tema de metrolinea  botado 
porque va hacer una obra bandera  de estas ultimas 
administraciones  de la administración de Honorio Galviz, de 
la administración del doctor Fernando Vargas del futuro 
alcalde que va llegar aquí en el próximo cuatreño y entonces 
hay es donde nosotros tenemos que estar porque  si nosotros 
recordamos la historia  de Antioquia cuando hablábamos de lo 
de Medellín el metro de Medellín  en los años noventa todo 
el mundo le daba escalofrió  y hoy en día  es uno de los 
transporte modelos a nivel nacional y a nivel de Antioquia  
es le metro de Medellín pero porque ellos ajustaron a tiempo 
el cinturón y fueron coherentes, los transportadores,  todos 
los inversionistas  y el ejecutivo  municipal, el ejecutivo 
departamental  y parte de la voluntad del gobierno nacional 
cuando hacemos esos complementos cuando coaccionamos y 
tenemos esa voluntad pues arreglamos los problemas aquí el 
problema es que nadie aquerido aceptar que hay problemas 
dentro de metrolinea los mismo transportadores están en un 
coge coge todo el mundo esta en un coge coge pero  ya es 
hora de que nos sentemos todos en la mesa de dialogo y 
miremos para donde queremos llevar a metrolinea esa la 
coherencia  ms perfecta que llegamos hacer  o una conclusión 
mas perfecta de lo que podemos hacer hoy en este cabildo 
abierto para donde queremos llevar el metrolinea,  para 
donde queremos solucionar parte de la problemática de la 
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movilidad del transporte  de nuestra ciudad  de Bucaramanga 
aquí sabemos  que han sido poco los dolientes de la ciudad 
de Bucaramanga la misma  dirección de transito se descuida 
para tomar decisiones, la misma  planificación por parte de 
la oficina asesora hoy en día de planeación de la 
administración publica entonces ya es hora a cortos  nueve 
meses de esta administración en el cual nosotros fuimos 
elegidos y empecemos  a entregar unas respuestas concretas a 
nuestra ciudad ya tiene que ser la hora perfecta para eso 
sin embargo teniendo en cuenta la ocurrencia  de los hecho 
como la institución del gerente por  la procuraduría los 
hallazgos fiscales  de la misma procuraduría con la misma 
empres de metrolinea se esta haciendo bien las cosas  con la 
empresas no no sabemos que otras cosas nos van salir con la 
empresa metrolinea  tampoco sabemos  cual es la situación de 
la construcción del portal  de Floridablanca dicen las  
malas lenguas y los pasillos y en todo Bucaramanga que hay 
dos empresas de muchos prestigio metidas  hay supuestamente 
una es urbanas con una empresa del grupo nule pero como son 
empresas de prestigio en nuestro departamento los medios lo 
cayán  pero si fuera por hay cualquier pelagato créame que 
ya lo estuvieran sacando los medios de comunicación de 
Santander, Santander y Santander hay es donde nosotros le 
estamos diciendo a los medios  y a los controles fiscales 
que pasa  porque a todos no nos miden con el mismo 
termómetro  a todos  porque no nos tiene con la misma lupa 
de observación pero  yo invito de verdad a los 
transportadores, a los gremios que lo socialicemos que nos  
sentemos para mirar y  fortalecer un proyecto que la ciudad 
de Bucaramanga lo esta aclamando pero que la mala 
planificación de la misma  administración por la del 
desarrollo de la malla vial   a sido un desastre entonces 
son dos cosas que tenemos que separar y son dos temas  que 
tenemos que tenerlos bien identificado aquí hablamos de la 
planificación  de la muestra un botón el puente la 9 cuantos 
carriles  le van a dejar norte su y sur norte  y si ustedes 
miran bien la maqueta ustedes mismos va decir la critica  
hay planificación para le desarrollo vial  de nuestra ciudad 
no la hay cuantos carriles  están dejando  para el anillo 
del neo mundo hay planificación no la hay sabiendo que 
tenemos una ciudad de crecimiento vial y la planificación se 
queda en el cuentico de la programación, señora presidenta 
muchas gracias por haberme permitido la palabra. 
 
 
LA PRESIDENTA: siete minutos concejal tiene la palabra el 
concejal Dionicio Carrero Correa.          
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8. DIONICIO CARRERO CORREA: muchas gracias señora presidenta 
un saludo especial  a la mesa directiva y a todos los 
invitado en la mañana de  hoy honorables concejales y 
publico  presente yo señora presidenta y honorables 
concejales yo quiero hacer la intervención  muy breve como 
siempre lo hago y no retomar mas el tema financiero puesto  
que aquí ya todos lo honorables concejales  y algunas 
personas que intervinieron hablaron sobre  este tema yo 
quiero llamar la  atención doctor Dilmar  y señora personera  
es sobre las intervenciones  que hicieron algunas personas 
los representantes que estaban aquí  inscritos sobre como es 
el sufrimiento  del ser humano que realmente es preocupante 
cuando una señora aquí nos comenta  sobre la situación de 
discriminación dice ella al subirse aun bus con dos niños 
menores de 5 años y yo se que a ustedes les llama muchísimo 
la atención es triste el clamor como estas personas piden 
respeto  por su comunidad, por su vida, por sus hijos 
lamentablemente no han podido salir de esa pobreza  y hay es 
donde metrolinea donde todos estos  actores  importantes 
dela movilidad  de Bucaramanga deben ponerse la mano en el 
corazón y aquí un concejal no se si tengan corazón pero hay 
que revisar ese tema nosotros hace  dos años hablábamos aquí 
varios debates todos los años hablamos de metrolinea, todos 
los años hablamos de la movilidad y aquí decía un concejal 
aquí se nos escucha mucho pero se nos atiende poco doctor 
Edgar Higinio son  su palabras y aquí se hablado de eso se 
hablado de cómo al ser humano no se le tiene en cuenta no se 
le valora en estos momentos  para ayudarme a que tengan una 
mejor calidad de vida la gente del norte , la gente de 
Provenza, del cristal enviado a sus hijos a pie  la 
administración  municipal con metrolinea  con ustedes doctor 
Dilmar, con nosotros los concejales debemos pensar  en esta 
comunidad buscar unas estrategias para ayudar  a subsidiar  
a estos jóvenes que tienen que desplazarse  familias que 
tiene 4 o 5 hijos y tienen  que pagar buses  imagínese usted 
si no tiene para pagar el servicio al bus se van  aquedar 
sin estudiar y luego decimos  huy la deserción  escolar mire 
los niños de 10 de 12 años  hurtando, acecinado bueno esa 
serie de cosas pero nosotros somos los que aquí es donde 
debemos mirar y revisar estos temas; la otra parte cuando 
inicia metrolinea en la ciudad de Bucaramanga toda la 
comunidad la expectativa que significa el mejoramiento de la 
calidad de vida que significa el mejoramiento de la calidad 
del transporte pero la realidad es otra resulta que aquí 
dice  que metrolinea es metro pobreza eso no es cierto 
doctor Wilson metrolinea  le ha dado riqueza a quienes alas 
concesionarias de motocicletas la creación de metrolinea le 
a dado riqueza a quienes a la concesionaria de los mismo 
taxis resulta  que como no hay una calidad en el transporte 
pues claro las personas dicen yo prefiero comprarme una 
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motocicleta  y llevo  a mi hijo a la escuela regreso  por mi 
esposa y la llevo al trabajo y eso nosotros no lo podemos 
cuestionar no podemos estar detrás de ellos hay que revisar 
bien ese tema del moto taxismo doctor  hay no existe moto 
taxismo  es la necesidad que tiene el ser humano para 
sobrevivir y esto tenemos que nosotros atender mucho el tema 
entonces los concesionarios de motocicletas obviamente 
aumentaron las ventas y eso esta muy bien en la ciudad de 
Bucaramanga y nosotros estamos recriminando que no al moto 
taxismo  pero es que el señor  de la casa compra su moto con 
muchos sacrificios pagando cuotas para poder transportar a 
su familia los piratas  crecieron si claro que crecieron  
porque crecieron precisamente por este tema  por la falta de 
mejoramiento de transporte en la ciudad de Bucaramanga que 
padres de familia envía  una niña hablemos de las niñas 
doctor Dilmar y señora personera y señores concejales niñas 
de 13, 14, 15 y 16 años y que se suban a metrolinea y que 
nos e la capacidad de personas que tenga no lo se son 50 60 
y le meten 100 120 a que una niña  sea manoseada en un bus 
de estos  yo como padre de familia digo no yo la mando  en 
un colectivo y entonces al colectivo lo perseguimos  porque 
resulta que esta haciendo mal  porque tiene que recoger al 
uno allí al otro allá pero es que es las ganas de sobrevivir 
del ser humano  y de buscar una mejor calidad de vida a este 
punto llamo la atención aquí ya se hablado  del dinero aquí 
se ha hablado de todo  lo que es la parte financiera pero 
pongámosle también un buen sentido al ser humano  que al fin 
acabo es lo que nos hace mover a nosotros aquí y por lo 
tanto nosotros llegamos aquí al concejo para tratar  y 
trabajar por la comunidad y para terminar doctor mi amigo 
Alfonso Pinto Afanador de pronto usted vio mal en ese 
periódico que usted dice equilibrio económico de pronto 
usted miro mal doctor Alfonso lo que quería decir hay es 
desequilibrio económico en metrolinea muchas gracias señora 
presidenta.  
 
LA PRESIDENTA: a usted concejal, tiene la palabra el 
 concejal  Cleomedes Bello Villabona.        
 
9. CLEOMEDES BELLO VILLABONA: gracias señora presidenta, 
quiero saludar muy especialmente a los funcionarios  que 
quedan todavía en el recinto del concejo  y a los que 
intervinieron también a los empresarios, a los honorables 
concejales y a la prensa   que se encuentra  en el día de 
hoy si señora presidenta nosotros fuimos citado  aun cabido 
sobre movilidad y simplemente  aquí prácticamente nos hemos 
dedicado hablar solamente  sobre las deficiencias de la 
movilidad que es metrolinea aquí siempre se habla de 
movilidad  siempre es metrolinea la culpable metrolinea es 
la  empresa culpable fue la que acabo con Bucaramanga  fue 
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la que prácticamente es el deterioro de todo el mundo 
metrolinea pero mire cuando se aprobó metrolinea  acá todo  
el mundo lo aprobó  y los empresarios y todo mundo  estuvo 
de acuerdo en su mayoría escuche amucha gente que estaba de 
acuerdo  y que teníamos que sacar adelante que teníamos que 
aprovechar la inversión que venia del gobierno nacional, del 
gobierno internacional, municipal departamental y eso era lo 
que se pretendía lo que se pretende con este importante 
proyecto que tiene Bucaramanga el problema de metrolinea no 
es el proyecto como tal sino el afán de inaugurar a 
metrolinea aquí en un cabildo abierto cuando funcionábamos 
en la Casa Luis Perú allá se les dijo y yo fui uno de los 
que dijo de la intervención diciéndoles que cual era   el 
afán de inaugurar a metrolinea a medias cuando simplemente 
estaba  el 20 o 25 porciento de este importante proyecto 
pero claro como habían intereses políticos como habían 
intereses del presidente Uribe al cual admiro muchísimo y 
sigo admirando el quería inaugurar su proyecto en las 
diferentes ciudades del país desafortunadamente ese fue un 
problema y hay fue donde cogimos  el anzuelo y ese es el 
problema que tiene metrolinea de ir  a cortar una cinta 
medias cual era el afán es que a uno le da tristeza mire  
honorables concejales señora presidenta yo conozco el  
modelo de mterolinea en Berlín yo estuve en  Sau Paulo  y 
estuve en Curitiba donde allá presentan este modelo de 
transporte tan importante para  Bucaramanga donde lo 
presentan con otras  cantidades  que el estudio el proyecto 
tiene otras especificaciones y saben que hicieron y que han 
venido desmejorando día por día le van quitando la calidad a 
la obra le van quitando muchísimas cosas al transporte 
masivo de Bucaramanga y por eso vamos a terminar en lo que 
estamos en el día de hoy aquí analizando y seguiremos 
analizando  porque, porque habían intereses de otra índole 
menos pensando en que Bucaramanga debería tener un 
transporte de verdad que nos fuera a representar y que fuer 
a la solución para la ciudad de Bucaramanga, Bucaramanga es 
una ciudad pequeña es una ciudad  que todavía mire el 
trancón mas largo  que usted consigue en Bucaramanga es  en 
este momento en el cuello de botella  por los intereses de 
motor este  y porque no se que paso con la administración 
municipal  y no fueron capases de expropiarlo o hacer  
alguna cosas  pero resulta que allá están beneficiando  a  3 
o 4 propietarios  de motor este  y no pensaron en la gente 
del sur de Bucaramanga eso fue un problema de la 
administración anterior que si aquí si hacemos 
expropiaciones en otro sentido y porque  en motor este no 
fuimos capaces de comprarle  una cuña o lo que tuviera que 
hacerse para el beneficio de la ciudad de Bucaramanga y 
estamos viviendo un problema porque la misma administración 
lo permitió o porque nosotros lo estamos permitiendo ese es 
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el problema y hay que darle la solución urgente porque no 
podemos  seguir diciendo que metrolinea es el acabose de 
Bucaramanga no a  metrolinea hay que respaldarlo ha 
metrolinea hay  mire integrémonos hay que integrarnos la 
administración municipal, metrolinea, los clientes, los 
dueños, los transportadores porque todo es un conjunto y el 
éxito mañana  no va ser para metrolinea sino para todos los 
bumangueses para los que están invirtiendo usted sabe lo que 
cuesta traer  ese transporte  lo que cuesta traer esos buses 
pues eso tiene un valor muy importante para todos estos 
empresarios y no podemos decir que metrolinea lo que hay 
quehacer es un integración total  y tratar de sacar  
adelante el proyecto nada sacamos con echarle la culpa  que 
el gerente que estaba que el gerente que esta en este 
momento  que el gerente que viene no aquí lo que hay que 
hacer es una integración total  para este importante 
proyecto hay que hacer, mire se habla de los buses que 
porque los buses no trajeron el resto de buses que porque no 
esta funcionando aquí hay paralelismo aquí todavía están los 
buses antiguos aquí hay buses antiguos funcionado de tal 
manera  que hay problema de parte y parte tanto de los 
transportadores  como de la misma metrolinea acaso el 
problema que sucedió  con Vargas Velandia acaso eso estaba 
previsto afortunadamente  eso le sucedió a la administración 
anterior  de que no cumplieron de que sucedió por esto hay 
es donde entraron los retrasos hay empezaron los problemas  
de metrolinea que era lo que teníamos que hacer  sacarlo 
adelante aquí alabamos la presencia de que van a nombrar un 
gerente que conoce  de transporte que es el doctor Héctor 
Gerardo lo estamos esperando  creo que todo el mundo esta 
esperando que venga  pero esa no es la solución, el hecho 
que llegue y se siente allá es todos la administración 
municipal, metrolinea, transportadores tratar de ayudar y 
sacar adelante  esa problemática  porque puede venir aquí un 
científico de transporte donde ustedes quieran que lo 
traigan pero si no nos unimos y no le buscamos  una solución 
a este problema  tengan la plena seguridad  de que el 
transporte sigue en la  misma situación y mire aquí tocamos 
que metrolinea no tiene solución aquí no hemos hablado dela 
invasión del espacio publico  de lo que esta sucediendo en 
los diferentes sectores de la ciudad en donde los 
parqueaderos están el la ciudad  donde hay invasión de 
vehículos en los andenes donde no hay posibilidades de 
movilidad  en los diferentes sectores de la ciudad ese es un 
tema también muy importante que por eso esta aquí el 
director de transito para que nos diga y yo se que el esta 
haciendo una labor muy importante  aquí nos presento dos 
pico y placas que  a nosotros en cierto tiempo tendrá que 
presentarnos un informe al concejo de Bucaramanga y donde 
nos diga si la movilidad  mejoro empeoro o que sucedió con 
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ese pico y placa o en este tiempo hay otra solución vamos a 
cambiar el pico y placa vamos hacer un pico y palca de un 
día completo  que vamos hacer  hay que presentarle 
soluciones hay que tratar de traer soluciones y dejar 
plasmadas soluciones  porque si no  aquí mire la hora que 
llevamos nosotros el tiempo  que llevamos nosotros con este 
importante cabildo abierto y que soluciones le vamos a dar 
al transporte masivo que soluciones le vamos a dar a la 
invasión del espacio publico por los vehículos que solución 
le vamos a dar al mal manejo de la movilidad de la ciudad de 
Bucaramanga cuando cuelga la ciudad de Bucaramanga e 
solamente en dos puntos honorables concejales son dos puntos 
los únicos que tienen  problema que es motor este el puente 
del viaducto  y parte aquí de la 15 con la rosita de resto 
la ciudad de Bucaramanga es cuestión que a través de los 
alférez  de transito a través  de la misma responsabilidad 
del manejo de espacio publico hay movilidad el transporte  
fluye en la ciudad de Bucaramanga eso  es una ciudad  
pequeña es una ciudad que todavía tiene forma de mejorar  
este proyecto pero ante todo  y si le pido a todos que 
hagamos un ejercicio de integración entre todos  y tengan la 
plena seguridad que nosotros en el corto tiempo podemos 
darle solución y sobre todo proteger ese transporte masivo  
mire ahorita con las obras que se van hacer ahora del 
intercambiador  de neo mundo cuando abran aquí lo del puente 
la 9 esas son por lo menos  unas soluciones que le van a dar 
a metrolinea desde luego que es alargo tiempo y van haber 
problemas muchos problemas por el ejercicio de la 
construcción por el metrolinea  cuando  entre la etapa de 
Piedecuesta cuando entre los de  girón cuando estas vías 
alternas que deja el alcalde proyectada y que se deben 
seguir   el transporte masivo de Bucaramanga van atener la 
seguridad y la certeza que es  la solución y es el modelo 
para la ciudad de Bucaramanga pero nosotros no podemos 
echarle toda el agua sucia que el transporte masivo de la 
ciudad de Bucaramanga a dificultado  desde luego una novedad  
una obra importante como esta a perjudicado a muchos porque  
es el sentido de desarrollo de cualquier ciudad mire lo que 
esta sucediendo en Bogotá que  prácticamente  el alcalde 
esta caído en todas las en cuestas esta caído y toda la 
situación que le a sucedido es por la movilidad porque allá 
empezaron hacer todas las obras de un solo tramo y ese es el 
problema que le esta sucediendo  a Bogotá  una ciudad con 
mas de ocho millones de habitantes pero van a salir  delante 
con este tema sino existiera el transporte masivo en Bogotá 
como fuera la situación hoy entonces  tenemos una ciudad que 
no alcanza el millón de habitantes porque n vamos a proteger 
este importante inversión que se ha hecho en Bucaramanga que 
va a beneficiar a transportadores  a ciudadanos a todo el 
mundo y sobre todo el área metropolitana de bucaramnga eso 
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es lo que nosotros queremos y eso es lo que queremos ver 
porque aquí podemos v hacer otro cabildo abierto y venimos 
hablar lo mismo que los transportadores no traen los buses, 
esto lo que tenemos que unirnos para sacar  adelante este 
proyecto hoy ya lleva un porcentaje alto en avance de obra 
que no es lo mismo que cuando lo inauguramos hoy seria el 
tiempo  ideal para inaugurarlo y yo creo que los problemas 
de traumatismo hubieran sido meno y también para la 
ciudadanía y hoy estuviésemos inaugurando el transporte 
masivo en el porcentaje  que llevan hoy la sobras cuando 
íbamos ene el 20 porciento nos tiene en este problema que 
tenemos hoy por eso señora presidenta ojala que quede hay la 
integración de todos los que tienen que ver  con el 
transporte masivo pero apuntando  aun solo  objetivo a 
fortalecer  esa entidad como tal que es ya prácticamente la 
solución para la ciudad  de Bucaramanga y su área 
metropolitana  gracias señora presidenta. 
 
LA PRESIDENTA: tiene la palabra el señor  EDGAR SUAREZ 
GUTIÉRREZ           
 
10. EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ: gracias presidenta, presidenta l 
y 48 minutos e un saludo ala mesa directiva los concejales 
de la ciudad al publico presente, presidenta es que a mi 
si me gustaría primero que usted dijo que cuando íbamos a 
empezar los concejales a intervenir y por eso quise quedar 
de ultimasen la intervención e que por favor llamen  
alista que funcionarios aun permanecen en el recinto  y 
saber que funcionarios ya se fueron presidenta yo lo 
solicito para empezar mi intervención 

 
LA PRESIDENTA: cuando termine su intervención señor concejal 
se dijo muy claro que después de la intervención de todos 
los concejales continúe concejal. 

 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ: ósea de ultimo van a dejar el 
llamado a lista gracias presidenta, presidenta mi 
intervención va hacer muy corta  yo al igual que el 
concejal Cleomedes también considero que esta aplicación 
del cabildo   es el tema de la problemática de la 
movilidad a mi me parece que la problemática de la 
movilidad  tiene que empezar por  algo presidenta quiero 
preguntar si acá esta en el recinto el señor Fernando 
escobar  yo pase por allá y no mire quien tendrá cara de 
Fernando escobar   pero yo quiero preguntar si hay un 
Fernando escobar acá, es que mire presidenta Fernando 
escobar el 15 de septiembre de 2010 salió por  los medios 
de comunicación y dijo que los vivos llegan ala alcaldía y 
ese señor lo trajeron acá Bucaramanga y le dieron un cargo 
el coordinador  de movilidad un ingeniero de transporte 
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con estudios y con muchos bombos y  platillo yo n se 
porque ese buro de la movilidad  que fue nombrado por el 
alcalde y que debe tener ya 7 meses ganando salario 
primero no se si aun esta posicionado y segundo no se si 
esta acá  si el tema fundamental de hoy era la movilidad 
la primera exposición que se debió haber  escuchado en 
este recinto era de ese gurú de la movilidad y si lleva 7 
meses trabajando es ingeniero de transportes lo tienen  
acá en la administración devengando un salario porque  no 
esta acá presidenta, porque  hoy día en un tema netamente 
de movilidad  una persona que le hemos pagado 7 meses no 
sabemos quien es y no se encuentra acá en el recinto  
entonces presidenta yo si quiero entonces que por 
secretaria se haga por favor se le envié al señor Fernando 
escobar la sesión del cabildo abierto y que el así sea de 
forma escrita nos haga una  interpretación nos haga un 
análisis de que piensa  esa persona capacitada en 
movilidad y que le llevamos pagando 7 meses y que el día  
que se hace el debate  de la movilidad el señor no esta no 
lo conozco, presidente primero con el concejal Cleomedes 
partió el tema de la movilidad entonces que le envíen la 
copia del audio y la copia del acta para que nos envié a 
nosotros su concepto; presidenta para tocar un tema en 
segundo aspecto es que como hablábamos nosotros con Álvaro 
Domínguez este tema nace desde el gobierno de cote lo de 
un solo bus y desde el gobierno de cote se han hecho 
muchísimos estudios pero muchísimos se han pasado del tema 
de movilidad en Bucaramanga yo si acá en contrario de 
algunos concejales que me intercedieron y no creo que la 
culpa acá sea ni de metrolinea  ni mucho menos delos 
transportadores la culpa es de Bucaramanga es de nosotros 
porque si nosotros pagamos unos estudios desde el gobierno 
de cote porque tantos estudios y yo se como va acrecer el 
parque automotor y desde que existen las matemáticas y 
debo suponer la culpa  es de nosotros la culpa es 
Bucaramanga porque aquí pagamos estudios y hemos repagado 
estudios y como si tenemos a los pensantes en todo el tema 
de transporte porque nos estamos equivocando y si acá el 
tema nace desde mire presidenta cuanto tiempo le duro a  
Bucaramanga y al concejo de Bucaramanga saber cuanto era 
el porcentaje de la tarifa y cuanto se le iban a cobrar  
ala tarifa  y acá en esa formula que casi nunca fueron 
capaces  de darnos la en el valor hoy día  de la tarifa 
están colgados como 7 como 8 hay apareció una vez urbanas 
fue el ultimo que apareció  si mas no recuerdo esta el 
área metropolitana, metrolinea, movilizamos., metro 5, 
tizza hay ya llevo 6 se le colgaron todos ellos al valor 
de la tarifa  en el estudio inicial cual eran los 
porcentajes de las tarifas porque aparecieron otros ósea 
dependiendo de los estudios quienes fueron los que no 
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tuvieron en cuenta  el tema de los valores que se iban a 
descontar de la tarifa eso se envió hoy día y como lo 
decía el estudiante de economía  esto acá montaron fueron 
como 4 ,5 ,7 negocios colgados ala tarifa, presidenta yo 
no quiero intervenir mas  simplemente era dejar  esas dos 
apreciaciones ya la tarde y mis compañeros  han dicho todo 
y simplemente para que ojala en las conclusiones  del 
cabildo queden de forma expresa varias denuncias que se 
hicieron acá y sobre las conclusiones de cabildo voy a 
colocar a una unidad de apoyo que este pendiente y que 
ojala quede de forma expresa las conclusiones muchas 
gracias presidenta. 

 
 
LA PRESIDENTA: gracias señor concejal, cuando iniciaron las 
intervenciones la administración se les pidió muy especial 
mente que esperaran al término de este cabildo intervino 
metrolinea, transito y transporte, área metropolitana, 
planeación e infraestructura la doctora alfa se retiro pero 
expreso que dejaba acá una persona encargada, el señor de 
infraestructura el doctor mota esta presente, entonces  
vamos a darle 5 minutos al doctor Serafín Martínez para que 
conteste las inquietudes de los honorables concejales doctor 
Serafín tiene la palabra pero primero le vamos a dar las 
gracias a la doctora Rebeca Inés que nos acompaño durante 
todo este cabildo tiene una calamidad domestica y debe 
retirarse doctora gracias. 
 
 
GERENTE DE METROLINEA ENCARGADO EL DOCTOR SERAFÍN MARTÍNEZ: 
señora presidenta  muchas gracias, como primera medida 
quisiera aclarar las observaciones  que hizo el doctor 
Alfonso Pinto con respecto a la cuestión de punto de 
equilibrio de  los dineros de metrolinea  en ningún momento 
se ha asegurado eso se ha dicho que con los dineros que se 
recauda de la bolsa quiere decir las sumas que se reciben 
del recaudo de los pasajeros da para  pagar a los 
concesionario, metro 5, movilizamos, tizza estaciones 
metrolinea, metrolinea y área metropolitana de Bucaramanga 
totalmente diferente de decir  que si alcanza el punto de 
equilibrio para satisfacer las obligaciones de metrolinea, 
como segunda medida la cuestión de los buses que argumenta 
que están en el parque automotor en los parqueaderos el 50 
porciento no es cierto en horas pico cuando  la movilidad de 
la ciudad amerita que se desplace el mayor numero de 
pasajeros no queda ningún vehículo en los patios en el patio 
que tenemos provisional, como tercera medida  a que bueno 
saquemos los buses pongámoslos a rodar a que ellos no van 
vía  pasajeros inmovilizados ellos van vía kilometro 
recorrido  especialmente es el gana gana pero también 
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debemos decirlo que el negocio del transporte colectivo y el 
de sistema del transporte masivo esta  en manos de los 
transportadores que actualmente prestan el servicio  en 
Bucaramanga si no lo reciben en este bolsillo  lo van a 
recibir en este que es la solución o la forma de buscar a 
que se realice  un transporte masivo en forma eficiente  y 
poder descongestionar  la ciudad del parque automotor 
tradicional que se implemente el sistema en este momento 
cuando se han traído 131 vehículos uno de los concejales 
preguntaba yo quiero saber cuantos  salieron de los 
convencionales efectivamente salieron 568 vehículos con los 
100 vehículos que hoy traen los transportadores salen 470 
vehículos  cuantos vehículos convencionales estaban  rodando 
en la ciudad  antes de ingresar el sistema de transporte de 
masivo de metrolinea  2200 vehículos quiere decir que cuando 
lleguemos  a tener el 66 porciento  aproximadamente de 
vehículos o de transporte convencional vamos  a tener 
alrededor de unos 800 vehículos que irán a prestar el 
vehículo donde metrolinea no llega a prestarlos con su 
sistema  de esta forma prácticamente queda aclarada la 
situación  y que bueno que me den la oportunidad para poder 
decirles señores concejales que efectivamente aquí en 
Bucaramanga no se han tratado como buenos santandereanos  
los recurso de la forma  mas eficiente hemos tenido 
dificultades y la  seguiremos teniendo el concejal celestino 
Mojica hablaba del escándalo nule en Bogotá nosotros debemos 
decir con toda tranquilidad que aquí dentro de nuestros 
contratistas  no esta el grupo nule si hay  una sociedad que 
se llama vergelica que participo urbanas en el portal de 
papi quiero piña  esa es otra situación totalmente diferente  
que usted sabe que en esas cuestiones tenemos que decir acá 
como se han planteado por ahora yo considero que urbanas a 
respondido  en una forma muy responsable y ha estado 
pendiente de no dejar un contrato botado con respecto a la 
ilegalidad del contrato doctor celestino  hay que decirlo 
que nosotros como funcionarios  una cosa es la legalidad del 
contrato y otra cosas  es la investigación que se hace  a 
los  funcionarios  por sus actuaciones efectivamente como 
usted  lo dice los gerentes estamos cuestionados el anterior 
gerente por una licitación porque yo estoy  cuestionado 
porque yo hice parte de ese comité de recaudo pero tengo la 
tranquilidad  y puedo mirara a cualquiera de ustedes  a los 
ojos y no me ruborizo  de decir que las actuaciones que se 
hicieron  en esa cuestión  estuvieron totalmente facultadas 
en esas condiciones y eso prácticamente no lo tengo que 
decir  yo y que se va a demostrar en un proceso que 
desafortunadamente  en un fallo  de 1ra instancia fue 
contrario a lo que considero yo  como abogado que soy que 
reflejaban las pruebas y por eso apelamos esa decisión, como 
segunda medida el concejal  Henry gamboa comentaba de las  
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quejas y de las inquietudes y analizaba y decía aquí tenemos 
que  citar ala UIS porque el hizo los diseños  metrolinea 
los recibió  efectivamente la UIS nos a acompañado con toda 
las falencia que conlleva un proceso de estos una cosa es 
proyectarlo y otra cosa es la realidad  como cuando usted 
hace el balance de una empresa usted presupuesta proyecta 
como le va ir ene l año pero lo que ejecuta en el año puede 
dársele que sea lo que usted presupuesto como puede ser  que 
tenga una variación por debajo  o por encima de lo que usted 
analizo , el doctor Édgar Higinio nos habla de que nosotros  
no debemos ser estáticos debemos ser dinámicos  ayudar a los 
contratistas docto Edgar nosotros celebramos  contratos y 
desafortunadamente dentro de las pólizas  que hay y que se  
expiden en el mercado no conozco una póliza que cubra los 
riesgos  para un proveedor  efectivamente si hay pólizas  
para pulir los riesgos  de los empleados esas si están 
garantizadas  y están debidamente expedidas y vigentes en 
cada uno de los contratos, sin embargo hay que decir  el 
doctor Wilson herrera comentaba quiero que me explique que 
es la comodidad, que es la agilidad y que es la seguridad 
cuando nos presentaron  el transporte masivo debemos decir 
que cuando se habla del sistema transporte masivo no habla  
de comodidad habla de llevar un numero de personas no en 
situaciones tan cómodas como uno quisiera pero si de 
tratarlas de llevar en forma ágil y segura hasta hace unos 
días  se nos presento un problema de inseguridad en una de 
las estaciones de Provenza y la agilidad consideramos que 
día a día  se puede mejorar de acuerdo ala frecuencia que 
tenga metrolinea y eso depende de numero de usos que tenga 
en circulación y que por otro lado salgan los transportes 
convencional, la planificación efectivamente se hace por 
estratos y se proyecta y se analiza pero las cuestiones de 
una obra de esa magnitud conlleva  unas demoras  las rutas 
oriente  occidente son las que tiene menos dificulta son las 
que tiene  menos problemas de movilidad en la ciudad pero 
sin embargo  metrolinea esta haciendo los análisis y los 
estudios para  ver si es posible que cubran las rutas por 
ejemplo como lo decía  muy bien un veterinario  si no estoy 
agrónomo del sector de campo hermoso que tuviera  ellos la 
posibilidad de tener unos alimentadores que fueran al 
sistema de transporte masivo; otras inquietud que le nace al 
concejal Wilson es de la obra de PQP es el problema que hay 
quería saber si hay una acción de tutela no hay es una 
acción popular donde la comunidad de confenalco  presento o 
enervo esta solicitud con el fin de que se  le corrigiera 
unas fallas que se presentaron  cerca a ese conjunto  las 
fallas ya las esta corrigiendo  la empresa estaciones  
metrolinea y esta desarrollando estas actividades  para que 
no tenga ningún inconveniente  de problemas de estabilidad 
en esta época donde se avecinan las lluvias  en cuanto la 
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cuestión  de que si tenemos el arrendamiento ese portal 
provisional  metrolinea no lo tiene en arrendamiento es una  
condición o una obligación que se pacto dentro de la 
concesión para que la persona que se ganaba la construcción 
del PQP  realizara y tramitara  mientras que tuviera el 
portal construido un portal provisional y con los mismos 
recursos que ella obtenía día sesión los pudiera cancelar, 
de pronto hay algunas solicitudes que se me quedan que no ls 
puedo  resolver en forma directa pero con mucho gusto  se la 
haremos saber  con respecto al cambio de rutas y al costo  
de la nomina de metrolinea con los contratos de prestación 
de  servicios, en cuanto al combustible en este momento 
efectivamente tenemos  el euro 3 y 4 que es un combustible  
de mejores especificaciones  y de menos contaminación lo 
suministra  la compañía exol móvil  por intermedio  de 
compra que le hace directamente a Ecopetrol esa es la forma 
de adquisición de ese combustible, sin embargo yo  considero 
que siempre que hay estos debates de movilidad el problema 
es metrolinea yo considero que metrolinea a futuro como lo 
han dicho varios concejales  va hacer  una de las soluciones 
de la movilidad no va hacer la carta debajo de la manga que 
se tenga para solucionar los problemas de movilidad  porque 
inclusive en países desarrollados con mayor experiencia que 
la nuestra  no han podido solucionarlo porque las ciudades 
crecen a unos ritmos acelerados y esa cuestión es 
prácticamente  difícil de proveer en una ciudad ya 
construida  donde también la topografía limita  q1ue las 
obras se puedan realizar  en una forma mas adecuada si 
consideran que con esto les he dado  explicaciones a lo que 
ustedes me han solicitado señora presidenta termino mi 
intervención. 
 
LA PRESIDENTA: gracias doctor Serafín tiene la palabra  el 
doctor David Camargo. 
 
H. C. DAVID CAMARGO: no gracias  señora presidenta doctor 
Serafín antes de que se retire yo si quisiera para que 
queden las cosas claras porque aquí  hemos denunciado que 
también la empresa movilicemos SA no ha cumplido sus 
compromisos primero nos precise cuantos vehículos debían 
haber ingresado a comienzos de este año dentro de ese 
compromiso y cuantos  van a ingresar finalmente. 
 
GERENTE DE METROLINEA ENCARGADO EL DOCTOR SERAFÍN MARTÍNEZ: 
bueno 149 vehículos proyecto la empresa para que se trajeran 
acá a Bucaramanga y los confeccionaros vana traer 100 
también es muy importante lo siguiente yo creo gracias por 
hacerme esa aclaración seme olvido comentarle acá al doctor 
Carlos Rodríguez que esta presente las matemáticas son muy 
fáciles  de acuerdo ala bolsa  que se recibe el 67 porciento 
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de esos dineros se reparten  entre los confeccionaros de la 
implementación 59 porciento lo recibe  metro 5 plus y 41 
porciento lo recibe movilizamos  nosotros hemos hecho  los 
cálculos de acuerdo a lo que se reciben en dinero  y un 
vehículo  articulado recibe  en el mes 28 millones de pesos 
recorriendo en el día aproximadamente 200 kmtr  aquí hay 
muchos transportadores  pueden hacer las cuentas  de un 
padrones se bus mueve 165 pasajeros en viaje el bus padrón 
mueve 90 pasajeros no cómodos apretaditos recibe 18 millones 
de pesos mensuales  recorriendo también  la misma distancia 
180 o 200 kmtr diarios y hay un bus el alimentador  que 
también recorriendo esa misma distancia  recibe 12 millones 
de pesos entonces esas  son las cuentas claras que uno puede 
hacer y llegar y decir  hombre si  efectivamente el negocio 
es tan malo para los operadores el negocio no puede  ser y 
nosotros no podemos sacar frecuencias y frecuencias porque 
se des balancea la bolsa  y además nosotros no podemos  
mandar los buses porque si sino cuando  la demanda lo 
amerite  muchas gracias. 
 
LA PRESIDENTA: Tiene La Palabra El Concejal Pedro Nilson 
Amaya. 
 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ: concreto gracias señora 
presidenta cortico  y sustancioso doctor a mí me queda una 
para el doctor Serafín a mi me quedan dos preguntas una la 
empresa metrolinea es una empresa sociedad anónima  o 
sociedad mixta  y dos usted dice que los números son 
perfectos  confírmenos  en este recinto como esta la 
situación financiera  de la empresa metrolinea a hoy  el 
flujo de caja si esta proyectado  como si ustedes lo habían 
proyectado finalizando el año 2010 o ustedes  tiene todavía 
debilidad financiera muchas gracias  señora presidenta. 
 
LA PRESIDENTA: doctor Serafín un minuto para contestar.      
 
GERENTE DE METROLINEA ENCARGADO EL DOCTOR SERAFÍN MARTÍNEZ: 
como primera medida la empresa metrolinea es una sociedad 
comercial  e industrial del estado del orden municipal 
descentralizados todos sus accionistas son entes estatales, 
como  segunda medida la bolsa de lo que  recibe metrolinea 
es 6.85 por ciento no le alcanza cubrir sus gastos y 
efectivamente con metrolinea tiene que apalancarse con 
recursos de los accionistas que capitalizan empresa para 
poder sobrevivir y cumplir con sus obligaciones 
administrativas. 
 
 
LA PRESIDENCIA: agradecemos  la asistencia al doctor 
Serafín, al doctor Dilmar Ortiz, al doctor Avellaneda 
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director de transito, al doctor Rodrigo Fernández quienes 
aun están acompañándonos; vamos a nombrar la comisión  que 
se  ahora cargo de las conclusiones de este importante  
cabildo para que las mismas  sean enviadas  según la 
solicitud de los diferentes  concejales esta comisión esta 
compuesta por el concejal Jaime Rodríguez del partido 
liberal, el concejal Edgar Higinio Villabona del partido  
conservador, el concejal  Wilson Ramírez de cambio 
radical, el concejal Pedro Nilson  Amaya del partido 
integración nacional  y el concejal Christian Niño Ruiz 
del partido de la u.mil gracias a todos  por sus 
asistencia que tengan una feliz  tarde señora secretaria 
prosigamos con el orden del día.  

Tiene la palabra el honorable concejal.  
 
Señora presidenta yo creo que fue importante este cabildo 
que se hizo en la ciudad  pero todo tampoco es que s color 
de rosa yo creo que al final la intervención  del señor 
defensor fue muy oportuna y muy acertada frente  alas cosas  
yo creo que cuando  se vino el concejo a este  cabildo es 
para que como usted mismo lo dice las conclusiones 
definitivas verdaderamente nos sentemos en una mesa todos 
los actores  que tiene que ver con la movilidad de 
Bucaramanga y no quede acá simplemente  en un cabildo que se 
hizo y pare  de contar muy buena la apreciación del señor 
defensor y de verdad que hay que ponerla en practica yo si 
invito a que los transportadores, movilizamos, el gerente de 
metrolinea que presuntamente se va posesionar en estos día 
que  este verdaderamente un ingeniero de vías como el doctor 
Gerardo Cáceres definitivamente entremos a solucionar el 
problema  de la movilidad en la ciudad  de Bucaramanga 
muchas gracias señora presidenta  
 
 
LA PRESIDENTA: Muy bien señor concejal, señora secretaria 
proseguimos con el orden del día.  
 
 
LA SECRETARIA: así será señora presidenta, continuamos con 
el 5 punto del orden del día lectura de comunicaciones no 
hay comunicaciones señora presidenta. Sexto punto 
proposiciones y asuntos varios no hay proposiciones, el 
orden del día se ha agotado. 
 
 
LA PRESIDENTA: agotado el orden del día se cita para mañana 
a las 9 de la mañana muchas gracias a todos honorables 
concejales muchísimas gracias a ustedes. 
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PARA CONSTANCIA, SE FIRMA PARA SU APROBACIÓN EN PLENARIA. 
 
 
 
 
 
 
El Presidente, 

JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
 
 
 
 
Elaboro, Alejandra peña. 
 
 
 
 


